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前言

小学是提升数学思维能力的重要阶段，随着学校和家长对各类竞赛的重视程度的提高，市面上关于培优、竞赛的辅导书应运而生，参差不齐．如何能使小学生在短时间内不仅有效地提高数学思维能力，还能够使他们在学习中体会到乐趣，并获得成就感，往往是老师和家长比较关注的问题．因此，本书编委将各类竞赛试题系统整理，按“一周一专题”的形式进行编排，将各类培优竞赛中最热题型进行分类归纳，旨在使读者触类旁通，从而大大提高学习效率．


本书主要有以下特点
 .


第一
 ，强化思想方法
 ，重视知识拓展
 .

解答大部分题目的“密钥”基本上都是基础公式或定理的延伸和转化，所以只有把基本概念理解透彻了，把基本公式熟练掌握了，才能灵活运用于每道题目．本书的每个专题都是先将基本概念和基本公式进行梳理讲解，既便于随时查找，又可以通过反复强化使读者熟记于心，做到一看便能看出解题的突破口．


第二
 ，最热题型举例
 ，勿忘举一反三
 .

我们推崇这样一种学习方法，即融会贯通，触类旁通；同时，我们拒绝这样一种学习态度，即囫囵吞枣，不求甚解．本书通过设置“铜牌例题”“银牌例题”“金牌例题”“王牌例题”，将近年来全国知名度较高的培优竞赛（如希望杯、中环杯、走美杯等竞赛）原题作为例题，进行详细解析．同时，在每道例题下面都附有“举一反三”，选择同解法或同类型的题目来让读者熟练掌握同一类型的题目．


第三
 ，敢于大显身手
 ，乐于小试牛刀
 .

任何一个知识点的牢固掌握都要经过多次的反复训练，因此本书每一周都设有一个“大显身手”版块，即有5～10道题的练习题，这些题目中既有对前面例题所阐述方法的巩固复习，又有稍高一个难度等级的题目加以提高练习．另外，本书在最后设有4套“小试牛刀”测试卷，供读者检测自己对整本书内容的掌握情况．

本书所提倡的系统学习方法反映出新课标的精神，即体现了时代性、趣味性、开放性、探索性和实践性，引导孩子们喜欢数学、学好数学．书中不足之处在所难免，希望读者在使用过程中遇到问题能够反馈给我们，使本套丛书做得更好．

编者






第一周　等差数列及其应用



数列是按一定顺序排成的一列数．数列中的每一个数都叫作项，第一项称为首项，最后一项称为末项．数列中所有项的个数叫作项数．一个数列，从第二项起，每一项与它前一项的差都相等，这样的数列叫作等差数列，其中相邻两项的差叫作公差．



例如这列数：2，4，6，8，10，12，14，16，数字“2”称为首项，数字“16”称为末项，在这列数中项数为8，公差为4-2=2.





【解题技巧】


解法一：在等差数列中，如果已知首项、末项、公差，求总和时，应先求出项数，然后再利用等差数列求和公式求和．

解法二：某些问题转化为求若干个数的和．解决这些问题时，先要判断这些数是不是等差数列，如果是等差数列才可以运用它的一些公式．






【基本公式】


● 等差数列的总和=（首项+末项）×项数÷2

● 项数=（末项-首项）÷公差+1

● 末项=首项+公差×（项数-1）

● 首项=末项-公差×（项数-1）

● 公差=（末项-首项）÷（项数-1）

● 等差数列（奇数个数）的总和=中间项×项数


关键问题
 ：在解决自然数的数学问题时，应根据题目的具体特点，有时可考虑将题中的数适当分组，并将每组中的数合理配对，使问题得以顺利解决．


铜牌例题

（第十一届“小机灵杯”决赛）把2012写成N
 个互不相同的正整数的和，N
 最大等于________.

【答案
 】62.


【解析
 】1+2+…+63=（63+1）×63÷2=2016>2012，即N
 <63.


1+2+…+62=（62+1）×62÷2=1953＜2012，于是N
 最大等于62.


【举一反三1】


把1988表示成28个连续偶数的和，那么其中最大的那个偶数是多少？




银牌例题

若干人围成8圈，一圈套一圈，从外向内各圈人数依次少4人．如果最内圈有32人，那么共有多少人？

【答案
 】368.

【解析
 】最外圈（末项）的人数是：32+（8-1）×4=32+28=60（人）.则共有人数：（32+60）×8÷2=92×8÷2=368（人）.


【举一反三2】


某剧院有25排座位，后一排比前一排多两个座位，最后一排有70个座位．这个剧院一共有多少个座位？




金牌例题

（第十二届“中环杯”决赛）2012个连续自然数按从小到大的顺序排列，取出其中第2个数，第4个数，第6个数……第2012个数，把剩下的数相加，得到的结果是1025114，则这2012个连续自然数的和为多少？

【答案
 】2051234.

【解析
 】把2012个数的和写成\A
 1
 +A
 2
 +A
 3
 +…+A
 2011
 +A
 2012
 ，抽出的偶数项A
 2
 +A
 4
 +…+A
 2012
 ，剩下是奇数项A
 1
 +A
 3
 +…+A
 2011
 ，由已知条件可知奇数项和为1025114，奇数项和偶数项各有2012÷2=1006项.
 由于是连续数列，可知A
 1
 +1=A
 2
 ，A
 3
 +1=A
 4
 ，…，A
 2011
 +1=A
 2012
 ，由此得出偶数项的和=1025114+1006=1026120．所以2012个数的和=1025114+1026120=2051234.


【举一反三3】


（第十一届“希望杯”初赛）若三个连续奇数的和是111，则其中最小的奇数是________.




王牌例题

（第十四届“中环杯”初赛）将既能被5整除又能被7整除的自然数从105起从小到大排成一行，取前2013个数．这2013个数的和被12除的余数是________.

【答案
 】3.

【解析
 】即求一个首项为105，公差为5×7=35的等差数列的前2013项的和．

第2013项为105+（2013-1）×35=35×3+35×2012=35×2015

前2013项的和为（105+35×2015）×2013÷2=35×1009×2013

35×1009×2013除以12的余数为11×1×9，这个和除以12余3.


【举一反三4】


（第十届“希望杯”初赛）小兰将连续偶数2，4，6，8，10，12，14，16，…逐个相加，得结果2012．验算时发现漏加了一个数，那么，这个漏加的数是________.




大显身手

1．（第十届“希望杯”初赛）将6个连续的自然数从小到大地排列，如果后3个数的和是前3个数的和的2倍，那么这6个数中最大的数是________；这6个数的和________.

2．若在等差数列2，5，8，…的每相邻两项中间插入三项，使它构成一个新的等差数列，则原数列的第10项，是新数列的第________项．

3．在1949，1950，1951，…1997，1998这五十个自然数中，所有偶数之和比所有奇数之和多多少？









4．小明从一月一日开始写大字，第一天写了4个，以后每天比前一天多写相同数量的大字，结果一月份全月共写589个大字，小明每天比前一天多写几个大字？









5．若干个同样的盒子排成一排，小明把50多枚同样的棋子分装在盒中，其中只有一个盒子没有装棋子．然后他外出了，小光从每个有棋子的盒子里各拿了一枚棋子放在空盒内，再把盒子重新排列了一下．小明回来仔细查看了一番，没有发现有人动过这些盒子和棋子．那么共有多少个盒子？









6．9个连续偶数的和比其中最小的数多232，这九个数中最大的数是多少？









7．有一列数：1，1993，1992，1，1991，1990，1，…从第三个数起，每一个数都是它前面两个数中大数减小数的差，求从第1个起到1993个数这1993个数之和．









8．下面的算式是按一定规律排列的4+3，5+6，6+9，7+12，…，那么第100个算式的得数是多少？
















第二周　速算与巧算



四则混合运算是小学数学的基础知识，也是各类竞赛中常考的内容．竞赛中的有关四则运算题综合性强、灵活性大，学生除了要具有扎实的基础外，还要掌握一定的速算与巧算的技巧，如凑整法、变形法、拆项法等．





【解题技巧】


不需要急着按照题目给出的式子进行运算，看完整道题目，思考简便方法再进行运算．






【基本公式】


● 先借后还：一些题目按一般方法计算势必影响解题速度，而从“凑整”着眼，采用“先借后还”的方法，会大大简化运算．

● 拆分运算：在加减乘除法运算中，把一个数分解成几个数的乘法或加减法，进行数学变形，使隐含数量关系明朗化，并抵消其中的一些数，往往可大大地简化运算．

● 分组计算：对于组合后计算得出特殊值的项进行合并同类项，然后计算，会更加简便．

● 由小推大：遇到有些题目数多，关系复杂时，我们可以从数目较小的特殊情况入手，研究题目特点，找出一般规律，再推出题目的结果．


关键问题
 ：找出整道题目中隐含的、可简化的条件．


铜牌例题

1+2+4+5+7+8+10+…+1999+2000=________.

【答案
 】1334667.

【解析
 】观察题目可以发现，这串数不成为等差数列，它每隔两个数就缺少一个数，缺少的数分别是3，6，9，…，1998．那么可以采用“先借后还”的方法，先“借”来3，6，9，…，1998，使之成为等差数列，便于计算，再将“借”来的数“还”掉，即减去3，6，9，…，1998这些数的和．

解：1+2+4+5+7+8+…+1999+2000=1+2+3+4+5+6+7+8+9+…+1998+1999+2000-（3+6+9+…+1998）=（1+2000）×2000÷2-（3+1998）×666÷2=2001000-666333=1334667.


【举一反三1】


[image: image]
 +[image: image]
 +[image: image]
 +[image: image]
 +[image: image]
 +[image: image]
 =________.




银牌例题

（第十届“走美杯”初赛）计算：2012+2011+2010+…+1007-1006-1005-1004-…-1=________.

【答案
 】1012036.

【解析
 】分组计算．

解法一：由于正数的个数有2012-1007+1=1006，与负数的个数相同，于是想到分组计算．

原式=（2012-1006）+（2011-1005）+（2010-1004）+…+（1007-1）=1006×1006=1012036.

解法二：原式=（2012-1）+（2011-2）+（2010-3）+…+（1007-1006）=2011+2009+2007+…+1=（1+2011）×1006÷2=1012036.


【举一反三2】


（第十三届“中环杯”初赛）2012-2011-2010+2009+2008-2007-2006+2005+…+8-7-6+5+4-3=________.




金牌例题

（第十三届“中环杯”决赛）999999÷185185×20=________.

【答案
 】108.

【解析
 】拆分法．27×37×1001÷5÷37÷1001×20=27×4=108．


【举一反三3】


（第十四届“中环杯”初赛）45×1234321-3333×9999=________.




王牌例题

（第十一届“小机灵杯”初赛）计算：（123456+234561+345612+456123+561234+612345）÷7=________.

【答案
 】333333.

【解析
 】由小推大（找规律）.

观察上式括号内的6个数，个位上分别是1，2，3，4，5，6；十位上分别是1，2，3，4，5，6；百位上分别是1，2，3，4，5，6；其余数位类似．则

原式=[1000000×（1+2+3+4+5+6）+10000×（1+2+3+4+5+6）+1000×（1+2+3+4+5+6）+100×（1+2+3+4+5+6）+10×（1+2+3+4+5+6）+1×（1+2+3+4+5+6）]÷7=（100000×21+10000×21+1000×21+100×21+10×21+1×21）÷7=（100000+10000+1000+100+10+1）×21÷7=111111×3=333333


【举一反三4】


（第十一届“小机灵杯”决赛）19=1×9+（1+9），29=2×9+（2+9），39=3×9+（3+9），49=4×9+（4+9），…，189=18×9+（18+9），则2189=________.




大显身手

1．（第十一届“希望杯”初赛）111÷3+222÷6+333÷9=________.

2．（第十二届“春蕾杯”初赛）2÷（5÷7）÷（7÷11）÷（11÷16）÷（16÷35）=________.

3．（第十届“小机灵杯”决赛）2-（2+4）+（2+4+6）-（2+4+6+8）+…-（2+4+…+96）+（2+4+6+…+98）=________.

4．[image: image]
 +[image: image]
 +[image: image]
 +[image: image]
 =________.

5．（2+4+6+…+996+998+1000）-（1+3+5+…+995+997+999）=________.

6．199+1999+19999+199999=________.

7．20082008×2009-20092009×2008=________.








第三周　和差倍问题及其综合应用



和差问题指的是已知两个数的和及两个数的差，求这两个数的问题．和倍问题指的是已知两个数的和与它们的倍数关系，求这两个数的问题．差倍问题是已知两个数的差，以及这两个数的倍数关系，求这两个数的问题．





【解题技巧】


和差问题，解答时首先要弄清两个数相差多少的不同叙述方式．和倍问题和差倍问题类似，解答时主要是确定两个数量的和（差）及相对应的倍数和（差）.






【基本公式】


● 和差问题
 ：（和-差）÷2=较小数

（和+差）÷2=较大数

● 和倍问题
 ：和÷（倍数+1）=1倍数（较小数）

1倍数（较小数）×倍数=几倍数（较大数）

和-1倍数（较小数）=几倍数（较大数）

● 差倍问题
 ：差÷（倍数-1）=1倍数（较小数）

1倍数（较小数）×倍数=几倍数（较大数）

和-1倍数（较小数）=几倍数（较大数）


关键问题
 ：在综合应用（年龄问题）中需掌握以下几个基本规律．

（1）两人年龄的差是不变的量．

（2）两人年龄的倍数关系是变化的量．

（3）每个人的年龄随着时间的增加都增加相等的量．


铜牌例题

（第八届“希望杯”初赛）如果两个自然数的和与差的积是23，那么这两个自然数的和除以这两个数的差的商是________.

【答案
 】23.

【解析
 】和差问题．23只能是1与23的乘积，所以这两个自然数的和是23，差是1．所以和除以差的商为23．


【举一反三1】


甲、乙两校共有学生432人，为了照顾学生就近入学，经协商由甲校调入乙校16人，这样甲校比乙校还多24人，则原来甲校有学生多少人？乙校有学生多少人？












银牌例题

（第十二届“中环杯”初赛）有A
 ，B
 ，C
 三辆货车，C
 车装的货物是B
 车的一半，B
 车装的货物比A
 车少180千克，A
 车装的货物是C
 车的4倍.A
 ，B
 两辆车共装货物-千克________.


【答案
 】540.


【解析
 】和差倍问题.
 由于A
 车装的货物是C
 车的4倍，而B
 车装的货物是C
 车的2倍，可知，A
 车装的货物是B
 车的2倍.
 而A
 车装的货物比B
 车装的货物多180千克，可知，B
 车装的货物为180千克，A
 车装的货物为360千克，C
 车装的货物为90千克.
 题目要求A
 车与B
 车所装货物之和，可知为360+180=540（千克）.



【举一反三2】


（第八届“希望杯”初赛）某养鸡场的母鸡只数是公鸡只数的6倍，后来公鸡、母鸡各增加60只，母鸡的只数变成公鸡只数的4倍，则养鸡场原来一共养了-只鸡________.





金牌例题

（第九届“走美杯”初赛）小华问陈老师今年有多少岁，陈老师说：“当我像你这么大时，我的年龄是你年龄的10倍．当你像我这么大时，我已经56岁了．”陈老师今年多少岁？

【答案
 】38岁．

【解析
 】和差倍问题（年龄问题），差不变．设当陈老师与小华一样大时，小华为1份，则陈老师为10份，此时年龄差为9份，所以现在小华为10份，陈老师为19份．当小华像陈老师一样大时，小华19份，陈老师为28份，此时1份为2，所以陈老师今年38岁．


【举一反三3】


（第九届“希望杯”初赛）今年，李林和他爸爸的年龄的和是50岁，4年后，他爸爸的年龄比他的年龄的3倍小2岁，则李林的爸爸比他大________岁．




王牌例题

（第八届“希望杯”初赛）森林里有一对兔子兄弟赛跑，弟弟先跑10步，然后哥哥开始追赶，若弟弟跑4步的时间等于哥哥跑3步的时间，哥哥跑5步的距离等于弟弟跑7步的距离，那么兔子哥哥跑________步才能追上弟弟．

【答案
 】150.

【解析
 】和差倍问题．根据题意，设哥哥每步距离为7份，那么弟弟每步距离为5份．当弟弟跑4步，哥哥只能跑3步，也就是说弟弟跑5×4=20（份）时，哥哥跑7×3=21（份）．即哥哥跑3步，多追弟弟1份．现弟弟多跑50份，即相当于哥哥跑了50×5=150（步）.


【举一反三4】


猎犬发现在离它10米远的前方有一只奔跑着的野兔，马上紧追上去，猎犬的步子大，它跑5步的路程，兔子要跑9步，但是兔子的动作快，猎犬跑2步的时间，兔子却要跑3步．猎犬至少跑多少米才能追上兔子？












大显身手

1．6年前，母亲的年龄是儿子的5倍，6年后母子年龄和是78岁，那么母亲今年多少岁？









2．甲、乙两人的年龄和正好是100岁．当甲像乙现在这样大时，乙的年龄正好是甲年龄的一半．甲、乙两人今年各多少岁？









3．主人追他的狗，狗跑3步的时间主人跑2步，但主人的1步是狗的2步．狗跑出10步后，主人开始追，主人追上狗时，狗跑出了多少步？









4．兄弟两人各有存款若干元，若哥哥给弟弟45元，两人的钱就一样多，若弟弟给哥哥45元，则哥哥的钱就是弟弟的钱的2倍，兄弟各有多少钱？









5．果园里有梨树、桃树、核桃树共526棵，梨树比桃树的2倍多24棵，核桃树比桃树少18棵．那么梨树、桃树及核桃树各有多少棵？









6．甲的存款是乙的4倍，如果甲取出110元，乙存入110元，那么乙的存款是甲的3倍．甲、乙原来各有存款多少元？









7．（第十届“走美杯”初赛）今年，丹丹和父亲、母亲、弟弟的年龄之和为120岁．当父亲的年龄是丹丹年龄的3倍时，母亲的年龄恰好也是弟弟年龄的3倍，当时弟弟12岁，那么丹丹今年多少岁？
















第四周　数字与数位的奥秘



数字是用来计数的符号．在数学中我们经常用的是0～9这10个阿拉伯数字．数位是指一个数中各个数字所在的位置，从右到左依次为个位、十位、百位、千位、万位……数位不同，计数单位也不同，同一个数字由于它所在的数位不同，所表示的数值大小就不同．





【解题技巧】


看清数字所在的位置进行计算．






【基本公式】


1．奇数与偶数

奇数与偶数相加减的规律：偶数±偶数=偶数，奇数±奇数=偶数，奇数±偶数=奇数．

奇数与偶数相乘的规律：偶数×偶数=偶数，奇数×奇数=奇数，奇数×偶数=偶数．

2．质数与合数

质数：除了1和它本身，没有其他因数的自然数，如2，3，5，7.

合数：除了1和它本身，还有其他因数的自然数，如4，6，8，9.

0和1既不是质数，也不是合数；2是最小的质数，也是质数中唯一的偶数．

把一个数写成若干个质数相乘的形式，叫作分解质因数，这是研究整除的一个重要方法．

3．数字问题

常见的数字问题有：

（1）数字的个数；

（2）数字的和；

（3）变换数字位置；

（4）尾数问题．

一个多位数上的数字的含义可用以下和的形式表示出来：

[image: image]



关键问题
 ：数位不同，计数单位不同，同一个数字由于它所在的数位不同，所表示的数值大小就不同．


铜牌例题

（第十届“希望杯”初赛）只能被1和它本身整除的自然数叫作质数，如：2，3，5，7，…那么，比40大并且比50小的质数是________，小于100的最大的质数是________.

【答案
 】41，43，47；97.

【解析
 】质数是除了1和它本身外，没有其他因数的自然数．


【举一反三1】


（第九届“希望杯”初赛）在小于30的质数中，加3以后是4的倍数的数有________.




银牌例题

（第九届“希望杯”复赛）若一个能被5整除的两位数既不能被3整除，又不能被4整除，它的97倍是偶数，十位数字不小于6，则这个两位数是________.

【答案
 】70.

【解析
 】这个两位数的97倍是偶数，所以这个两位数也是偶数．因为能被5

整除，所以个位数字是0．十位数字不小于6，所以可能是60，70，80，90，而其中既不能被3整除也不能被4整除的只有70.


【举一反三2】


（第十一届“走美杯”初赛）有一个十位数，从左往右数，它的第一位是几，这个十位数中就有几个0；它的第二位是几，这个十位数中就有几个1；它的第三位是几，这个十位数中就有几个2；……；它的第十位是几，这个十位数中就有几个9．这个十位数是________.




金牌例题

（第十三届“中环杯”决赛）一个介于500到800之间的三位自然数，正好等于它各位数字和的36倍，则这个自然数是________.

【答案
 】648.

【解析
 】[image: image]
 =36×（a
 +b
 +c
 ），说明[image: image]
 是9的倍数，从而a
 +b
 +c
 也是9的倍数，把a
 +b
 +c
 可以取到的值9，18，27代入演算发现只有18符合要求，所以[image: image]
 =36×18=648.



【举一反三3】


（第九届“希望杯”初赛）某个两位数的个位数字和十位数字的和是12，个位数和十位数字交换后所得两位数比原数小36，则原数是________.




王牌例题

（第八届“希望杯”复赛）有四个自然数，它们的和是243．如果将第一个数加上8，第二数减去8，第三个数乘以8，第四个数除以8，则得到的四个数相等．那么，原来的四个数中最大数与最小数的乘积是________.

【答案
 】576.

【解析
 】设当变化以后四个数字相等时为x
 ，则原来的四个数字分别是：x
 -8，x
 +8，x
 ÷8，x
 ×8，根据题意得：x
 -8+x
 +8+x
 ÷8+x
 ×8=243，10x
 +[image: image]
 =243，81x
 =1944，x
 =24，

所以这四个自然数分别是：24-8=16，24+8=32，24÷8=3，24×8=192，

原来的四个数中最大数与最小数的乘积是：3×192=576.



【举一反三4】


（第十届“希望杯”复赛）如果6个连续奇数的乘积是135135，那么这6个数的和是________.




大显身手

1．（第十届“希望杯”初赛）如果a
 表示一个三位数，b
 表示一个两位数，那么，a
 +b
 最小是________，最大是________.a-b
 最小是________，最大是________.

2．（第十届“走美杯”初赛）有五个互不相等的非零自然数．如果其中一个减少45，另外四个数都变成原先的2倍，那么得到的仍然是这五个数．则这五个数的总和是多少？









3．（第十届“希望杯”复赛）已知m
 ＞1，m
 个连续的自然数的和是33，写出m
 所有可能的取值.










4．一个三位数，个位和百位数字交换后还是一个三位数，它与原三位数的差的个位数字是7，试求它们的差．









5．一个四位数，千位上的数比个位上的数大3，交换千位上的数字和个位上的数字得到另一个四位数．已知这两个四位数的和是14593，那么原来的四位数是多少？









6．（第十届“中环杯”决赛）一个两位数，加上45以后，十位数字正好与个位数字互换位置．原来的这个两位数是多少？请写出所有可能．









7．（第十届“中环杯”决赛）四位数1234可通过下面的变换变成1541：1234[image: image]
 1541．现有一个四位数，通过以上方法变换成3779，那么原来的这个四位数是多少？
















第五周　还原问题



在加、减、乘、除的计算中，故意将算式中的数字或符号设计为错误的，这样导致计算结果发生错误，需要利用错误的答案求出正确的结论，这就是错中求解问题．这是还原问题的一种常见的应用．它实质检查的是学生对于加、减、乘、除各算式内部各量关系的把握程度．





【解题技巧】


解答这类应用题，往往要采用倒推还原的方法，从错误的结果入手，分析错误的原因，最后利用和或差的变化规律求出加数或被减数、减数，利用积或商的变化规律求出因数或被除数、除数．






【基本公式】


加、减、乘、除各算式内部各量的变化关系如下：

1．加法：加法部分与和的变化方向是一样的，加数怎么变，和就怎么变．

2．减法：被减数与差的变化方向相同，被减数增大或减小，差也会随之增大或减小．减数与差的变化方向相反，减数增大或减小，差反而减小或增大．

3．乘法：因数部分与积的变化方向相同，因数扩大或缩小，积随之扩大或缩小．

4．除法：被除数与商的变化方向相同，被除数扩大或缩小，商也随之扩大或缩小．除数与商的变化方向相反，除数扩大或缩小，商反而缩小或扩大．


关键问题
 ：从问题叙述的最后结果出发，一步一步倒着思考，一步一步往回算．


铜牌例题

小明在计算两个数相加时，把一个加数个位上的7错写成1，把另一个加数百位上的2错写成3，所得的和是2003.那么原来两个数相加的正确结果是多少？

【答案
 】1909.

【解析
 】因为一个加数个位上的7错写成1，所以少加了7-1=6；因为另一个加数百位上的2错写成3，所以多加了100．故答案为2003+6-100=2009-100=1909.


【举一反三1】


小明在计算两个数相加时，把一个加数百位上的0错写成8，把另一个加数十位上的1错写成7，所得的和是3123．原来两个数相加的正确结果是多少？












银牌例题

小明做减法题时，把被减数个位上的8错写成0，把十位上的6错写成2，这样算得的结果是513．正确的差应该是多少？

【答案
 】561.

【解析
 】减数不变，被减数增加（或减少）几，差就增加（或减少）几，由此进行推算；根据题意可知，被减数个位上的8错写成了0，那么差就减少了：8-0=8，所以错误的差比原来正确结果减少了8；把十位上的6看成了2，那么差也会减少：60-20=40，所以，正确的差比现在的结果减少了40+8=48；然后再用现在的结果513加上减少的48就是正确的结果561.


【举一反三2】


小明做减法题时，把被减数个位上的3错写成8，把十位上的6错写成0，这样算得的结果是200．正确的应该是多少？












金牌例题

（第九届“希望杯”初赛）已知9个数的乘积是800，将其中一个数改为4，这9个数的乘积是200，若再将另外一个数改为30，则这9个数的乘积变为1200，则这两个被改动的数以外的7个数的乘积是________.

【答案
 】10.

【解析
 】乘法．只要求出被改动的两个数是多少，就能求出这两个被改动的数以外的7个数的乘积是多少．已知9个数的乘积是800，将其中一个数改为4，这9个数的乘积是200，800÷200=4，积缩小为原数的[image: image]
 ，则这个被改动的数也缩小为原数的[image: image]
 ，则被改动的这个数为4×4=16；同理，1200÷200=6，积扩大了6倍，第二个被改动的数也扩大了6倍，其原来应为30÷6=5，则这两个被改动的数以外的7个数的乘积是：800÷（16×5）=10.


【举一反三3】


小丽在计算一道题时，把某数乘以4加20，误看成除以4减20，得数为35．某数是多少？正确的结果是多少？












王牌例题

（第十二届“中环杯”决赛）甲、乙两个油桶中各装了15千克油．售货员在售出14千克后对两个油桶的油进行了重新分配．他先把甲桶中的一部分油倒入乙桶中，使乙桶中的油增加了5千克．然后又把乙桶中的一部分油倒回甲桶中，使甲桶中的油增加了一倍．这时，甲桶中的油恰好是乙桶中油的7倍．那么原来两个桶中各售出了多少千克油？

【答案
 】3千克；11千克．

【解析
 】由题意，售出14千克，还剩余16千克．而最终甲桶是乙桶的7倍，和倍问题．已知乙桶有16÷（7+1）=2（千克），甲桶有2×7=14（千克）．列表还原如下．



	甲桶/千克
	乙桶/千克
	计算过程/千克



	14
	2
	



	7
	9
	14÷2=7，2+7=9



	12
	4
	9-5=4，7+5=12




由此甲桶售出了：15-12=3（千克），乙桶售出了：15-4=11（千克）.


【举一反三4】


24千克水被分装在三个瓶子中，第一次把A
 瓶的水倒一部分给B
 ，C
 两瓶，使B
 ，C
 两瓶的水比原来增加1倍；第二次把B
 瓶的水倒一部分给A
 ，C
 两瓶，也使A
 ，C
 两瓶的水比瓶中已有的水增加1倍；第三次把C
 瓶的水倒一部分给A
 ，B
 两瓶，使A
 ，B
 两瓶的水比瓶中已有的水增加1倍．这样倒了三次后，三瓶水同样多．那么三个瓶中原来各装水多少千克？












大显身手

1．小粗心在计算一道加法题时，把一个加数个位上的7看作1，十位上的3看作8，结果为342．正确的和是多少？









2．小明做减法题时，把减数十位上的9错写成6，把被减数百位上的3错写成8，这样算得的结果是806．正确的差应该是多少？









3．小明在计算有余数除法时，把被除数172错写成137，这样商比原来少了3，而余数比原来多了1．请你算出正确的除数和余数．









4．小明在计算两位数乘两位数时，把一个因数的个位数6错写成9，结果得936，实际应为864．这两个因数各是多少？









5．小明和小红同做一道乘法题，小明将一个因数的个位数4错写成1，得出的乘积是525，小红将这个因数的个位数错写成8，得出的乘积是700．正确的乘积应是多少？









6．（第十一届“希望杯”复赛）用1722除以一个两位数，小明在计算的时候错把这个两位数的十位数字和个位数字写反了，得到的错误结果是42，则正确的结果应该是多少？









7．小明在计算有余数除法时，把被除数574错写成745，这样商比原来多了10，而余数比原来少了9．请你算出正确的除数和余数．









8．有一个财迷总想使自己的钱成倍增长，一天他在一座桥上碰见一个老人，老人对他说：“你只要走过这座桥再回来，你身上的钱就会增加一倍，但作为报酬，你每走一个来回要给我32个铜板．”财迷算了算挺合算，就同意了．他走过桥去又走回来，身上的钱果然增加了一倍，他很高兴地给了老人32个铜板．这样走完第五个来回，身上的最后32个铜板都给了老人，一个铜板也没剩下．那么财迷身上原有多少个铜板？









9．一个箱子里放着一些茶杯，有一个小朋友从箱子里往外拿茶杯，拿的规则是，每次都要拿出箱子里茶杯总数的一半，然后再放回一个，就这样这个小朋友一共拿了597次之后，这时箱子里有2个茶杯．那么刚开始时箱子里有多少个茶杯？









10．A、B、C三个油桶各盛油若干千克．第一次把A桶的一部分油倒入B、C两桶，使B、C两桶内的油分别增加到原来的2倍；第二次从B桶把油倒入C、A两桶，使C、A两桶内的油分别增加到第二次倒之前桶内油的2倍；第三次从C桶把油倒入A、B两桶，使A、B两桶内的油分别增加到第三次倒之前桶内油的2倍，这样，各桶的油都为16千克．那么A、B、C三个油桶原来各有油多少千克？
















第六周　归一问题和归总问题



在解答某些应用题时，常常需要先找出“单一量”，然后以这个“单一量”为标准，根据其他条件求出结果．我们把用这种解题思路解答的应用题，称为归一问题．“单一量”是指单位时间的工作量、物品的单价、单位面积的产量、单位时间所走的路程等．在解答某一类应用题时，先求出总数是多少（归总），然后再用这个总数和题中的有关条件求出问题，这类应用题叫作归总应用题．“总量”是指总路程、总产量、工作总量、物品的总价等．





【解题技巧】


解答归一问题的关键是求出单位量的数值，再根据题中“照这样计算”“用同样的速度”等句子的含义，抓准题中数量的对应关系，列出算式，求得问题的解决．解答归总问题的关键是求出总量的数值，再根据应用题的要求，求出每份是多少，或有这样的几份．抓准题中数量的对应关系，列出算式，求得问题的答案．






【基本公式】


归一问题有：

（1）直进归一．

（2）返回归一（逆归一）.

（3）两次归一．


关键问题
 ：根据题目中的条件确定并求出单一量或者总量．


铜牌例题

一台拖拉机3小时耕地48公亩．照这样计算，7小时可以耕地多少公亩？

【答案
 】112公亩．

【解析
 】归一问题（直进归一）．先求出1个小时耕地48÷3=16（公亩），再求出7小时的耕地数，即为16×7=112（公亩）.


【举一反三1】


一辆汽车从甲地开往乙地，前3小时行了168千米，照这样的速度又行了5小时，正好到达乙地，甲、乙两地相距多少千米？












银牌例题

火车5小时行驶300千米，照这样的速度，要行驶420千米，需要多少小时？

【答案
 】7小时．

【解析
 】归一问题（返回归一）．先求出1个小时行驶了[image: image]
 （千米），再求出行驶420千米所需的时间，即为420÷60=7（小时）.


【举一反三2】


声音在空气中每5秒传播1.7千米．照这样计算，传播10.2千米需要多少秒？












金牌例题

8个人10天修公路840米，照这样算，20人要修4200米，要用多少天？

【答案
 】20天．

【解析
 】归一问题（两次归一）．照这样计算，说明每个人每天的工作量不变，即840÷10÷8=10.5（米）不变，再求20人每天的工作量，即20×10.5=210（米），再求出天数4200÷210=20（天）.


【举一反三3】


某生产小组12个人9天完成零件1620个．现在有一批任务，零件数为2520个，那么14个人要多少天完成？












王牌例题

修一条公路，原计划60人工作，80天完成．现在工作20天后，又增加了30人，这样剩下的部分再用多少天可以完成？

【答案
 】40天．

【解析
 】归总问题．根据题意可得出总量，即修这条公路共需要60×80=4800（个）劳动日．60人工作20天后，还剩下4800-60×20=3600（个）劳动日，于是可得出剩下的工程增加30人后需要3600÷（60+30）=40（天）完成．


【举一反三4】


一辆汽车从甲地开往乙地，每小时行驶60千米，5小时到达．若要4小时到达，则每小时需要多行驶多少千米？












大显身手

1．某专业户收一批梨，每筐装30千克，要70个筐，如果每筐多装5千克，则需要多少个筐？









2．54人12天修水渠1944米，如果人数增加18人，天数缩减到原来的一半，可修水渠多少米？









3．小红看一本书，第一天读了全书的一半多3页，第二天读了剩下的一半少3页，第三天读完余下的48页．这本书共有多少页？









4．光华机械厂一个车间，原计划15人3天做900个零件，生产开始后，又增加一批任务，在工作效率相同下，要10个人8天完成，那么增加了多少个零件？









5．某水泥厂计划24天生产1080吨水泥，由于技术改进，平均每天比原计划多生产15吨，这样可以比计划提前几天完成？
















第七周　平均数问题



平均数问题包括算术平均数、加权平均数、连续数和求平均数、调和平均数和基准数求平均数．小学数学奥数里面讲的一般是算术平均数问题，也就是一组数据除以这组数据的个数所得的商．例如，小明一学期中数学考试成绩如下：75，89，85，81，96，78，那么他这一学期数学成绩的算术平均数就是[image: image]
 =84（分）.





【解题技巧】


基本算法：求出总数量以及总份数，利用基本公式计算．

基准数法：根据给出的数之间的关系，确定一个基准数（一般选与所有数都比较接近的数或者中间数为基准数），以基准数为标准，求所有给出数与基准数的差，再求出所有差的和，再求出这些差的平均数，最后求这个差的平均数和基准数的代数和，就是所求的平均数．






【基本公式】


（1）平均数=总数量÷总份数

（2）总数量=平均数×总份数

（3）总份数=总数量÷平均数

（4）平均数=基准数+每一个数与基准数差的和÷总份数


关键问题
 ：解答这类应用题，主要弄清总数、份数、一份数三量之间的关系，根据总数除以它对应的份数，求出一份数，即平均数．


铜牌例题

（第八届“希望杯”初赛）已知8个数的平均数是8，如果把其中一个数改为8后，这8个数的平均数变为7，那么这个被改动的数原来是________.

【答案
 】16.

【解析
 】平均数与总数的关系．一个数改为8，8个数的平均数从8变为7，平均数减小了1，总数减小了8，所以这个数原来是8+8=16.


【举一反三1】


小华在稿纸上列出1，2，3，4…共十多个连续自然数．因为她擦掉了其中一个，所以剩下的数的平均数是8.2．她擦掉的数是多少？




银牌例题

（第十一届“希望杯”复赛）按规定，晓明这学期数学的综合测评成绩等于4次测验平时分的一半与期末成绩的一半之和，已知4次测验的成绩分别是90分、85分、77分、96分．若晓明要使综合测评成绩不低于90分，则他在期末考试中至少要考________分．

【答案
 】93.

【解析
 】4次测验的平均分的一半：（90+85+77+96）÷4÷2=43.5（分），晓明在期末考试中至少要考（90-43.5）×2=93（分）.


【举一反三2】


（第十四届“中环杯”初赛）小亚语文、数学、英语三门课的平均分是92分（每门课的满分都是100分），数学比语文高4分，那么小亚语文至少考了________分．




金牌例题

（第十四届“中环杯”初赛）某班举行一次数学竞赛，一共10题，每题10分．全班[image: image]
 的同学全对，[image: image]
 的同学平均对了5题，其余同学全错．这个班本次数学竞赛的平均分是________分．

【答案
 】50.

【解析
 】设全班有19名同学，13名同学平均对了5道，即平均50分；余下了19-3-13=3（名）同学全错，0分；总分3×100+50×13=950（分）．平均950÷19=50（分）.


【举一反三3】


一个学生计划每天做4道数学训练题．结果星期一至星期三每天做3道，星期四不做，星期五、星期六共做13道．那么星期日要做几道题才能达到自己规定的要求？




王牌例题

（第十一届“中环杯”初赛）有5个大小不同的数，由小到大排列，依次为A
 、B
 、C
 、D
 、E.
 这5个数的平均数是62，较小的4个数的平均数是60，较大的4个数的平均数是66，中间数C
 是3的倍数，D
 是偶数.
 那么A
 、B
 、C
 、D
 、E
 各是多少？

【答案
 】A
 是46，B
 是60，C
 是66，D
 是68，E
 是70.


【解析
 】平均数问题.
 5个数的总和为62×5=310，前4个数的和为60×4=240，所以E
 为310-240=70；后四个数的和为66×4=264，所以A
 为310-264=46；中间三个数为264-70=194，平均为194÷3=64……2，D
 要比64大，只能为66或者68.D
 为66的话，C
 至少为63，则B
 为194-66-63=65，比C
 大.
 所以D
 只能为68，C
 为66的话，B
 为194-68-66=60，符合题意，C
 为63的话，B
 也为63，与C
 相同，不符合题意.
 所以，A
 是46，B
 是60，C
 是66，D
 是68，E
 是70.



【举一反三4】


数学考试的满分是100分，6位同学的平均分是91分，这6位同学的分数各不相同，其中一个同学得65分，那么居第三名的同学至少得________分．




大显身手

1．（第九届“小机灵杯”初赛）某学校有学生1520人，每个班40名学生，每个班级一天上6节课，平均每个教师一天教3节课，那么这所学校至少需要配备________名教师．

2．（第八届“希望杯”初赛）如果连续三天的日期中“日”的数之和是18，则这三天的“日”分别是5，6，7．若连续三天的日期中“日”的数之和是33，则这三天的“日”的数分别是________.

3．有5个数，其平均数为138，按从小到大排列，从小端开始前3个数的平均数为127，从大端开始顺次取出3个数，其平均数为148，则第三个数是________.

4．甲、乙、丙三个数的平均数为6，甲、乙两个数的平均数为4，乙、丙两个数的平均数为5.3，乙数是多少？甲、丙两个数的平均数是多少？









5．（第八届“希望杯”初赛）一栋居民楼里的住户每户都订了2份不同的报纸，如果该居民楼的住户只订了甲、乙、丙三种报纸，其中甲报30份，乙报34报，丙报40份，那么既订乙报又订丙报的有________户．








第八周　整除问题和带余除法



在整数范围内，整数a
 除以整数b
 （b
 ≠0），若有a
 ÷b
 =q
 ……r
 ，（即a
 =b
 ×q
 +r
 ），0≤r
 ＜b.
 当r
 =0时，我们称a
 能被b
 整除；当r
 ≠0时，我们称a
 不能被b
 整除，r
 为a
 除以b
 的余数，q
 为a
 除以b
 的商.
 例如12÷4=3……0，我们称12能被4整除；12÷5=2……2，我们称12不能被5整除，2为余数.






【解题技巧】


从公式入手，代入题目中给的数字．






【基本公式】


1．被除数=除数×商+余数；除数=（被除数-余数）÷商；商=（被除数-余数）÷除数．

2．余数小于除数．

3．同余定理：

（1）如果a
 ，b
 除以c
 的余数相同，就称a
 ，b
 对于除数c
 来说是同余的，且有a
 与b
 的差能被c
 整除.
 （a
 ，b
 ，c
 均为正整数）.


（2）a
 与b
 的和除以c
 的余数等于a
 ，b
 分别除以c
 的余数之和（或这个和除以c
 的余数）.
 注意：当余数之和大于除数时，所求余数等于余数之和再除以c
 的余数.


（3）a
 与b
 的乘积除以c
 的余数，等于a
 ，b
 分别除以c
 的余数之积（或这个积除以c
 的余数）.
 注：当余数之积大于除数时，所求余数等于余数之积再除以c
 的余数.



关键问题
 ：理清被除数、除数、商和余数之间的关系．


铜牌例题

（第十三届“中环杯”决赛）123123…123（2013个123）÷123的余数是________.

【答案
 】6.

【解析
 】123123=123×7×11×13，所以偶数个123连起来可以整除，那么最后只要考虑123÷13=9……6.


【举一反三1】


3692×4966×5788除以6的余数是________.




银牌例题

（第十一届“小机灵杯”决赛）110除以一个两位数的余数是5，符合条件的所有两位数有________.

【答案
 】15，21，35.

【解析
 】110除以这个两位数余数是5，那么110-5=105除以这个两位数没有余数，即能整除，105=1×105=3×35=5×21=7×15，于是，符合条件的所有两位数是15，21，35.


【举一反三2】


（第九届“希望杯”复赛）一个除法运算，被除数是10，除数比10小，则可能出现的所有不同的余数的和是________.




金牌例题

（第十一届“希望杯”初赛）一个数除以3余2，除以4余3，除以5余4，则这样的数中最小的是________.

【答案
 】59.

【解析
 】余数问题．这个数加1是3，4，5的公倍数．而3，4，5的最小公倍数是60，这样的数满足通式60k
 -1（k
 是正整数），所以这样的数中最小的数是60×1-1=59.


【举一反三3】


（第十一届“希望杯”复赛）如果一个小于100的自然数除以3、除以4、除以5都余2，那么这个数最小是________，最大是________.




王牌例题

（第十二届“中环杯”初赛）2011年的7月23日是星期六，那么90年前的这一天是星期________.

【答案
 】六．

【解析
 】（周期与余数的综合应用）考虑90年前，就要考虑过去了多少天．从1922年开始到2011年，由90÷4=22……2年，可知共有22个闰年．那么，就一共过去了（365×90+22）天，我们需要算得是它除以7的余数，根据我们学过的知识，可以分别求出各自除以7的余数以后进行简算，即（365×90+22）÷7的商为整数．即所有天数和能够被7整除．那么那一天也仍然和今年的相同为星期六．


【举一反三4】


（第十四届“中环杯”初赛）将既能被5整除又能被7整除的自然数自105起从小到大排成一行，取前2013个数．这2013个数的和被12除的余数是________.




大显身手

1．222…222（2000个2）除以13所得的余数是________.

2．两个整数相除得商数是12，余数是26，被除数、除数、商数及余数的和等于454，除数是________.

3．有一个大于1的整数，除45，59，101所得的余数相同，求这个数．









4．5122除以一个两位数得到的余数是66，求这个两位数．









5．如果时针现在表示的时间是18时整，那么分针旋转1990圈之后是几点钟？









6．100个7组成的一百位数，被13除后，问：

（1）余数是多少？

（2）商数中各位数字之和是多少？









7．幼儿园某班学生做游戏，如果每个学生分得的弹珠一样多，弹珠就多12粒，如果再增加12粒弹珠，那么每个学生正好分得12粒，那么这个班有多少个学生？原有多少粒弹珠？








第九周　三角形问题



三角形的问题大都围绕周长、面积、计数展开．想要做好有关三角形的奥数题目，除了掌握基本的周长面积公式，我们还要学会一些平移、转化、分解、合并等技巧，使得我们在解题中能顺利地找到突破口，化难为易，化繁为简．在数三角形个数这个版块，数图形时要有顺序、有条理，才能不遗漏、不重复．仔细观察，发现规律，应用规律．





【解题技巧】


1．求三角形的周长：

（1）利用图形周长公式直接求得．

（2）将图形变形伸缩．

2．求三角形的面积：

（1）利用图形面积公式直接求得．

（2）用大块面积减去小块面积．

（3）将不规则图形分割成几块学过的平面图形再求和．






【基本公式】


1．三角形的周长：C
 =a
 +b
 +c
 （a
 ，b
 ，c
 为三角形的三条边）

2．三角形的面积：[image: image]
 （a
 为三角形底边，h
 为底边对应的高）


铜牌例题

如图9-1所示，正方形甲的边长为5厘米，正方形乙的边长为4厘米，求图中阴影部分的面积．

[image: image]


图9-1

【答案
 】8平方厘米

【解析
 】用2个正方形的面积之和减去3个三角形的面积．


S
 1
 =[image: image]
 ×（4+5）×5=[image: image]
 ，


S
 2
 =[image: image]
 ×（5-4）×5=[image: image]
 ，


S
 3
 =[image: image]
 ×4×4=8，


S
 阴影
 =S
 总
 -S
 1
 -S
 2
 -S
 3
 =（5×5+4×4）[image: image]
 -[image: image]
 -8=8（平方厘米）.



【举一反三1】


如图9-2所示，在一大一小两个正方形拼成的图形中，阴影部分的面积是50平方厘米，则小正方形的面积是多少平方厘米？

[image: image]


图9-2




银牌例题

如图9-3所示，在△ABC
 中，∠C
 是直角，且面积为12平方厘米，AE
 =2CE
 ，BD
 =CD
 ，求四边形ABDE
 的面积.
 （提示：连接AD
 ）

[image: image]


图9-3

【答案
 】10平方厘米．

【解析
 】连接AD.
 因为CD
 =BD
 ，等底同高，所以S
 △
 
ACD

 =S
 △
 
ADB

 ，即S
 △
 
ACD

 =S
 △
 
ADB

 =S
 △
 
ABC

 ÷2=6（平方厘米）.
 又因为AE
 =2CE
 ，所以把EC
 看作一份，AE
 看作两份，而△AED
 与△ECD
 有相同的高，所以S
 △
 
AED

 =2S
 △
 
EDC

 ，所以S
 △
 
AED

 =4（平方厘米），S
 四边形
 
AEBD

 =S
 △
 
AED

 +S
 △
 
ADB

 =10（平方厘米）.



【举一反三2】


如图9-4所示，四边形ABCD
 和四边形DEFG
 都是正方形，已知△AFH
 的面积为6平方厘米，求△CDH
 的面积.


[image: image]


图9-4




金牌例题

如图9-5所示，数出图中共有多少个三角形？

[image: image]


图9-5

【答案
 】13个．

【解析
 】这题采用把其中最小的三角形作为一个基本图形，然后分类相加的方法．由一个基本三角形构成的三角形共有9个；由四个基本三角形构成的三角形共有3个；由九个基本三角形构成的三角形只有1个．因此9+3+1=13（个），所以，图中共有13个三角形．


【举一反三3】


如图9-6所示，图中有多少个三角形？

[image: image]


图9-6




王牌例题

在图9-7所示各图形中，各有多少个三角形？

[image: image]


图9-7

【答案
 】图（1）：1+2=3（个）；图（2）：1+2+3=6（个）；图（3）1+2+3+4=10（个）；图（4）：1+2+3+4+5=15（个）；图（5）：1+2+3+4+5+6=21（个）.

【解析
 】因为底边上的任何一条线段都对应一个三角形（以顶点及这条线段的两个端点为顶点的三角形），所以各图中最大的三角形的底边所包含的线段的条数就是三角形的总个数．


【举一反三4】


如图9-8所示，图中共有多少个三角形？

[image: image]


图9-8




大显身手

1．如图9-9所示，四边形ABCD
 是长为8厘米，宽为6厘米的长方形，已知AF
 长为4厘米，求阴影部分的面积.


[image: image]


图9-9

2．如图9-10所示，有三个正方形ABCD
 ，BEFG
 和CHIJ
 ，其中正方形ABCD
 的边长是10，正方形BEFG
 的边长是6，那么△DFI
 的面积是________.


[image: image]


图9-10

3．如图9-11所示，直角梯形ABCD
 和△CDE
 组成的多边形面积是135平方厘米，AD
 =8厘米，BC
 =15厘米，△CDE
 中，CD
 边上的高为4厘米，求△CDE
 的面积.
 （单位：厘米）

[image: image]


图9-11

4．如图9-12所示，有21个点，每相邻三个点成“∵”或“∴”，所形成的三角形都是面积为1的等边三角形．计算△ABC
 的面积．

[image: image]


图9-12

5．如图9-13所示，图中有多少个三角形？

[image: image]


图9-13

6．如图9-14所示，图中共有多少个三角形？

[image: image]


图9-14

7．如图9-15所示，图中共有多少个三角形？

[image: image]


图9-15








第十周　长方形问题



长方形的问题大都围绕周长、面积、计数展开．想要做好有关长方形的奥数题目，除了掌握基本的周长和面积公式外，我们还要学会一些平移、转化、分解、合并等技巧，使得我们在解题中能顺利地找到突破口，化难为易，化繁为简．在数长方形个数这个版块，数图形时要有顺序、有条理，才能不遗漏、不重复．仔细观察，发现规律，应用规律．





【解题技巧】


1．求长方形的周长：

（1）利用图形周长公式直接求得．

（2）将图形变形伸缩．

2．求长方形的面积：

（1）利用图形面积公式直接求得．

（2）用大块面积减去小块面积．

（3）将不规则图形分割成几块学过的平面图形再求和．

3．数图形的个数：长方形是用“点”或者“线”来数的，而正方形是用“块”来数的．






【基本公式】


1．长方形的面积：长×宽．长方形的周长：（长+宽）×2.

2．数长方形的公式：长边上的线段数之和×宽边上的线段数之和．

3．数正方形的公式：一个被划分成m
 ×n
 的小正方形的长方形中共可以数出的正方形的个数是：

当m
 <n
 时，m
 ×n
 +（m
 -1）×（n
 -1）+（m
 -2）×（n
 -2）+…+1×［n
 -（m
 -1）］；

当m
 =n
 时，即一个划分成n
 ×n
 =n
 2
 个小正方形的正方形中，可以数出正方形的个数是：n
 2
 +（n
 -1）2
 +…+22
 +12
 .



关键问题
 ：懂得灵活运用公式，不要死板，在数图形时要有顺序、有条理．


铜牌例题

某小学的操场长90米，宽45米．改造后，长增加10米，宽增加5米．现在操场面积比原来增加了多少平方米？

【答案
 】950平方米．

【解析
 】用操场现在的面积减去操场原来的面积，就得到增加的面积．操场现在的面积是（90+10）×（45+5）=5000（平方米），操场原来的面积是90×45=4050（平方米）．所以，现在的面积比原来增加5000-4050=950（平方米）.


【举一反三1】


一块长方形铁板，长18分米，宽13分米．如果长和宽各减少2分米，面积比原来减少多少平方分米？




银牌例题

北京某四合院正好是一个边长为10米的正方形，在院子中央修了一条宽2米的“十字形”甬路，如图10-1所示．这条“十字形”甬路的面积是多少平方米？

[image: image]


图10-1

【答案
 】36平方米．

【解析
 】

[image: image]


图10-2

如图10-2所示，把阴影部分先平移，再分割．


S
 阴影
 =S
 总
 -S
 空白
 =100-8×8=36（平方米）.



【举一反三2】


如图10-3所示，一个正方形被4个相同的黑条分割成9个相同的小正方形（单位：厘米），那么图中阴影部分的面积是多少平方厘米？

[image: image]


图10-3




金牌例题

如图10-4所示，图中一共有几个长方形？

[image: image]


图10-4

【答案
 】90个．

【解析
 】（5+4+3+2+1）×（3+2+1）=90（个）.

一般规律：长方形个数=［（长边段数+1）×长边段数÷2］×［（宽边段数+1）×宽边段数÷2］.


【举一反三3】


如图10-5所示，图中的长方形共有多少个？

[image: image]


图10-5




王牌例题

如图10-6所示，图中不包含☆的长方形有________个．

[image: image]


图10-6

【答案
 】297个．

【解析
 】由于每相邻连续几列和相邻的连续几行交叉构成一个长方形，所以先数总长方形的数量．如果是单列的话，有6列，要找连续两列的话，有五种（1，2）（2，3）（3，4）（4，5）（5，6），要找连续三列的话，有4种．依此类推，最后，要找连续六列的话，有一种，所以共1+2+3+4+5+6=21（种）．同样，找连续的行的话也有21种，所以图中共有21×21=441（个）长方形，然后再找含星号的长方形个数．先找含星号的连续几列的个数，含星号的单列只有1列，含星号的连续两列有2种（2，3）（3，4），含星号的连续三列有3种（1，2，3）（2，3，4）（3，4，5），含星号的连续四列有3种（1，2，3，4）（2，3，4，5）（3，4，5，6），含星号的连续五列有两种（1，2，3，4，5）（2，3，4，5，6），含星号的连续六列有1种，所以共有1+2+3+3+2+1=12（种）．同样的，行也有12种，所以含星号的长方形共12×12=144（种），然后两者相减，441-144=297（个）不含星号的长方形．


【举一反三4】


如图10-7所示，图中包含“*”号的长方形和正方形共有多少个？

[image: image]


图10-7




大显身手

1．如图10-8所示是一个楼梯的侧面图，求此图形的周长．

[image: image]


图10-8

2．如图10-9所示，将一张边长为36厘米的正方形纸片，剪成4个完全相同的小正方形纸片，这4个小正方形周长之和比原来正方形的周长增加了多少厘米？

[image: image]


图10-9

3．一块长方形地，长是80米，宽是45米．如果把宽增加5米，要使面积不变，长应减少多少米？

4．如图10-10所示，数一数图中有多少个正方形？（每个小方格是边长为1的正方形）

[image: image]


图10-10

5．如图10-11所示，数一数图中共有多少个长方形？

[image: image]


图10-11

6．如图10-12所示，在5×5的方格纸的20个格点处各钉有1枚钉子，以这些钉子中的某四个为顶点，用橡皮筋围成正方形，一共可以围成多少个正方形？

[image: image]


图10-12








第十一周　鸡兔同笼问题



鸡兔同笼是我国古代著名的趣题之一，记载于《孙子算经》之中．鸡兔同笼问题是小学奥数的常见题型．许多小学算术应用题都可以转化成这类问题，或者用解它的典型解法——假设法——来求解．





【解题技巧】


1．假设，即假设某种现象存在（甲和乙一样或者乙和甲一样）；

2．假设后，发生了和题目条件不同的差，找出这个差是多少；

3．每个事物造成的差是固定的，从而找出出现这个差的原因；

4．再根据这两个差作适当的调整，消去出现的差．






【基本公式】


1．把所有鸡假设成兔子：鸡数=（兔脚数×总头数-总脚数）÷（兔脚数-鸡脚数）.

2．把所有兔子假设成鸡：兔数=（总脚数-鸡脚数×总头数）÷（兔脚数-鸡脚数）.


关键问题
 ：找出总量的差与单位量的差．


铜牌例题

鸡兔同笼，头共46，足共128，鸡兔各几只？

【答案
 】鸡有28只，兔有18只．

【解析
 】如果46只都是兔，一共应有4×46=184（只）脚，这和已知的128只脚相比多了184-128=56（只）脚．如果用一只鸡来置换一只兔，就要减少4-2=2（只）脚．那么，46只兔里应该换进几只鸡才能使56只脚的差数就没有了呢？显然，56÷2=28，只要用28只鸡去置换28只兔就行了．所以，鸡的只数就是28，兔的只数是46-28=18.


【举一反三1】


鸡兔同笼不知数，三十六头笼中露，数清脚共五十双，各有多少鸡和兔？












银牌例题

（第八届“小机灵杯”初赛）2角和5角的硬币共有30枚，总钱数是10.2元，2角硬币有________枚，5角硬币有________枚．

【答案
 】14，16.

【解析
 】设这30枚硬币全是2角的，那么总钱数为30×0.2=6（元），那么还差10.2-6=4.2（元），那么5角是枚数为4.2÷（0.5-0.2）=14（枚），2角的30-14=16（枚）.


【举一反三2】


全班同学共41人，在长跑锻炼中，男生每人跑3.2千米，女生每人跑2.4千米，共跑了116千米．那么男生、女生各多少人？












金牌例题

（第九届“希望杯”复赛）苹果和梨各有若干个，若每袋装5个苹果和3个梨，则当梨恰好装完时，还剩4个苹果；若每袋装7个苹果和3个梨，则当苹果恰好装完时，还剩12个梨，那么苹果和梨共有多少个？

【答案
 】132个．

【解析
 】每袋装7个苹果和3个梨，如果要想装完梨，还需要12÷3×7=28（个）苹果．所以两种装法之间相差4+28=32（个）苹果，共有32÷（7-5）=16（组）．所以共有16×3=48（个）梨，16×5+4=84（个）苹果，共有48+84=132（个）.


【举一反三3】


某次数学竞赛共20道题，评分标准是：每做对一题得5分，每做错或不做一题扣1分．小华参加了这次竞赛，得了64分．那么小华做对几道题？












王牌例题

（第十一届”希望杯”复赛）在一次义卖活动中，王刚卖柠檬水和热巧克力共400杯，得款546元．如果柠檬水每杯1元，热巧克力每杯2元，那么王刚在这次义卖活动中卖出柠檬水多少杯？

【答案
 】254杯．

【解析
 】假设400杯全是热巧克力，则得款400×2=800（元），这比已知的546元多800-546=254（元），因为一杯热巧克力比一杯柠檬水贵2-1=1（元），所以可得柠檬水254杯，据此即可解答．（400×2-546）÷（2-1）=254÷1=254（杯），即王刚在这次义卖活动中卖出了254杯柠檬水．


【举一反三4】


自行车越野赛全程220千米，全程被分为20个路段，其中一部分路段长14千米，其余的长9千米．那么长9千米的路段有多少个？












大显身手

1．（第十届“中环杯”决赛）图书馆的阅览室里有若干张3条腿的凳子和4条腿的椅子，且每张凳子和椅子上都坐着一个人，每个人有2条腿，小红数了一下，阅览室里凳子腿、椅子腿和人腿的总数为44，那么有________张凳子，________张椅子，________个人．

2．（第八届“走美杯”初赛）小辉的语文作业本上抄写了若干句三字经和千字文，三字经3字一句，千字文4字一句．语文老师数了一遍，三字经和千字文总共是95句，其中三字经的字数比千字文字数的3倍多60个字．小辉的作业本上三字经有________句，千字文有________句．

3．某电视机厂每天生产电视机500台，在质量评比中，每生产一台合格电视机计5分，每生产一台不合格电视机扣18分．如果四天得了9931分，那么这四天生产了多少台合格电视机？









4．盒子里有大、小两种钢珠共30个，总质量为266克，已知大钢珠每个11克，小钢珠每个7克．盒中大、小钢珠各有多少个？









5．某次数学考试五道题，全班52人参加，共做对181道，已知每人至少做对1道题，做对1道的有7人，5道全对的有6人，做对2道和3道的人数一样多，那么做对4道的人数有多少人？









6．小乐与小喜一起跳绳，小喜先跳了2分钟，然后两人各跳了3分钟，一共跳了780下，已知小喜比小乐每分钟多跳12下，那么小喜比小乐共多跳了多少下？









7．一批钢材，用小卡车装载要45辆，用大卡车装载只要36辆，已知每辆大卡车比每辆小卡车多装4吨，那么这批钢材有多少吨？
















第十二周　行程问题Ⅰ



在行车、走路等类似运动时，已知其中的两种量，按照速度、路程和时间三者之间的相互关系，求第三种量的问题，叫作“行程问题”．此类问题一般分为四类：一、相遇问题；二、追及问题；三、相离问题；四、过桥问题等．本周我们主要讲述相遇与追及问题．





【解题技巧】


1．解决行程问题时，常以速度为中心，以路程和时间为两个基本点，善于抓住不变量列方程．

2．分析复杂的行程问题时，最好画线段图帮助思考．






【基本公式】


行程问题基本恒等关系式：速度×时间=路程，即s
 =vt.


行程问题基本比例关系式：在路程一定的情况下，速度和时间成反比；

在时间一定的情况下，路程和速度成正比；

在速度一定的情况下，路程和时间成正比．

相遇追及问题中符号法则：相向运动，速度取和；同向运动，速度取差．


关键问题
 ：弄清物体运动的具体情况，包括：运动的方向（相向、相背、同向），出发的时间（同时、不同时），出发的地点（同地、不同地），运动的路线（封闭、不封闭），运动的结果（相遇、相距多少、交错而过、追及）.


铜牌例题

（第五届“走美杯”初赛）在一条笔直的公路上，可可和凡凡从相距100米的地方同时出发，相向跑步，以后方向都不变，可可每秒跑6米，凡凡每秒跑4米，出发多少秒后，他们相距200米？

【答案
 】30秒．

【解析
 】根据题干，可以得出可可和凡凡是相向而行100米相遇后又相背而行至相距200米，所以他们共跑了100+200=300米，300÷（6+4）=30（秒）.


【举一反三1】


两地相距3300米，甲、乙两人从两地相对而行，甲每分钟走82米，乙每分钟走83米．两人同时出发已经行了15分钟，还要多少分钟才可以相遇？












银牌例题

（第十六届“华罗庚金杯赛”初赛）甲、乙分别从A
 、B
 两地同时出发，相向而行，3小时后相遇，甲掉头返回A
 地，乙继续前行.
 甲到达A
 地后掉头往B
 地行驶，半小时后和乙相遇，那么乙从A
 到B
 共需多少分钟？

【答案
 】432分钟．

【解析
 】相遇后，甲还需要3小时返回甲地．第二次相遇时，甲距离相遇点的距离等于甲2.5小时的路程，乙用了3.5小时走这些路程，所以甲、乙速度比为7∶5．甲、乙相遇需要3小时，那么乙单独到需要180×12÷5=432（分钟）.


【举一反三2】


甲、乙两人分别从A
 、B
 两地同时出发，并在两地间往返行走.
 第一次两人在距离B
 地400米处相遇，第二次两人又在距离B
 地100米处相遇，那么两地相距多少米？












金牌例题

（第八届“希望杯”初赛）如图12-1所示，某天汤姆猫和杰瑞鼠都在图中的A
 点，杰瑞鼠发现D
 处有一盘美食，沿着A
 →B
 →D
 的方向向D
 处跑去，5秒后汤姆猫反应过来，沿着A
 →C
 →D
 的方向跑去，已知汤姆猫每秒钟跑5米，杰瑞鼠每秒钟跑4米.
 那么谁先到达D
 点？

[image: image]


图12-1

【答案
 】杰瑞鼠．

【解析
 】杰瑞鼠需要的时间：（32+12）÷4=11（秒）

汤姆猫需要的时间：（13+27）÷5=8（秒）

杰瑞鼠先跑5秒，11-5=6<8秒，所以杰瑞鼠先到．


【举一反三3】


甲、乙同时起跑，绕300米的环行跑道跑，甲每秒跑6米，乙每秒跑4米，第二次追上乙时，甲跑了几圈？












王牌例题

（第十五届“华罗庚金杯赛”决赛）汽车A从甲站出发开往乙站，同时汽车B、C从乙站出发与A相向而行开往甲站，途中A与B相遇20分钟后再与C相遇．已知A、B、C的速度分别是90千米/时、80千米/时、60千米/时，那么甲、乙两站的路程是多少千米？

【答案
 】425千米．

【解析
 】20分钟=[image: image]
 小时．A与B相遇后再过20分钟与C相遇，这段时间内A、C共行（90+60）×[image: image]
 =50（千米）．这50千米是A与B相遇过程中，在相同时间内，B比C多行的路程，显然A与B相遇时间等于50÷（80-60）=2.5（小时）．所以，A与B相遇甲、乙两站的路程为（90+80）×2.5=425（千米）．


【举一反三4】


甲、乙、丙三人每分钟分别行68米、70.5米、72米．现甲、乙从东镇去西镇，丙从西镇去东镇，三人同时出发．丙和乙相遇后，又过2分钟和甲相遇．那么，东、西两镇相距多少千米？












大显身手

1．甲、乙两人分别从相距30千米的两地同时出发相向而行，甲每小时走6千米，乙每小时走4千米，那么两人几小时后相遇？









2．小平和小红同时从学校出发步行去小平家，小平每分钟比小红多走20米．30分钟后小平到家，到家后立即沿原路返回，在离家350米处遇到小红．小红每分钟走多少米？









3．甲、乙两人上午8时同时从东村骑车到西村去，甲每小时比乙快6千米．中午12时甲到西村后立即返回东村，在距西村15千米处遇到乙．那么东西两村相距多少千米？









4．甲、乙两人同时从A
 地出发到B
 地，经过3小时，甲先到B
 地，乙还需要1小时到达B
 地，此时甲、乙共行了35千米.
 求A
 ，B
 两地间的距离.










5．甲、乙两人分别从A
 、B
 两地同时出发，相向而行，甲、乙的速度之比是4∶3，两人相遇后继续行进，甲到达B
 地和乙到达A
 地后都立即沿原路返回，已知两人第二次相遇的地点距第一次相遇的地点为30千米，则A
 、B
 两地相距多少千米？









6．（第十三届“华罗庚金杯赛”初赛）某科技小组演示自制的机器人.
 若机器人从点A
 向南行走1.
 2米，再向东行走1米，接着又向南行走1.
 8米，再向东行走2米，最后又向南行走1米到达B
 点.
 则B
 点与A
 点的距离是多少米？









7．（第九届“希望杯”复赛）摩托车行驶120千米与汽车行驶180千米所用的时间相同，7小时内摩托车行驶的路程比6小时内汽车行驶的路程少80千米．若摩托车先出发2小时，然后汽车从同一出发点开始追赶，那么汽车出发几小时内可以追上摩托车？









8．（第九届“走美杯”初赛）甲、乙两人同时分别从A
 、B
 两地出发.
 如果同向而行，甲20分钟追上乙；如果相向而行，5分钟后两人相遇，已知乙每分钟行60米，A
 、B
 两地相距多少米？
















第十三周　行程问题Ⅱ



继上周所练习的相遇与追及问题后，我们发现它涉及1～3个物体的相向、同向、相离问题．但不论何种情况，他们的特点都是一样的，即它们反映出来的数量关系是一样的，都可以归纳为：速度×时间=路程．本周我们主要讲述流水与过桥问题．





【解题技巧】


1．公式法．

2．图示法．

3．比例法．

4．分段法．

5．方程法．






【基本公式】


1．过桥（隧道）问题基本公式：

（1）桥长+车长=路程；

（2）速度×过桥时间=路程．

2．流水行船问题基本公式：

（1）船速：在静水中的速度．

（2）水速：河流中水流动的速度．

（3）顺水船速：船在顺水航行时的速度．

（4）逆水速度：船在逆水航行时的速度．

（5）顺水船速=船速+水速．

（6）逆水船速=船速-水速．

3．流水行船问题中符号法则：促进运动，速度取和；阻碍运动，速度取差．


关键问题
 ：1．对过桥问题除了根据速度、时间、路程三量之间的关系进行计算外，还必须注意到车长，即通过的路程等于桥长或隧道长加车长．

2．对流水问题一般要掌握下面几个数量关系：

（1）船速：在静水中的速度．

（2）水速：河流中水流动的速度．

（3）顺水船速：船在顺水航行时的速度．

（4）逆水速度：船在逆水航行时的速度．


铜牌例题

（第八届“小机灵杯”初赛）一列火车驶过250米长的隧道用了18秒．若将火车的速度提高一倍，则通过400米长的隧道只用了12秒，则这列火车全长为多少米？火车原来的行驶速度是多少？

【答案
 】200米；25米/秒．

【解析
 】设火车的速度为v
 米/秒，火车全长为s
 米．

根据题意可列出等式：（250+s
 ）÷v
 =18

（400+s
 ）÷2v
 =12

两式相除可以得到：s
 =200（米），v
 =25（米/秒）.



【举一反三1】


一列全长为250米的火车，以60千米/时的速度穿越一条长1000米的隧道，那么这列火车通过这条隧道所用的时间为多少秒？












银牌例题

（第十届“中环杯”初赛）有两列火车，甲车长200米，每秒行13米；乙车长150米，每秒行8米．现在两车在两条互相平行的轨道上同向而行，甲在后，乙在前．轨道当中有一条隧道，其长度和甲车长度相同．当乙车车尾刚离开隧道时，甲车车头刚进入隧道．则多少秒后，两车车头平行？

【答案
 】70秒．

【解析
 】两车间的路程差是一个隧道长度，加上乙车车长，所以路程差为200+150=350（米），时间为350÷（13-8）=70（秒）.


【举一反三2】


一列客车车长280米，一列货车车长200米，在平行的轨道上相向而行，从两个车头相遇到车尾相离经过20秒．如果两车同向而行，货车在前，客车在后，从客车头遇到货车尾再到客车尾离开货车头经过120秒．客车的速度和货车的速度分别是多少？












金牌例题

（第十一届“中环杯”初赛）一艘轮船从A
 地出发去B
 地为顺流，需10小时；从B
 地返回A
 地为逆流，需15小时.
 水流速度为10千米/时，那么A
 、B
 两地的航程有多少千米？

【答案
 】600千米.


【解析
 】设A
 、B
 两地的航程为s
 千米，轮船在静水中的速度为x
 千米/时.


由题意可得

[image: image]


解得x
 =50千米/时，s
 =600千米.



【举一反三3】


一艘小船逆水航行11小时从A
 港到达相距176千米的B
 港，这艘船的静水速度是19千米/时，它从B
 港返回A
 港将用多少小时？












王牌例题

（第十三届“中环杯”决赛）一支队伍以100米/分的速度前进．此时接到上级命令，要改变目的地，传令员骑摩托车以30千米/时的速度从队伍前端到队伍尾端传达命令后又立即返回到队伍前端，共用时3分钟，那么这支队伍总共长多少米？

【答案
 】720米．

【解析
 】设这支队伍的长度为s
 米．摩托车的速度为30千米/时=500米/分．

当传令员从队伍前端到后端时，可以看作队伍的运动加快了，传令员到达队伍后端的速度，相当于顺流．而当他返回时则为减慢，相当于逆流．所以我们可以列式：

[image: image]
 +[image: image]
 =3

得到s
 =720米.



【举一反三4】


一支队伍长3000米，以50米/分的速度前进，队伍的联络员从排尾赶到排头，又立即返回排尾，如果联络员骑自行车的速度为200米/分，他往返一趟需多少分钟？












大显身手

1．（第十三届“中环杯”初赛）一列火车经过一根有信号灯的电线杆用了9秒，通过一座520米长的铁桥用了35秒，这列火车长多少米？









2．一列火车以同一速度驶过两个隧道，第一个隧道长420米，用了27秒；第二个隧道长480米，用了30秒．这列火车每秒钟行驶多少米？这列火车长多少米？









3．一列火车，通过300米长的隧道，已知由车头开始进入洞口到车尾进入洞口共需要9秒，又过了10秒钟，火车刚好全部通过隧道，求这列火车的全长．









4．一艘船在静水中每小时行25千米，它在水流速度为3千米/时的河中顺流航行6小时，可以航行多少千米？









5．王京顺风时骑自行车1千米需要4分钟，逆风返回时需要5分钟．假设在整个旅程当中，王京的骑车速度和风速保持恒定不变，那么无风时王京骑自行车1千米需要多少分钟？









6．一艘货船顺流航行36千米，逆流航行12千米，共用了10小时；顺流航行20千米，再逆流航行20千米，也用了10小时；那么顺流航行12千米，又逆流航行24千米，要用多少小时？









7．甲、乙两船在静水中的速度都是30千米/时，一次甲、乙两船分别从A
 ，B
 两码头同时出发相向而行，到途中的C
 地后返回，结果乙比甲早0.
 5小时到达C
 地，而乙返回B
 码头1.
 5小时后，甲才返回A
 码头，已知A
 在B
 的上游，且水速为2千米/时.AB
 的距离为多少千米？
















第十四周　抽屉原理及其应用



抽屉原理也称为鸽笼原理或鞋箱原理，它是组合数学中一个重要的原理.
 抽屉原理可以简单地概括为：如果把n
 +1个球或更多的球放到n
 个抽屉中，必有一个抽屉中至少有两个球.






【解题技巧】


1．利用公式进行解题．

2．利用最值原理解题：即将题目中没有阐明的量进行极限讨论，有时也称为“最不利原则”，即从最糟糕的极端情况开始讨论问题．






【基本公式】


球÷抽屉=商……余数

余数=x
 （1≤x
 <（n
 -1）），

结论：至少有（商+1）个球在同一个抽屉中．

余数=0，

结论：至少有（商）个球在同一个抽屉中．


关键问题
 ：如何巧妙地构造“抽屉”，即如何找出合乎条件的分类原则，“抽屉”构造得好，就可以得出非常巧妙的结论．


铜牌例题

（第十五届“华罗庚金杯赛”决赛）在10个盒子中放乒乓球，每个盒子中球的个数不能少于11个，不能是13个，也不能是5的倍数，且彼此不同，那么至少需要多少个乒乓球？

【答案
 】173个．

【解析
 】不少于11个，则每个盒中至少有11个乒乓球，不能是13个，也不能是5的倍数，则这10个盒子中的乒乓球，按最少的方法放，个数分别为11，12，14，16，17，18，19，21，22，23，所以至少需要11+12+14+16+17+18+19+21+22+23=173（个）乒乓球．


【举一反三1】


在10个盒子中放乒乓球，每个盒子中球的个数不能少于11，不能是17，也不能是6的倍数，并且彼此不同，那么至少需要多少个乒乓球？












银牌例题

（第五届“走美杯”初赛）袋中有外形完全一样的红、黄、蓝三种颜色的小球各15个，每个小朋友从中摸出2个球．至少有多少个小朋友摸球才能保证有两个人摸到的球一样？

【答案
 】7个．

【解析
 】红、黄、蓝三种颜色，每个小朋友从中摸出2个小球，共摸出3×2组不同颜色（红红、红黄、红蓝、黄黄、黄蓝、蓝蓝），最差的情况是有6个小朋友每人分别摸出这6组不同的颜色，再有一个小朋友不论摸出六组颜色中的哪一组，都能保证一定有两个人摸到的球一样，即需要6+1=7（个）小朋友．


【举一反三2】


袋中有外形完全一样的红、黄、蓝三种颜色的小球各10个，每个小朋友只能从中摸出1个小球，至少有多少个小朋友摸球，才能保证一定有两个人摸的球颜色一样？












金牌例题

（第三届”希望杯”初赛）箱子里有13个红球、10个黄球、15个蓝球，从中取出（）个球，才能保证三个颜色的球都至少有4个．

A.10

B.28

C.32

D.38

【答案
 】C.

【解析
 】箱子里有红球13个、黄球10个、蓝球15个，最差的情况是：取出的球为15个蓝球、13个红球、3个黄球这31个球，此时只要再取出一个必为黄色，所以至少要从中取出31+1=32（个）球，才能保证三种颜色的球都至少有4个．


【举一反三3】


箱子中有3个红球、4个白球和5个蓝球，从中摸出几个球，才能保证每种颜色的球都至少有一个？












王牌例题

（第十二届“中环杯”初赛）从1，3，5，7，…，47，49这25个奇数中，不重复地取数字，至少取出多少个数，才能保证取出的数中有两个数的和是46？

【答案
 】15个．

【解析
 】先列出和为46的两数分组：（1，45）（3，43）…（21，25）共11组；剩余其他数字为23，47，49，共3个．步考虑最不利原则，先从11组中每组取1个，再将剩下3个全部取完，最后再取无论哪个数，都可以完成这件事，即至少取出11+3+1=15（个）.


【举一反三4】


从1，3，5，7，…，47，49这25个奇数中至少任意取出多少个数，才能保证有两个数的和是52？












大显身手

1．（第十届”希望杯”初赛）将11个球分别放在三个盒子里，使盒子里的个数彼此不同，那么，放球最多的盒子可放几个？最少的要放几个球？









2．一个布袋里有红色、黄色、黑色袜子各20只．最少要拿多少只袜子才能保证其中至少有2双颜色不相同的袜子？









3．某班有41名学生，班里要建立一个小书库，同学们可以任意借阅，小书库中至少要有多少本书，才能保证有一名同学一次至少能借阅到2本书．









4．一副扑克牌有4种花色（大小王除外），每种花色有13张，从中任意抽牌，最少要抽几张牌，才能保证有4张牌是同一花色的？









5．有规格尺寸相同的5种颜色的袜子各16只，混装在箱子里．从箱子中至少要取出多少只袜子才能保证一定有3双袜子（袜子无左、右之分）？









6．把280个桃子分给若干只猴子，每只猴子不超过10个，无论怎样分，至少有多少只猴子得到的桃子一样多？









7．有红、黄、蓝三种颜色的小珠子各4颗混放在口袋里，为了保证一次能取到2颗颜色相同的珠子，一次至少要取多少颗？如果要保证一次取到两种不同颜色的珠子各2颗，那么一次至少要取出多少颗？









8．五年级有47名学生参加一次数学竞赛，成绩都是整数，满分是100分．已知3名学生的成绩在60分以下，其余学生的成绩均在75～95分．至少有几名学生的成绩相同？









9．张老师在一次数学课上出了两道题，规定每道题做对得2分，没做得1分，做错得0分．张老师说：“可以肯定全班同学中至少有6名学生各题的得分都相同．”那么，这个班最少有多少人？









10．任意将若干个小朋友分为五组．证明：一定有这样的两组，两组中的男孩人数与女孩人数都是偶数．
















第十五周　排列组合



排列组合是组合学最基本的概念．所谓排列，就是指从给定个数的元素中取出指定个数的元素进行排序．组合则是指从给定个数的元素中仅仅取出指定个数的元素，不考虑排序．





【解题技巧】


1．相邻问题捆绑法：题目中规定相邻的几个元素捆绑成一个组，当作一个大元素参与排列．

2．相离问题插空法：元素相离（即不相邻）问题，可先把无位置要求的几个元素全排列，再把规定的相离的几个元素插入上述几个元素的空位和两端．

3．元素分析法（位置分析法）：某个或几个元素要排在指定位置，可先排这个或几个元素，再排其他元素．

4．多排问题单排法：把元素排成几排的问题可归结为一排考虑，再分段处理．






【两大原理】


加法原理：做一件事情，完成它有N
 类方式，第一类方式有M
 1
 种方法，第二类方式有M
 2
 种方法……第N
 类方式有MN

 种方法，那么完成这件事情共有M
 1
 +M
 2
 +…+MN

 种方法.


乘法原理：做一件事，完成它需要分成N
 个步骤，做第一步有M
 1
 种不同的方法，做第二步有M
 2
 不同的方法……做第N
 步有MN

 种不同的方法.
 那么完成这件事共有N
 =M
 1
 ×M
 2
 ×…×MN

 种方法.







【基本公式】


排列计算公式：[image: image]
 =n
 （n
 -1）（n
 -2）…（n-m
 +1）=[image: image]


组合计算公式：[image: image]
 =[image: image]
 =[image: image]


注：n
 ！=（n
 -1）（n
 -2）…2·1，比如6！=6×5×4×3×2×1=720.


关键问题
 ：研究给定要求的排列和组合可能出现的情况总数．


铜牌例题

（第八届”小机灵杯”复赛）某地区有30个县城，每个县城都有三条公路通向别的县城，这些县城之间共有多少条公路？

【答案
 】45.

【解析
 】根据乘法原理，共有30×3÷2=45（条）公路．


【举一反三1】


如图15-1所示，从甲地到乙地有4条路可走，从乙地到丙地有2条路可走，从甲地到丙地有3条路可走．那么，从甲地到丙地共有多少种走法？

[image: image]


图15-1




银牌例题

（第十五届”华罗庚金杯赛”决赛）有五种价格分别为2元、5元、8元、11元、14元的礼品以及五种价格分别为1元、3元、5元、7元、9元的包装盒．一个礼品配一个包装盒，共有多少种不同价格？

【答案
 】19种．

【解析
 】根据已知的价格用列表法解答即可．

[image: image]


所以共有25-6=19（种）不同的价格．


【举一反三2】


两组卡片，第一组3，5，7；第二组2，4，8，现从两组卡片中各取一张，计算它们的和，最多有几种不同的和？












金牌例题

（第十三届”中环杯”决赛）5个人排成一行，其中有男孩也有女孩，但是男孩和女孩的人数都不确定．那么有多少种排列方法可以使每个女孩的旁边至少有一个女孩？

【答案
 】156种．

【解析
 】注意题目说了有男孩也有女孩，所以共有四大类：4男1女，3男2女，2男3女，1男4女；4男1女：不可能，没法安排座位；3男2女：2个女孩挨在一起捆绑，因可以交换两个女孩的位置，结果是4！×2=48（种）；2男3女：3个女孩挨在一起捆绑，是3！×3！=36（种）；1男4女：4个女孩挨在一起捆绑，是2！×4！=48（种），还有4个女孩分两组，每组两个女孩，男孩居中是4！=24（种）.

所以最后的结果为48+36+48+24=156（种）.


【举一反三3】


五位同学扮成奥运会吉祥物贝贝、晶晶、欢欢、迎迎和妮妮，排成一排表演节目．如果贝贝和妮妮不相邻，共有几种不同的排法？












王牌例题

（第八届“希望杯”初赛）由1，2，3，4，5五个数字组成的不同的五位数共有120个，将它们从大到小排列起来，第95个数字是________.

【答案
 】21354.

【解析
 】由1，2，3，4，5五个数字组成的不同的五位数有5×4×3×2×1=120个，遵循乘法原理；将它们按从大到小的顺序排列起来，高位上的数字越大，这个数就越大，最大的数是54321，当第一位数字是5时有4×3×2×1=24个较大的数，即前24个数；其次以4开头的数字如45321有4×3×2×1=24，前48个数了；第49个数是以3开头的数4×3×2×1=24，同样有24个，前72个数了；同理以2开头的数有24个，24×4=96，那么第95个数是以2开头的数字的倒数第二个，即21354.


【举一反三4】


用1，3，4，5，7，8，9组成没有重复数字的四位数，把得到的四位数从小到大排成一列，第117个数是________.




大显身手

1．用1，2，3，4，5，6可以组成多少个没有重复数字的个位是5的三位数？









2．4名男生和5名女生全体排成一行，问下列情形各有多少种不同的排法：

（1）甲不在中间也不在两端；

（2）甲、乙两人必须排在两端；

（3）男、女生分别排在一起；

（4）男女相间．





3．由4个不同的独唱节目和3个不同的合唱节目组成一台晚会，要求任意两个合唱节目不相邻，开始和最后一个节目必须是合唱，则这台晚会节目的编排方法共有多少种？









4．用2，3，4，5排成四位数：

（1）共有多少个四位数？

（2）无重复数字的四位数有多少个？

（3）无重复数字的四位偶数有多少个？

（4）2在3的左边的无重复数字的四位数有多少个？

（5）2在千位上的无重复数字的四位数有多少个？

（6）5不在十位、个位上且无重复数字的四位数有多少个？









5．用0到9十个数字组成没有重复数字的四位数，若将这些四位数按从小到大的顺序排列，则5687是第几个数？
















第十六周　容斥原理



在计数时，必须注意无一重复，无一遗漏．为了使重叠部分不被重复计算，人们研究出一种新的计数方法，这种方法的基本思路是：先不考虑重叠的情况，把包含于某内容中的所有对象的数目先计算出来，然后再把计数时重复计算的数目排斥出去，使得计算的结果既无遗漏又无重复，这种计数的方法称为容斥原理．





【解题技巧】


1．容斥原理公式法：适用于“条件与问题”都可直接代入公式的题目．

2．文氏图示意法．






【基本公式】


两个集合：A
 ∪B
 =A
 +B
 -（A
 ∩B
 ），如图16-1所示，阴影部分即表示A
 ∪B.


[image: image]


图16-1

用文字表述为：A
 类、B
 类个数总和（A
 ∪B
 ）=A
 类个数+B
 类个数-既是A
 类又是B
 类的个数（A
 ∩B
 ）.


三个集合：A
 ∪B
 ∪C
 =A
 +B
 +C
 -（A
 ∩B
 ）-（A
 ∩C
 ）-（B
 ∩C
 ）+（A
 ∩B
 ∩C
 ），如图16-2所示，阴影部分即表示A
 ∪B
 ∪C.


[image: image]


图16-2

用文字表述为：A类、B类、C类个数总和（A∪B∪C）=A类个数+B类个数+C类个数-既是A类又是B类个数（A∩B）-既是A类又是C类个数（A∩C）-既是B类又是C类个数（B∩C）+既是A类又是B类，还是C类的个数（A∩B∩C）.


关键问题
 ：做到既无遗漏又无重复．


铜牌例题

五年级有122名同学参加语文、数学考试，每人至少有一门功课取得优秀成绩，其中语文成绩优秀的有65人，数学成绩优秀的有87人．语文、数学都优秀的有（）人．

A.30

B.35

C.57

D.65

【答案
 】A.

【解析
 】此题是典型的容斥问题，因此，可以直接由容斥原理得到，语文和数学都优秀的学生有65+87-122=30（人）.


【举一反三1】


学校文艺组每人至少会演奏一种乐器，已知会拉手提琴的有24人，会弹电子琴的有17人，其中两样都会的有8人．这个文艺组共有（）人．

A.25

B.32

C.33

D.41




银牌例题

（第九届”希望杯”初赛）四年级一班第二小组共12人，其中5人会打乒乓球，8人会下象棋，3人既会打乒乓球又会下象棋，那么这个小组中既不会打乒乓球又不会下象棋的有几人？

【答案
 】2人．

【解析
 】此题可以画图分析（见图16-3）：5+8=13（人），这里重复加了一次既会打乒乓球又会下象棋的3人，所以会打乒乓球和会下象棋的人数为13-3=10（人），则剩下的12-10=2（人）就是这个小组中既不会打乒乓球又不会下象棋的人数．

[image: image]


图16-3


【举一反三2】


一个班有45名学生参加课外兴趣小组，其中参加航模小组的有34人，参加象棋小组的有26人，并且每个人都至少参加一个小组，则这个班两个小组都参加的有多少人？












金牌例题

某大学有外语教师120名，其中教英语的有50名，教日语的有45名，教法语的有40名，有15名既教英语又教日语，有10名既教英语又教法语，有8名既教日语又教法语，有4名教英语、日语和法语三门课，则不教三门课的外语教师有多少名？

【答案
 】14名．

【解析
 】此题是三个集合的容斥问题，根据容斥原理可以得到，至少教英、日、法三门课其中一门的外语教师有50+45+40-10-8-4=106（名），不教这三门课的外语教师有120-106=14（名）.


【举一反三3】


在50束鲜花中，16束花中有月季花，15束花中有马蹄莲，21束花中有白兰花，7束花中既有月季花又有马蹄莲，8束花中既有马蹄莲又有白兰花，10束花中既有月季花又有白兰花，还有5束鲜花中，月季花、马蹄莲、白兰花都有．则50束鲜花中，上述三种花都没有的花束共有多少束？












王牌例题

对某大学计算机系100名学生进行调查，结果发现他们喜欢看NBA、足球赛和赛车．其中58人喜欢看NBA，38人喜欢看赛车，52人喜欢看足球，既喜欢看NBA又喜欢看赛车的有18人，既喜欢看足球又喜欢看赛车的有16人，三种都喜欢看的有12人，则只喜欢看足球的有多少人？

【答案
 】22人．

【解析
 】求只喜欢看足球的，只要总人数减去喜欢看NBA和喜欢看赛车的，但多减去了既喜欢看NBA又喜欢看赛车的，再加回去即可，100-58-38+18=22（人）.


【举一反三4】


在一个50人的班级中，组织了3个课外活动小组，其中参加体育组的有25人，参加音乐组的有25人，参加美术组的有22人，同时参加音乐、体育两组的有11人，同时参加音乐、美术两组的有10人，同时参加美术、体育两组的有9人，三组都参加的有5人，那么在这个班级中这3个小组都未参加的有多少人？












大显身手

1．某校开设两个兴趣小组，三年级有42人都报名参加，其中27人参加书法小组，24人参加剪纸小组，两个小组都参加的有多少人？









2．某班学生去图书馆借书，每人都借了语文或数学课外书，统计结果是：借语文课外书的有39人，借数学课外书的有32人，语文、数学两种课外书都借的有26人，全班学生共有多少人？









3．某学校五年级一班有32人参加数学竞赛，有27人参加英语竞赛，有22人参加语文竞赛，其中参加了数学和英语两科的有12人，参加了语文和英语两科的有14人，参加了数学和语文两科的有10人，那么五年级一班至少有多少人？









4．四年级一班有54人，订阅《小学生优秀作文》和《数学大世界》两种读物的有13人，订阅《小学生优秀作文》的有45人，每人至少订阅一种读物，订阅《数学大世界》的有多少人？









5．某班有36个同学在一项测试中，答对第一题的有25人，答对第二题的人有23人，两题都答对的有15人，那么多少个同学两道题都没有答对？









6．某小学举办学术书法展，学校的橱窗里展出了每个年级学生的书法作品，其中有28幅不是五年级的，有24幅不是六年级的，五、六年级参展作品共有20幅．一、二年级参展的作品总数比三、四年级参展的作品总数少4幅．一、二年级参展的书法作品共有多少幅？









7．某工作组有12名外国人，其中6人会说英语，5人会说法语，5人会说西班牙语；有3人既会说英语又会说法语，有2人既会说法语又会说西班牙语，有2人既会说西班牙语又会说英语；有1人这三种语言都会说．则只会说三种语言中一种语言的人比一种语言都不会说的人多（　）.

A.1人

B.2人

C.3人

D.5人








第十七周　逻辑推理



推理题是一种根据一个或几个已知的判断来确定一个新的判断的思维题．常见的推理题有逻辑推理题、侦探推理题、图形推理题、数字推理题等．本周我们主要讲述逻辑推理．





【解题技巧】


1．同一律思路：即“甲是甲”或“如果甲，那么甲”．它的基本内容是，在同一思维过程中，同一个概念或同一个思想对象，必须保持前后一致性，亦即保持确定性．

2．不矛盾律思路：即“甲不是非甲”．它的基本内容是：同一对象，在同一时间内和同一关系下，不能具有两种互相矛盾的性质．

3．排中律思路：即“或者是甲，或者是非甲”．它的基本内容是：同一对象在同一时间内和同一关系下，或者是具有某种性质．或者是不具有某种性质，两者必居其一，不能有第三种情况．它是处理肯定判断与否定判断之间关系的一个规律．

4．充足理由律思路：即“之所以有甲，是因为有乙”．它的意思是说，任何正确的思想，一定有它的充足理由；任何思想，只有当它具有充足的理由时，这种思想才能被认为是正确的．






【基本公式】


其中涉及的内容很多，有方程的技巧，有排列的思想，需要我们灵活判断使用．


关键问题
 ：学会用假设法思考，注意逻辑性．


铜牌例题

（第十六届“华罗庚金杯赛”初赛）老师问学生：“昨天你们有几个人复习数学了？”

张答：“没有人．”

李答：“一个人．”

王答：“两个人．”

赵答：“三个人．”

刘答：“四个人．”

老师知道，他们昨天下午有人复习，也有人没复习．复习了的人都说了真话，没复习的人都说了假话．那么，昨天这5人中复习了数学的有（）人．

A.0

B.1

C.2

D.3

【答案
 】B.

【解析
 】题中的任何两人说的话都不能同时为真，所以最多有一个人说的是真话．如果没有人复习了，那么张说的是真话，与“复习了的人都说了真话”矛盾；如果有一个人复习了，那么李说的是真话，符合题意；如果有两人复习了，那么有两个人说了真话，矛盾；如果有三个人复习了，同样与“最多有一个人说的是真话”矛盾．所以选B.


【举一反三1】


老师问A、B、C、D、E五位学生：“昨天你们有几个人玩游戏了？”他们的回答分别为A：没有人；B：一个人；C：两个人；D：三个人；E：四个人．老师知道他们之中有人玩了游戏，也有人没有玩游戏．若没有玩游戏的人说的是真话，那么他们5个人中有几个人玩过游戏了？












银牌例题

（第九届“希望杯”初赛）甲、乙、丙、丁、戊五人猜测全班个人学科总成绩的前五名：

甲：“第一名是D，第五名是E.”

乙：“第二名是A，第四名是C.”

丙：“第三名是D，第四名是A.”

丁：“第一名是C，第三名是B.”

戊：“第二名是C，第四名是B.”

若每个人只猜对了一个人的名次，且每个名次只有一个人猜对，则五人的排名顺序是________.

【答案
 】C、A、D、B、E.

【解析
 】本题可用假设法分两步进行推理：

第一步：假设甲说的前半句是真的，那么D是第1名，那么此时丙说的前半句错，后半句对．则A是第4名．同理乙的后半句对，C是第4名，矛盾．由此可知甲的后半句对．

第二步：已知E是第5名，D不是第1名．和第1名有关的话只剩下丁说的，设C是第1名．则戊：“第2名是C，第4名是B”．可知前错后对，B是第4名．且有乙：“第二名是A，第四名是C”．可知，A是第2名．D是第3名．


【举一反三2】


小马、小泉、小美、欧欧四人猜测自己的数学成绩．

小马说：“如果我得优，那么小泉也得优．”

小泉说：“如果我得优，那么小美也得优．”

小美说：“如果我得优，那么欧欧也得优．”

结果大家都没说错，但是只有两个人得优，得优的两个人分别是________和________.




金牌例题

（第九届“小机灵杯”决赛）一个年级有4个班，分别是A班、B班、C班和D班，4个班人数的平均数为46人，且各班人数不超过50人，A班人数最多，A班和B班相差4人，B班和C班相差3人，C班和D班相差2人，则A班、B班、C班、D班各多少人？

【答案
 】48人，44人，47人，45人．

【解析
 】本题要用到假设法：4个班一共有46×4=184人，然后分三种情况进行假设：①假设B班最少，②假设C班最少，③假设D班最少，进而得出A班、B班、C班各班的人数，然后结合题意，去掉与题意不符的，进而得出结论．

假设B班最少，则A-B=4，C-B=3，D-B=3-2=1，4+3+1=8，平均每班2人，则4个班人数相同为46人，所以A班为46+2=48（人），B班为46-2=44（人），C班为46+1=47（人），D班为46-1=45（人）.

假设C班最少，则A-B=4，B-C=3，B-D=3-2=1，4=3+1，所以D=46，A=50，B=43，C=44，由于A=50，所以此假设错误．

假设D班最少，则A-B=4，B-C=3，B-D=5，则A=51，B=47，C=44，D=42，由于A=51，此假设错误．

所以A班48人，B班44人，C班47人，D班45人．


【举一反三3】


（第二十八届“迎春杯”初赛）有八个球编号是①～⑧，其中有6个球一样重，另外2个球都轻1克，为了找出这2个轻球，用天平称了三次，结果如下：第一次①+②比③+④重，第二次⑤+⑥比⑦+⑧轻，第三次①+③+⑤和②+④+⑧一样重．那么，两个轻球的编号是________和________.




王牌例题

（第十三届“中环杯”决赛）如图17-1所示，有A、B、C、D、E、F共6家商店位于某一条街的两边，商店A位于街上的阴影部分，其他商店的位置关系如下：

[image: image]


图17-1

（1）A店的右边是书店；

（2）书店的对面是花店；

（3）花店的旁边是面包店；

（4）E店在D店的对面；

（5）酒店在E店的旁边；

（6）E店和书店在街道的同一侧．

那么，A店是什么店？

【答案
 】酒店．

【解析
 】先将题目中确定的商店在图中做好标记，如图17-2所示．

[image: image]


图17-2

容易看出酒店只能在左边两个店中产生或者在A处，又因为D和E在酒店旁边并且还是正对着的，所以酒店不能在左边两个位置，只能在A处．所以A处是酒店．


【举一反三4】


在一次列车上，乘务组有张、王、李三人，其中一个是司机，一个是列车员，一个是乘警．碰巧旅客中也有张、王、李三人．关于这六个人的情况还知道以下信息：①姓李的旅客住在北京；②列车员住在天津；③姓王的旅客不爱体育活动；④与列车员同姓的旅客住在上海；⑤列车员与爱打篮球的旅客是邻居．那么列车员姓（）.

A．王

B．李

C．张

D．杨




大显身手

1．甲、乙、丙三人进行百米赛跑．赛前三人预测，甲说：“我第一．”乙说：“我第一．”丙说：“我和甲都不可能得第一．”比赛结果证明，他们三人只有一个人的预测是正确的．这次比赛谁得了第一名？









2．A、B、C在某次比赛中获得前三名，老师猜测：A不是第一名，B不是第一名，C不是第二名．已知老师猜测的这三句话中只有一句是正确的且无并列情况，那么C是第几名？









3．甲、乙、丙、丁四名同学经常为集体做好事，星期天，他们当中有一人把操场打扫得干干净净，事后老师问四人，是谁做的好事．甲说：“扫地的人在乙、丙、丁之中．”乙说：“我没有扫，是丙扫的．”丙说：“扫地的人在甲、乙之中．”丁说：“乙说的是真的．”如果知道他们四人中有两个人说的是真话，请问是谁做的好事？









4．2个人同时吹大2个气球需要2分钟，那么，8个人同时吹大8个气球需要几分钟？









5．甲、乙、丙、丁四位同学的运动衫上印有不同的号码．

赵说：“甲是2号，乙是3号．”

钱说：“丙是4号，乙是2号．”

孙说：“丁是2号，丙是3号．”

李说：“丁是4号，甲是1号．”

又知道赵、钱、孙、李每人都只说对了一半，那么丙是几号？









6．猜一个数，甲说：是质数；乙说：是9；丙说：是偶数；丁说：是15；老师说：甲、乙中有一人说对，丙、丁中也有一人说对．你认为这个数是多少？









7．有A、B、C三个盒子，分别装有红、黄、蓝三种颜色之一的小球，将它们分别给甲、乙、丙三个人．已知甲没有得到A盒；乙没有得到B盒，也没有得到黄球；A盒中没有装红球，B盒中装着蓝球．则丙得到的盒子编号与小球的颜色分别是什么？
















第十八周　统筹规划



统筹规划问题包括顺序安排、路线选择、货物调度等类型．从这些具体的题意环境中运用数学方法找出最佳解决问题的方案称为统筹规划．统筹规划反映了人类实践活动中十分普遍的现象，即要在尽可能节省人力、物力和时间的前提下，努力争取获得在允许范围内的最佳效益，因此，统筹规划问题成为现代应用数学的一个重要研究对象．





【解题技巧】


枚举、计算、比较等．






【基本公式】


许多问题都是综合性问题，故涉及的公式很多，比如等差数列求和公式．


关键问题
 ：各种方案中找到最优者．


铜牌例题

（第九届“希望杯”复赛）A、B、C、D四人带着一个手电筒，要通过一个黑暗的只容2人走过的隧道，每次先让2人带着手电筒通过，再由一人送回手电筒，又由2人带着手电筒通过……若A、B、C、D四人单独通过隧道分别需要3分钟、4分钟、5分钟、6分钟，则他们4人都通过隧道至少需要几分钟？

【答案
 】21分钟．

【解析
 】因为A通过的时间最少，所以要尽可能地多用A．分两种情况讨论：

第一种：A和B过，A回，C和D过，B回，A和B过，共用时4+3+6+4+4=21（分钟）；

第二种：A和B过，A回，A和C过，A回，A和D过，共用时4+3+5+3+6=21（分钟）.

其他情况都会大于21分钟．所以至少需要21分钟．


【举一反三1】


在一个暴雨的黑夜，孤岛上的四个人必须走过一座窄桥到陆地上去避难．过窄桥必须用灯照明，但是他们只有一盏灯，且桥上每次最多只能通过两个人，若岛上还有人，则过桥的人必须把灯送回去，如果四个人单独过桥，那么所需的时间分别为2分钟、4分钟、8分钟、16分钟；如果两个人一起过桥，那么，所需时间依照较慢的人过桥时间计算．则这四个人过桥最少需要多少分钟？












银牌例题

（第九届“小机灵杯”复赛）甲、乙、丙三人过桥，桥上每次只能走两个人，每人过桥后再返回需要2分钟（往返各需1分钟），三人过桥后再返回一共至少需要________分钟．

【答案
 】3分钟．

【解析
 】3人过桥，再返回，共3×2=6（个）单趟，桥上每次只能走两个人，只要每次安排两个人过桥，6÷2=3（分钟），即可完成，如：甲和乙往，丙往甲返，乙和丙返，3次即可．


【举一反三2】


甲、乙、丙、丁四个人过桥，分别需要1分钟、2分钟、5分钟、10分钟．因为天黑，必须借助于手电筒过桥，可是他们总共只有一个手电筒，并且桥的载重能力有限，最多只能承受两个人的重量，也就是说，每次最多过两个人．现在希望可以用最短的时间过桥，怎样才能做到最短呢？你来帮他们一下吧，最短的时间是多少分钟呢？












金牌例题

（第十届“希望杯”复赛）甲、乙两商场推出迎新年优惠活动，甲商场规定：“每满200元减101元．”乙商场规定：“每满101元减50元．”小明的爸爸看中了一双标价699元的运动鞋和一件标价910元的羊毛衫，这两样商品在这两个商场都有销售，怎么买更便宜呢？共需多少钱？请说明理由．

【答案
 】都在甲商场购买更便宜，共需801元．

【解析
 】由题意可知，这两件商品共需699+910=1609（元）.

由于甲商场规定：“每满200元减101元．”1609÷200=8……9（元），即需花1609-8×101=801（元）；

乙商场规定：“每满101减50元．”1609÷101=15……94（元），即需花1609-50×15=859（元）；

801元＜859元，所以都在甲商场购买更便宜，共需801元．


【举一反三3】


一种桃汁，大瓶装（1200毫升）售价8元，小瓶装（400毫升）售价3元．三家商店为了促销这种桃汁，分别推出优惠方案：

[image: image]


购买12升这种桃汁，要想省钱到（）购买．

A．甲店

B．乙店

C．甲、乙两个店均可

D．丙店




王牌例题

有137吨货物要从甲地运往乙地，大卡车的载重量是5吨，小卡车的载重量是2吨，大卡车与小卡车每次的耗油量分别是10升和5升，那么如何选派车辆才能使运输油量最少？这时共需耗油多少升？

【答案
 】选派27辆大卡车及1辆小卡车，275升．

【解析
 】依题意，大卡车每吨耗油量为10÷5=2（升）；小卡车每吨耗油量为5÷2=2.5（升）．为了节省汽油应尽量选派大卡车运货，又由于137=5×27+2，因此，最优调运方案是：选派27辆大卡车及1辆小卡车即可将货物全部运完，且这时耗油量最少，只需用油10×27+5×1=275（升）.


【举一反三4】


有142吨货物要从甲地运往乙地，大卡车的载重量是5吨，小卡车的载重量是2吨，大卡车与小卡车的耗油量分别是15升与7升．如何选派车辆才能使运输耗油总量最少？最少需要汽油多少升？




大显身手

1．（第十届“希望杯”复赛）一条公交线路的两端分别是A站、B站，公司规定：

（1）每辆公交车都要在50分钟内驶完一个单程（包括在中间站的停靠时间），当到达一端时停驶10分钟；

（2）A站、B站每6分钟各发一辆车．

那么，这条公交线路上至少需要多少辆公交车？









2．用一只平底锅烙饼，锅上只能放两个饼．烙熟饼的一面需要2分钟，两面共需4分钟，现在需要烙熟3个饼，最少需要几分钟？









3．星期天，洋洋帮助妈妈用电饭煲煮饭用了35分钟，做语文作业用了15分钟，做数学作业用了10分钟，如果洋洋合理地安排时间，她做完这些事至少要多少分钟？









4．建设路小学要购买60个同样的文具盒，现有甲、乙、丙三家商店可以选择．这种文具盒单价都是25元，但各家优惠措施不同．甲店：买10个免费送2个；乙店：打八五折；丙店：购物满100元，返还现金16元．为节省费用，你认为应到哪家商店购买？









5．某旅行团有成员70人，现准备租借客车，其中大客车每日租金为800元，限乘30人；小客车每日租金为500元，限乘20人．则该旅行团最省钱的租车方案是什么？









6．某地通信公司通话费的收费标准有两种：①月租费25元，通话费每分钟0.20元；②无月租费，通话费每分钟0.25元．算一算，1个月通话时间达到多少分钟后，两种标准下所付话费相同？达不到这个时间，选用第几种标准比较实惠？









7．牧童骑牛赶牛过河，共有甲、乙、丙、丁4头牛需要过河．4头牛过河分别需要1分钟、2分钟、5分钟、6分钟．如果牧童每次只能赶2头牛过河，且往返都需骑牛，则将四头牛全部赶到对岸至少需要多少分钟？
















第十九周　格点与面积



格点是水平线和垂直线的交点，而水平线和垂直线围成的每个小正方形则称为“面积”．借助格点图，我们可以很快地比较或计算图形的面积大小．





【解题技巧】


1．直接将图形分成若干个面积单位，然后通过计算有多少个面积单位来求图形的面积．

2．将某些图形转化成长方形的面积来求．

3．将以上两点结合起来，求出某些较复杂图形的面积．






【基本公式】


1．求正方形格点面积的方法：割补法，扩展法，毕克定理．

毕克定理：若一个格点多边形内部有N
 个格点，它的边界上有L
 个格点，则它的面积为S
 =N
 +[image: image]
 -1.


2．求三角形格点面积的方法：割补法，扩展法，毕克定理.


毕克定理：如果用S
 表示面积，N
 表示图形内包含的格点数，L
 表示图形周界上的格点数，那么有S
 =2×N
 +L
 -2，就是格点多边形面积等于图形内部所包含格点数的2倍与周界上格点数的和减去2.



关键问题
 ：对图形的正确理解与分解．


铜牌例题

如图19-1所示，计算下列各个格点多边形的面积．

[image: image]


图19-1

【答案
 】（1）16；（2）15；（3）10；（4）15；（5）12；（6）18

【解析
 】本题所给的图形都是规则图形，它们的面积运用公式直接可求，只要判断出相应的有关数据即可．

（1）图是正方形，边长是4，故面积是4×4=16（面积单位）.

（2）图是长方形，长是5，宽是3，故面积是5×3=15（面积单位）.

（3）图是三角形，底是5，高是4，故面积是5×4÷2=10（面积单位）.

（4）图是平行四边形，底是5，高是3，故面积是5×3=15（面积单位）.

（5）图是直角梯形，上底是3，下底是5，高是3，故面积是（3+5）×3÷2=12（面积单位）.

（6）图是梯形，上底是3，下底是6，高是4，故面积是（3+6）×4÷2=18（面积单位）.


【举一反三1】


（第五届“希望杯”初赛）如图19-2所示，图中的熊猫图案的阴影部分的面积是________平方厘米．（注：阴影部分均由半圆与正方形组成，图中一个小正方形的面积是1平方厘米，π取3.14）

[image: image]


图19-2




银牌例题

（第七届“希望杯”初赛）如图19-3所示，图中“风车”（阴影部分）的面积等于________.

[image: image]


图19-3

【答案
 】4.

【解析
 】由题可知，一个正方形的边长为1厘米．可以将“风车”看成是由四个全等的三角形组合而成的．其中一个三角形的面积为1×2÷2=1（平方厘米），则整个“风车”面积为1×4=4（平方厘米）.


【举一反三2】


（第一届“希望杯”复赛）将边长为正整数n
 的正方形平均分成n
 2
 个小正方形，每个小正方形的顶点称为格点.
 例如：图19-4中的黑点是边长为2的正方形的格点.


[image: image]


图19-4

如图19-5所示，在边长为12的正方形中有四个完全相同的直角三角形．如果三角形的一条直角边是3，那么这四个三角形各边共经过多少个格点？（每个格点只计一次）









[image: image]


图19-5




金牌例题

（第四届“希望杯”复赛）如图19-6所示是3×3点阵，同一行（列）相邻两个点的距离均为1．以点阵中的三个点为顶点构成三角形，其中面积为1的形状不同的三角形有________种．

[image: image]


图19-6

【答案
 】3.

【解析
 】在本题中，三角形的面积是1，那么底和高只能一个是1，一个是2．可以有3种情况，如图19-7所示．

[image: image]


图19-7


【举一反三3】


（第六届“希望杯”初赛）如图19-8所示是4×4的正方形网格，每个小正方形的面积都是1平方厘米，则在此图中最多可以画出________个面积是4平方厘米的格点正方形（顶点都在图中交叉点上的正方形）.

[image: image]


图19-8




王牌例题

（第十一届“希望杯”初赛）如图19-9所示是一个5×5的网格，每个小方格的面积都是1，阴影部分是类似数字“2”的图形，那么阴影部分的面积是________.

[image: image]


图19-9

【答案
 】8.

【解析
 】阴影部分由5个完整的正方形与6个三角形组成．其中5个完整的正方形面积为5，一个三角形的面积为正方形面积的一半即0.5，所以6个三角形的面积为3．故答案为5+3=8.


【举一反三4】


（第五届“走美杯”初赛）正方形ABCD
 与等腰直角三角形BEF
 叠放在一起（如图19-10所示），点M
 ，N
 分别为AD
 ，CD
 边上的中点.
 若阴影部分的面积是14平方厘米，△BEF
 的面积是多少？

[image: image]


图19-10




大显身手

1．如图19-11所示，计算图（a）与图（b）的面积．

[image: image]


图19-11

2．计算如图19-12所示格点多边形的面积．

[image: image]


图19-12

3．（第六届“希望杯”初赛）如图19-13所示，网格中的小正方形的边长是1，求阴影部分的面积．

[image: image]


图19-13

4．（第二届“希望杯”复赛）下列各图中，阴影部分的面积与整个图形面积的比值最大的是（）图．

A.[image: image]


B.[image: image]


C.[image: image]


D.[image: image]


5．如图19-14所示，图中共有多少个三角形？每个三角形的面积是多少？

[image: image]


图19-14

6．阅读材料，回答问题．

最早把自然数和几何图形联系在一起的是古希腊数学家毕达哥拉斯．毕达哥拉斯把数描绘成沙滩上的小石子，又按小石子所能排列的形状，寻找自然数与正三角形、正方形、正五边形等正多边形之间的关系．毕达哥拉斯发现，当小石子的数目是1，3，6，10等数时，小石子都能摆成正三角形，他把这些数叫作三角形数（见图19-15）；当小石子的数目是1，4，9，16等数时，小石子都能摆成正方形，他把这些数叫作正方形数（见图19-16）；当小石子的数目是1，5，12，22等数时，小石子都能摆成正五边形，他把这些数叫作五边形数（见图19-17）……

[image: image]


图19-15

[image: image]


图19-16

[image: image]


图19-17

毕达哥拉斯还摆出了其他多边形数．有趣的是，他还进一步发现了各种“形数”之间的内在联系．比如，每个大于1的正方形数都可以表示成两个相邻的三角形数的和．4=1+3，9=3+6，16=6+10……反过来，任意两个相邻的三角形数相加，必然是一个正方形数，也就是平方数．这从下面的图形中可以得到证实．毕达哥拉斯借助生动的几何图形发现，第n
 个三角形数等于1+2+…+n
 根据这些规律，人们就可以写出很多形数了．

（1）摆出前四个六边形数．

（2）第n
 个六边形数等于多少？
















第二十周　数阵图



数阵图是指把一些数字按照一定要求排列成相应的图形，是小学奥数的常见题型．数阵图大致分为三类：封闭型数阵图、辐射型数阵图和复合型数阵图．封闭型数阵图是指一个数阵图，如果它的各边之间相互连接，形成封闭图形．具有中心数是重叠数，并且每边的数字之和都相等的性质，这样的数阵图称为辐射型数阵图．复合型数阵图则是封闭型和辐射型的结合．





【解题技巧】


1．从整体考虑，将要求满足相等的几个数字和全部相加，一般为n
 ×s
 的形式.


2．从个体考虑，分别计算每一个位置数字相加的次数，将比较特殊的（多加或少加几次）位置数字用未知数表示，全部相加，一般为题目所给的全部数字和×一般位置数字相加次数±特殊位置数字和×多加或少加次数.


3．根据整体与个体的关系，列出等式n
 ×s
 =题目所给全部数字和×一般位置数字相加次数±特殊位置数字和×多加或少加次数.


4．根据整除性确定特殊位置数的取值及相对应的s
 值.


5．根据确定的特殊位置数字及s
 值进行数字分组和尝试.







【基本公式】



n
 ×s
 =题目所给全部数字和×一般位置数字相加次数±特殊位置数字和×多加或少加次数


关键问题
 ：找出特殊位置．


铜牌例题

（第九届“希望杯”复赛）将1，10，11，15，18，37，40这7个数分别填入图20-1所示的7个圆圈内（每个数都要用到），能否使其中两条直线上的三个数的和相等，并且等于另一条直线上的三个数的和的三倍？若可以，请给出一种填法；若不能，请说明理由．

[image: image]


图20-1

【答案
 】如图20-2所示．

[image: image]


图20-2

【解析
 】此数阵图为辐射型数阵图．设三条直线上的数字和分别为3a
 ，3a
 ，a
 ，中间数为x
 ，则7个数之和再加上2x
 就等于7a
 ，即2x
 +132=7a.
 2x
 +132为7的倍数，即x
 +66为7的倍数，因为66被7除余3，所以x
 被7除余4.
 这里面有11和18被7除余4，对应a
 为22和24.
 经检验，22可取，24不可取，填法不唯一.



【举一反三1】


将1～11这11个数字填入图20-3所示的○中，使每条线段上的三个○内的数之和相等．

[image: image]


图20-3




银牌例题

（第十一届“希望杯”初赛）如图20-4所示，将数字4，5，6填入正方体的展开图中，使正方体相对的两个面内数字之和相等，则A处应该填________，B处应该填________，C处应该填________.

[image: image]


图20-4

【答案
 】5，4，6.

【解析
 】利用空间想象，或可用草稿纸试着折出形状．发现A与2相对，B与3相对，C与1相对．两者相加等于7，故A处填5，B处填4，C处填6.


【举一反三2】


如图20-5所示，在一个立方体各个顶点上分别填入1～9这9个数中的8个数，使得每个面上四个顶点所填的数字之和彼此相等，并且这个和数不能被那个没有标上的数字整除．

[image: image]


图20-5




金牌例题

（第九届“希望杯”初赛）如图20-6所示，从1，2，3，4，5，6中选出5个数填在图中空格内，使填好的格内的数右边的比左边的大，下边的比上边的大，则共有________种不同的填法．

[image: image]


图20-6

【答案
 】30.

【解析
 】此题为封闭型数阵图的解法．这道题对四年级的同学来说有点挑战，但思路足够清晰的话还是能够做出的．

首先我们从6个数里面选出5个数，有6种选法．其中最小的数肯定要填在左上角，所以现在只要填四个数就行了．我们把这四个数从小到大编号，依次是①②③④.

现在①出场，能填的位置有两个：左下与中上．

若①填在左下，那么②只能填在中上的位置，剩下③④，还有两个位置可以随便填，所以有两种选择．

若①填在中上，我们再来分析②，②可以填在左下，也可以填在右上．

若②在右上，则剩下的③④只能分别填在左下和中下．若②在左下，那么剩下的③④可以随便填，有两种选择．所以①填在中上共有3种可能．

所以共6×（2+3）=30（种）.


【举一反三3】


将1～8这八个数分别填入图20-7所示的○中，使两个大圆上的五个数之和都等于21.

[image: image]


图20-7




王牌例题

（2009年“迎春杯”复赛）如图20-8所示，在每个圆圈中填入一个数，使每条直线上所有圆圈中数的和都是234，那么标有★的圆圈中所填的数是________.

[image: image]


图20-8

【答案
 】78.

【解析
 】此数阵图为复合型数阵图．为表述方便，将圆圈中数用字母代替（如图20-9所示）．根据题意，有

[image: image]


图20-9


a
 +★+f
 =234 ①


b
 +c
 +★=234 ②


e
 +d
 +★=234 ③


a
 +b
 +e
 =234 ④


c
 +d
 +f
 =234 ⑤

①+②+③-④-⑤得3×★=234，即得★=234÷3=78.


【举一反三4】


把0～9这10个数不重复地填入如图20-10所示的圆圈内，然后在每个小三角形内写上这个三角形3个顶点处填的数之和，最后再把9个小三角形内的数加起来，那么这个和的最小值是多少？

[image: image]


图20-10




大显身手

1．请将1～7这7个数分别填在图20-11所示的○内，使每条线段上的三个数之和相等．

[image: image]


图20-11

2．如图20-12所示，将1～8这8个数字填在图中8个○内，使每条边上的和都相等．

[image: image]


图20-12

3．把1991，1992，1993，1994，1995分别填入图20-13所示的5个方格中，使得横排的三个方格中的数之和等于竖列的三个方格中的数之和．则中间方格中能填的数是________.

[image: image]


图20-13

4．将1，2，3，4，5，6这6个数字填入图20-14所示的6个圆圈中，使每条线上三个数字之和都等于10.

[image: image]


图20-14

5．（第八届“走美杯”初赛）2010年是虎年，请把1，3，5，…21这11个奇数不重复地填入虎额上的“王”字中（如图20-15所示），使三行、一列的和都等于35.

[image: image]


图20-15

6．如图20-16所示，将1～7这7个自然数分别填入有图的7个小圆圈中，使三个大圆圆周上及内部的四个数之和都等于定数S
 ，并指出这个定数S
 的取值范围，最小是多少，最大是多少？并针对S
 最小值填出数阵．

[image: image]


图20-16








小试牛刀Ⅰ


一、填空题（12×4=48分）


1．2006-2005-2004+2003+2002-2001+1999+1998-1997-8+7+6-5-4+3+2-1=________.

2．甲、乙两人都住某大街的同一侧，这一侧的门牌号码皆是奇数，现已知甲住9号，乙住191号，那么甲、乙两人的住处相隔户________.

3．有三个箱子，如果两箱两箱地称它们的重量，分别是15千克、23千克、26千克，那么其中最重的箱子重________千克．

4．一个两位数，它的十位数字加上个位数字的7倍，仍等于这个两位数，这样的两位数有________个．

5．小明在计算两个数相加时，把一个加数个位上的6错写成了9，把另一个加数百位上的8错写成了3，所得的和是637．原来两个数相加的正确结果是________.

6．用一批纸装订同样大小的练习本，如果每本18页，可装订200本，如果每本少订2页，可以装订________本．

7．学生问老师的年龄，老师说：“当我是你这么大的时候，你刚刚3岁；当你是我这么大的时候，我已经39岁了．”这位老师今年________岁．

8．如图21-1所示是用皮筋在钉板上围成的一个三角形，计算它的面积是________面积单位．（每相邻两个小钉之间的距离都等于1个单位长度）．

[image: image]


图21-1

9．妈妈买了苹果、香蕉、橘子3种水果，大明说每个人只吃一种水果，并且他不吃苹果，小明说他不吃苹果和橘子，那么小小明吃了________.

10．由数字卡片1，2，3，4，5，6可组成________个三位数．

11．如图21-2所示，阴影部分的面积与正方形面积的比是5∶16，正方形的边长是8厘米.DE
 的长是________厘米.


[image: image]


图21-2

12．如图21-3所示，只用2，3，5三个数（可重复使用）填在图中的○内，使得每个三角形三个顶点上的三个数之和都相等．

[image: image]


图21-3


二、解答题（13题、14题、15题每题10分；16题、17题每题11分）


13．小明家养的鸡和兔共100只，一天小明数了数，知道鸡的脚比兔子的脚多80只，他家养的鸡和兔子各有多少只？









14．两列火车从A、B城相向而行．第一次相遇在离A城500千米处．相遇后，两列车继续前进，各自到达目的地后，又折回．第二次相遇在离B城300千米处．那么A城、B城相距多远？









15．某次数学竞赛共20题，做对1题得5分，做错1题倒扣3分，李军做了所有的题，得了68分．他做错了多少道题？









16．甲、乙两人分别从A、B两地同时出发，在A、B两地之间往返跑步，甲每秒跑3米，乙每秒跑7米．如果他们第三次相遇点与第四次相遇点的距离是150米，那么A、B之间的距离为多少米？









17．六一儿童节期间，甲商场举办“购物打九折”促销活动，乙商场举办“满100元送10元购物券”促销活动，一学生的妈妈打算花掉500元来购物，她应在哪个商场购物比较合算？














小试牛刀Ⅱ


一、填空题（12×4=48分）


1．（第八届“小机灵杯”决赛）98×626×1004除以13的余数是________.

2．一列数，前3个是1，9，9，以后的每个数都是它前面相邻3个数的和除以3所得的余数，这列数中的第2005个数是________.

3．（第十一届“希望杯”初赛）喜羊羊打开一本书，发现左右两页的页码数的乘积是420，则这两页的页码数之和是________.

4．28人参加乒乓球比赛，采用淘汰赛，要决出冠军，共要比赛________场．

5．（第十一届“希望杯”初赛）12点的时候时针和分针的夹角是0°，此后，当时针和分针第6次成90°夹角的时刻是________.（12小时制）

6．甲、乙、丙三人同时到医务室找陈医生看病，甲量血压需用3分钟，乙点眼药水需用1分钟，丙换纱布需用5分钟，要使他们等候看病时间的总和最少，他们三人看病的顺序依次是：________，等候和看病时间的总和最少是________分钟．

7．（第十届“小机灵杯”复赛）在由2，4，6，8这四个数字各使用1次所组成的四位数中，有很多是16的倍数．在这些16的倍数中，最小的数是________，最大的数是________.

8．甲、乙两条船，在同一条河上相距210千米．若两船相向而行，则2小时后相遇；若同向而行，则14小时后甲赶上乙，则甲船的速度为________.

9．一艘船发现漏水时，已经进了一些水，水匀速进入船内，如果10人舀水，3小时舀完；如果5人舀水，8小时舀完．如果要求2小时舀完，要安排________人舀水．

10．某班学生去图书馆借书，每人都借了语文或数学课外书，统计结果是：借语文书的有39人，借数学书的有32人，语文、数学两种书都借的有26人，全班学生共________人．

11．全班有54人去公园划船，一共租用了10艘船．每艘大船坐6人，每艘小船坐4人，且所有的船刚好坐满．租用的大船有________艘，租用的小船有________艘．

12．把5张扑克牌反着排成一排（从左到右依次为第1张、第2张……第5张），先将第1张和第3张交换位置，再将第2张和第5张交换位置，最后将第4张移到左面第1张．翻开看，从左到右依次是10，9，8，7，6．这5张扑克牌从左到右原来放的顺序是________.


二、简答题（13题、14题、15题每题10分；16题、17题每题11分）


13．要把85个球放入若干个盒子中，每个盒子最多放7个，至少有多少个盒子中放的球的数目相同？









14．一艘轮船航行于武汉和宜昌之间，从宜昌向武汉行驶了24小时后，离武汉还差26千米；从武汉行驶到宜昌需31.3小时．已知这艘轮船逆水航行的速度是每小时20千米，那么这艘轮船在静水中的速度是多少？









15．判断题：如图22-1所示，（a）（b）（c）三个图形的周长相等吗？

[image: image]


图22-1

16．如图22-2所示，数一数，图中有多少个三角形？

[image: image]


图22-2

17．甲和乙轮流从一个糖果盒中拿糖果．甲取1粒，乙取2粒，然后甲取3粒，乙取4粒……依此类推．当谁遇到糖果盒中的糖果数少于他这次应取得的糖果数时，谁就将糖果盒中剩下的所有糖果都取走．如果甲总共取了119粒糖果．那么最初在糖果盒中有多少粒糖果？














小试牛刀Ⅲ


一、填空题（12×4=48分）


1．计算：（1234+2341+3412+4123）÷（1+2+3+4）=________.

2．一个两位数除以8，商和余数都相同，这个两位数最小是________，最大是________.

3．小明按1～3循环报数，小方按1～4循环报数，当两人都报了340个数字时，小方报的数字之和比小明报的数字之和多________.

4．某班级的学生有43人，出生在同一月份的学生最少有________人．

5．如果两个自然数的和与差的乘积是13，那么这两个自然数和的平方减去差的平方是________.

6．有一个班级的学生去植树．如果每人挖5个树坑，还有3个树坑没人挖；如果其中两人各挖4个，其余每个人挖6个，就恰好挖完所有的树坑．这个班有学生________人，共挖了________个树坑．

7．甲、乙两人要比赛爬楼梯，甲从底楼爬起，乙从二楼爬起．当甲爬到五楼时，乙也恰好爬到五楼．照这样计算，当甲爬到13楼时，乙爬到________楼．

8．（第八届“希望杯”复赛）48名学生参加聚会，第一个到会的男生和全部女生握手，第二个到会的男生只差1名女生没握手，第三个到会的男生只差2名女生没握手……最后一个到会的男生同9名女生握手，这48名学生中共有________名女生．

9．从1，3，5，7中任取3个数字组成没有重复数字的三位数，这些三位数中能被3整除的有________个．

10．（第九届“希望杯”初赛）甲、乙、丙、丁、戊五人猜测全班个人学科总成绩的前5名：

甲：“第一名是D，第五名是E.”

乙：“第二名是A，第四名是C.”

丙：“第三名是D，第四名是A.”

丁：“第一名是C，第三名是B.”

戊：“第二名是C，第四名是B.”

若每个人都只猜对一个人的名次，且每个名次只有一个人猜对，则前五名分别是________.

11．（第十届“希望杯”初赛）如图23-1所示，AB
 =24厘米，长方形BDEF
 中EF
 =15厘米，△BEC
 的面积是60平方厘米，则△DCE
 的面积是________平方厘米.


[image: image]


图23-1

12．（第九届“希望杯”复赛）小明从家出发，先向东偏北30°的方向跑了350米到达A
 点，接着向北偏西30°的方向跑了200米到达B
 点，然后又向西偏南30°的方向跑了350米到达C
 点，这时小明距家________米．


二、解答题（13题、14题、15题每题10分；16题、17题每题11分）


13．一辆汽车从A地开往B地，如果每小时行驶90千米，可提前0.5小时到达；如果每小时行驶60千米，将晚点0.5小时．正点到达需要多少小时？A、B两地相距多少千米？









14．用{a
 }表示a
 的小数部分，[a
 ]表示不超过a
 的最大整数．例如：{0.3}=0.3，[0.3]=0，{1.67}=0.67，［1.67］=1．记f
 （x
 ）=[image: image]
 ，例如，[image: image]
 =[image: image]
 =[image: image]
 ，请计算{f
 （1）}，［f
 （1）］，[image: image]
 ，[image: image]
 .









15．鸡、兔共有脚48只，如果将鸡的只数与兔的只数互换则共有脚42只，鸡、兔各有多少只？









16．连续写出从1开始的自然数，写到2014时停止，得到一个数：1234567891011…20132014，请说明这个数除以9的余数是几？为什么？









17．某水池可以用甲、乙两个水管注水，单放甲管需12小时注满，单放乙管需24小时注满．若要求10小时注满水池，并且甲、乙两管合放的时间尽可能地少，则甲、乙两管合放最少需要多少小时？














小试牛刀Ⅳ


一、填空题（12×4=48分）


1．计算：2007×20082008-2008×20072007=________.

2．设A
 、B
 都表示数，规定A
 △B
 表示A
 的4倍减去B
 的3倍，即A
 △B
 =4×A
 -3×B
 ，计算5△6结果为________.


3．一本书30页，把其中的一页撕掉后，剩下的页码之和是446，撕掉的是第________页．

4．一个边长为4分米的正方形，如果在四个角各剪去一个边长为4厘米的正方形，那么它的周长与原来相比是________.（填“减少”“不变”或“增加”）

5．在一次知识竞赛中有40人参加，其中语文有25人及格，数学有20人及格，两科都不及格的有10人，两科都及格的有________人．

6．一辆汽车以30千米/时的速度从甲地开往乙地，开出4小时后，一列火车以90千米/时的速度也从甲地开往乙地．在甲、乙两地的中点处火车追上汽车，甲乙两地相距________千米．

7．世界杯小组赛分了8个小组，每个小组4支球队，比赛要求是：小组内每两个球队必须赛一场．一个小组一共要赛________场．

8．A，B，C三人进行跑步比赛，甲、乙、丙三人对比赛结果进行预测．甲说：“A肯定是第一名．”乙说：“A不是最后一名．”丙说：“A肯定不是第一名．”其中只有一人对比赛结果的预测是对的．预测对的是________．

9．如图24-1所示，图中相邻格点围成的最小正方形的面积为4平方厘米．那么，图中多边形的面积是________平方厘米．

[image: image]


图24-1

10．在下面的算式中，相同的数字代表相同的汉字，不同的汉字代表不同的数字，当下面等式成立时，“我爱数学”所代表的四位数是________.

我-爱+数+学=10

我×爱-数+学=10

我÷爱+数+学=10

11．一个球被人从12米高的地方扔到地上．它落地后，反弹的高度是落下高度的一半，然后又再次落下，如此反复，每次反弹的高度都是前一次落下高度的一半．请问，这个球在第5次到达地面的时候，它一共经过了________米．

12．49名探险队员过一条小河，只有一个可乘7人的橡皮艇，过一次河需3分钟．全体队员渡到河对岸至少需要________分钟．


二、简答题（13题、14题、15题每题10分；16题、17题每题11分）


13．笼子里有30只蛐蛐和30只蝈蝈．红毛魔术师每变一次，会把其中的4只蝈蝈变成1只蛐蛐；绿毛魔术师每变一次会把其中的5只蛐蛐变成2只蝈蝈．两个魔术师一共变了18次后，笼子里只有蝈蝈没有蛐蛐了．这时蝈蝈有多少只？









14．为创建文明城市，区里准备召集管辖街道的责任人开会，第一阶段工作针对其中的三个街道，每个街道有两个责任人，每次开会时，每个街道只要一个责任人参加，第一次到会的有B、D、F，第二次有A、D、E，第三次有A、B、D，那么判断可知，B与谁是同一个街道的？









15．甲、乙、丙、丁四个油桶共装有80升油．现从甲往乙倒入10升油，从乙往丙倒入12升油，从丙往丁倒入7升油，从丁往甲倒入4升油，这时四个桶中的油一样多．则原来装油最多的是哪个桶？装多少升油？









16．甲、乙两人同向行走在一座铁路桥上，甲的速度是1米/秒，乙的速度是1.5米/秒．有一列小火车从铁路上沿相同的方向驶过，小火车经过甲用30秒，经过乙用45秒．则这列小火车的车身长多少米？小火车的速度是多少？









17．小明、小华、小强同时去卫生室找张大夫治病．小明打针要6分钟，小华换纱布要5分钟，小强点眼药水要2分钟．张大夫如何安排治病次序，才能使他们耽误上课的时间总和最少？并求出这个时间．














参考答案与解析


第一周　等差数列及其应用



举一反三1：
 98


【解析
 】28个偶数成14组，对称的2个数是一组，即最小数和最大数是一组，每组和为1988÷14=142，最小数与最大数相差28-1=27（个）公差，即相差2×27=54，这样转化为和差问题，最大数为（142+54）÷2=98.






举一反三2：
 1150


【解析
 】第一排座位（首项）个数是70-（25-1）×2=70-24×2=70-48=22（个）

剧场中一共有座位：22+24+26+…+68+70=（22+70）×25÷2=92×25÷2=1150（个）.






举一反三3：
 35


【解析
 】等差数列奇数个数的总和=中间项×项数．所以最小的奇数为111÷3-2=35.






举一反三4：
 58


【解析
 】连续偶数的和就是等差数列的和，等差数列的总和=（首项+末项）×项数÷2，发现最后一项是90时，2+4+6+8+…+90=2070，2070-2012=58.






大显身手：


1．7；27【解析
 】等差数列求和.
 设6个连续的自然数为a
 ，a
 +1，a
 +2，a
 +3，a
 +4，a
 +5，[（a
 +a
 +2）×3÷2]×2=（a
 +3+a
 +5）×3÷2，求得a
 =2，所以最大的数为7，这6个数的和为27.


2．37【解析
 】在每相邻两项中间插入三项，则原数列的第10项之前共插入了3×9=27项，故原数列的第10项是新数列的第10+27=37（项）.

3．25【解析】（1950+1952+1954+…+1998）-（1949+1951+1953+…+1997）=（1950+1998）×25÷2-（1949+1997）×25÷2=（1950+1998-1949-1997）×25÷2=2×25÷2=25

4．1【解析
 】根据题意，月底那天写的字数是589×2÷31-4=38-4=34（个），小明每天比前一天多写的字数：（34-4）÷（31-1）=30÷30=1（个）.

5．11【解析
 】由于小明有一个盒子没有放棋子，而小光在有棋子的盒子中各取一枚后都放在原先的空盒中，这时应又出现一个空盒，也就是说小明有一个盒子只放了一枚棋子．同样道理也有一个盒子放了2枚棋子．依此类推，小明的放法为0，1，2，3，…因为0+1+2+3+…+10=（1+10）×10÷2=55，所以一共有11个盒子．

6．36【解析
 】已知9个连续偶数的和比其中最小的数多232，也就是另外8个偶数之和是232，设最小的偶数为x
 ，则这8个数可依次表示为x
 +2，x
 +4，…，x
 +16.
 根据公式得（x
 +2+x
 +16）×8÷2=232，解得x
 =20，所以最大的数为x
 +16=20+16=36.


7．1766241【解析
 】观察这一数列，若把1抽出，则正好成为一个等差数列：1993，1992，1991，…，在原数列中三个数一组出现一个1，则1993个数1993÷3=664……1，可分为644组，最后一个数是1，即665个1，其余是1993-665=1328个数，即除了1之外，最大数是1993，最小数应是1993-1328+1=666．所以和为1×665+（666+1993）×1328÷2=665+2659×1328÷2=665+1765576=1766241.

8．403【解析
 】仔细观察可知：每个算式的第一个加数组成一个公差为1的等差数列：4，5，6，7，…，每个算式的第二个加数组成一个公差为3的等差数列：3，6，9，12，…，若要求第100个算式的得数，只要分别算出每个等差数列的第100项即可．加数分别为4+（100-1）×1=4+99=103，3+（100-1）×3=300，所以算式为103+300=403.


第二周　速算与巧算



举一反三1：
 [image: image]


【解析
 】按一般方法解答此题，显然是十分麻烦的．所以“先借”1个[image: image]
 使整个式子凑成1，“再还”1个[image: image]
 ，题目就显得简便了．则[image: image]
 +[image: image]
 +[image: image]
 +[image: image]
 +[image: image]
 +[image: image]
 =（[image: image]
 +[image: image]
 +[image: image]
 +[image: image]
 +[image: image]
 +[image: image]
 +[image: image]
 ）-6
 14=1-6
 14=6
 6
 34.[image: image]
 ）-[image: image]
 =[image: image]
 .


【友情链接】如果一个数列从第二项起，每一项与它的前一项的比等于同一个常数，这个数列就叫作等比数列．



这个常数叫作等比数列的公比，公比通常用字母q
 表示（q
 ≠0）.




等比数列的通项公式为an

 =a
 1
 qn

 -1
 .



等比数列的求和公式为[image: image]




举一反三2：
 1


【解析
 】分组计算．

原式=（2012-2011-2010+2009）+（2008-2007-2006+2005）+…（8-7-6+5）+4-3=0+0+…+0+1=1


举一反三3：
 22217778


【解析
 】拆分法．

原式=5×9×1111×1111-3×1111×9×1111=（45-27）×1111×1111=18×1111×1111=22217778


举一反三4：
 218×9+
 （218+9）

【解析
 】由小推大.
 找规律，发现式子都是一个格式[image: image]
 =10×A
 +9=9A
 +（A
 +9）.
 所以2189=218×9+（218+9）.



大显身手：


1．111【解析
 】原式=111÷3+111×2÷（2×3）+111×3÷（3×3）=111÷3×3=111

2．14【解析
 】原式=2÷5×7÷7×11÷11×16÷16×35=14

3．1250【解析
 】原式=2+［（2+4+6）-（2+4）］+［（2+4+6+8+10）-（2+4+6+8）］…+［（2+4+…+98）-（2+4+…+96）］=2+6+10+…+98=1250

4．[image: image]
 【解析
 】原式=（[image: image]
 +[image: image]
 +[image: image]
 +[image: image]
 ）+[image: image]
 -[image: image]
 =1+[image: image]
 -[image: image]
 =[image: image]


5．500【解析
 】原式=（2-1）+（4-3）+（6-5）+…+（996-995）+（998-997）+（1000-999）=1+1+…+1（500个1）=500

6．222196【解析
 】原式=200-1+2000-1+20000-1+200000-1=（200+2000+20000+200000）-（1+1+1+1）=222200-4=222196

7．0【解析
 】原式=2008×10001×2009-2009×10001×2008=0


第三周　和差倍问题及其综合应用



举一反三1：
 244
 人；188人

【解析
 】和差问题．甲、乙两校学生人数和是432人，根据由甲校调入乙校16人，这样甲校比乙校还多24人，可知甲校比乙校的人数多16×2+24=56（人），即两校人数差为56人，所以乙校原有学生（432-56）÷2=188（人），甲校原有学生432-188=244（人）.






举一反三2：
 630


【解析
 】和差倍问题，差不变．开始时，差是公鸡只数的6-1=5倍，后来，差是“新公鸡只数”的4-1=3倍．设这个差为15份，那么，开始时，公鸡只数为15÷5=3（份），后来，公鸡只数为15÷3=5（份）．所以，每份为60÷（5-3）=30（只）．开始时公鸡只数为30×3=90（只），母鸡只数为90×6=540只，一共540+90=630（只）.






举一反三3：
 28


【解析
 】和差倍问题综合应用（年龄问题）.4年后两人年龄和：50+2×4=58（岁），4年后李林的年龄为（58+2）÷（3+1）=15（岁），4年后爸爸的年龄为3×15-2=43（岁），根据年龄差不变，年龄差为43-15=28（岁）.






举一反三4：
 60
 米

【解析
 】设猎犬跑5步的路程（兔子9步）为1米，猎犬跑2步的时间（兔子3步）的时间为1秒，s
 猎犬
 =[image: image]
 （米/步），s
 兔
 =[image: image]
 （米/步），t
 猎犬
 =[image: image]
 （秒/步），t
 兔
 =[image: image]
 （秒/步），所以v
 猎犬
 =[image: image]
 （米/秒），v
 兔
 =[image: image]
 （米/秒），猎犬与兔子的速度差为[image: image]
 -[image: image]
 =[image: image]
 （米/秒），追上要用10÷[image: image]
 =150（秒），所以猎犬至少要跑150×[image: image]
 =60（米）.






大显身手：


1．51【解析
 】大小年龄差是个不变的量，而年龄的倍数却年年不同．我们可以抓住“年龄差不变”这个特点，再根据大小年龄之间的和倍关系等条件解答这类应用题．母子今年年龄和：78-6×2=66（岁），母子6年前年龄和：66-6×2=54（岁），母亲6年前的年龄：54÷（5+1）×5=45（岁），母亲今年的年龄：45+6=51（岁）.

2．60岁；40岁【解析
 】和差倍问题综合应用（年龄问题）．甲、乙两人年龄的份数和是2+2+1=5（份），每份的年龄是100÷5=20（岁），乙的年龄是20×2=40（岁），甲的年龄是20×（2+1）=60（岁）.

3．40步【解析
 】用一般性的解法可以得到，在此我们另外介绍方程的解法.
 设狗跑了x
 步，则主人追上狗时跑了（x
 -10）÷3×2（步），由相同路程步数的比值相等得：[image: image]
 =[image: image]
 ，x
 =2×（x
 -10）÷3×2，x
 =40.


4．225；315【解析
 】差倍问题．哥哥给弟弟45元，两人相等，说明哥哥原来比弟弟多90元．弟弟给哥哥45元，说明两人的差增加了90元．所以当2倍的时候，两人的差是180元．弟弟现在有（45×2+45×2）÷（2-1）=180（元），所以弟弟原来有180+45=225（元），哥哥原来有225+45×2=315（元）.

5．284棵；130棵；112棵【解析
 】和差倍问题综合应用．

解法一：（算术解法）梨树比桃树的2倍多24棵，核桃树比桃树少18棵，都是同桃树相比较，可见以桃树的棵数为标准，也就是把桃树的棵数看作1份．如核桃树增加18棵，那么就和桃树相等了，也就是核桃树也占1份了，再从梨树里减少24棵，那么就相当于桃树的2倍了，也就是占有2份，这样，总棵数就变成526+18-24=520（棵），恰好是4份，也就是相当于桃树棵数的4倍，桃树棵数占1份，即（526+18-24）÷（2+1+1）=130（棵），则梨树有130×2+24=284（棵），核桃树有130-18=112（棵）.

解法二：（方程解法）设桃树有x
 棵，那么梨树有（2x
 +24）棵，核桃树有（x
 -18）棵，于是列出方程x
 +（2x
 +24）+（x
 -18）=526，整理得到4x
 =520，得出x
 =130，即桃树有130棵，则梨树有130×2+24=284（棵），核桃数有130-18=112（棵）.


6．160元；40元【解析
 】和差倍问题综合应用.
 可找出数量之间的相等关系式为：（甲原来的存款-110）×3=乙原来的存款+110，再根据“原来甲的存款是乙的4倍”，设原来乙的存款为x
 元，那么甲的存款就是4x
 元，据此列出方程并解方程即可.
 则设原来乙的存款为x
 元，那么甲的存款就是4x
 元，由题意得：（4x
 -110）×3=x
 +110，12x
 -330=x
 +110，12x-x
 =110+330，11x
 =440，得出x
 =40，所以乙的存款为40元，甲的存款为4×40=160（元）.


7．18岁【解析
 】和差倍问题综合应用（年龄问题）.
 弟弟12岁时，母亲是36岁，设此时丹丹x
 岁，则父亲就是3x
 岁，则此时四个人的年龄和是4x
 +48岁，

（1）今年＞某年，

4人年龄和今年比某年多：120-（4x
 +48）=72-4x
 ，

今年比某年多的年头数：（72-4x
 ）÷4=18-x.


丹丹今年年龄=某年年龄+今年比某年多的年头数，即x
 +（18-x
 ）=18.


（2）今年=某年，可得：4x
 +48=120，4x
 =72. x
 =18.


（3）今年＜某年，4人年龄和今年比某年多：（4x
 +48）-120=4x
 -72，

今年比某年多的年头数：（4x
 -72）÷4=x
 -18.


丹丹今年年龄=某年年龄+今年比某年多的年头数，即x
 -（x
 -18）=18

所以丹丹今年18岁．


第四周　数字与数位的奥秘



举一反三1：
 5
 ，13，17，29

【解析
 】小于30的质数有2，3，5，7，11，13，17，19，23，29．再经过计算可得满足条件的质数有5，13，17，29.






举一反三2：
 6210001000


【解析
 】根据题干分析可得：第一位上数字：若是9，则剩下的数字都是0，那么与“它的第十位是几，这个十位数中就有几个9”相矛盾；若是8，那么后面有8个0，则第二位数字是1，那么与“它的第九位是几，这个十位数中就有几个8”相矛盾；若是7，那么后面有7个0，则第八位上是1，那么剩下的一个空位，写哪个数字都不符合题意；若是6，那么后面有6个0，则第7位上是1，那么剩下的2个空位，在左起第二位上写2，第三位上写1，符合题意．故这个十位数是6210001000.






举一反三3：
 84


【解析
 】设个位数字是x
 ，则十位数字是12-x
 ，那么原来两位数是10×（12-x
 ）+x
 ，交换位置后的新两位数是10x
 +12-x
 ；根据题意可得方程：

10×（12-x
 ）+x
 -（10x
 +12-x
 ）=36，18x
 =72，x
 =4；

12-4=8，则原数是84.







举一反三4：
 48


【解析
 】135135=3×3×3×5×11×7×13；由于是6个连续的奇数，因此除了奇数3，5，7，11，13外，还有：3×3=9，所以这6个连续奇数分别是：3，5，7，9，11，13，5个连续奇数的和是：3+5+7+9+11+13=48.






大显身手：


1．110；1098；1；989.【解析
 】最大的三位数是999，最小的三位数是100，最大的两位数是99，最小的两位数是10.


a
 +b
 最大为999+99=1098，最小为100+10=110，


a-b
 最大为999-10=989，最小为100-99=1.


2．93【解析
 】如果一开始的五个数分别是1，2，4，8，16，则将16减少15后，其他四个数都乘以2，仍然可以得到这5个数，而45÷15=3，所以原来的五个数是1，2，4，8，16的3倍，这五个数的和是（1+2+4+8+16）×3=93.

3．2，3，6【解析
 】因为m
 ＞1，则m
 最小为2.
 只要求出m
 最大为多少即可知道m
 的取值可能；而当m
 最大的时候，一定是从1开始的，1+2+3+4+5+6+7=28＜33；1+2+3+4+5+6+7+8=36＞33；所以m
 最大为7.
 因此m
 的所有可能取值为2～7的自然数；再对m
 的取值进行验证.


33÷2=16.
 5，所以16+17=33，所以m
 =2满足题意；

33÷3=11，推出10+11+12=33，所以m
 =3满足题意；

33÷4=8.
 25，推出7+8+9+10=34，所以舍去m
 =4；

33÷5=6.
 6，推出5+6+7+8+9=35，所以舍去m
 =5；

33÷6=5.
 5，推出3+4+5+6+7+8=33，所以m
 =6，满足题意；

33÷7=4.
 7，1+2+3+4+5+6+7+8=28，所以舍去m
 =7，

8个连续自然数相加，肯定大于33，所以m
 不可能是比8大的数.
 所以m
 的所有可能取值为2，3，6.


4．297【解析
 】设原三位数是100a
 +10b
 +c
 ，则新三位数则是100c
 +10b
 +a
 ；则100c
 +10b
 +a
 -（100a
 +10b
 +c
 ）=100（c-a
 ）-（c-a
 ）=99（c-a
 ）；

因新三位数与原三位数的差的个位数字是7，则c-a
 =3，所以差为99×3=297.


5．8795【解析
 】设这个数的千位为a
 ，个位为b
 ，据题意可知，a-b
 =3，又交换千位上的数字和个位上的数字得两个四位数的和是14593，所以a
 +b
 =3或13，又两个四位数的百位和十位都相同，而和的百位为5，十位为9，都是奇数，所以百位和十位都有进位1相加（如没进位应为偶数），则a
 +b
 =13，所以a
 =8，b
 =5.
 所以两个四位数的十位为（19-1）÷2=9，百位为（15-1）÷2=7，所以这个四位数为8795.
 验证：8795+5798=14593.


6．16或27或38或49【解析
 】设这个两位数是[image: image]
 ，由题意，得[image: image]
 +45=[image: image]
 ，即（10a
 +b
 ）+45=10b
 +a
 ，b-a
 =5，小于10的正整数解为[image: image]
 或[image: image]
 或[image: image]
 或[image: image]
 所以这个两位数是16或27或38或49.

7．3271【解析
 】设原来的四位数是[image: image]
 ，则变换后的新两位数的前两位是[image: image]
 +a
 +b
 ，后两位是[image: image]
 +c
 +d
 ；[image: image]
 +a
 +b
 =（10a
 +b
 ）+a
 +b
 =11a
 +2b
 =37，解得a
 =3，b
 =2.[image: image]
 +c
 +d
 =（10c
 +d
 ）+c
 +d
 =11c
 +2d
 =79，解得c
 =7，d
 =1.
 故[image: image]
 =3271，即原来的这个四位数是3271.


第五周　还原问题



举一反三1：
 2263






举一反三2：
 255






举一反三3：
 220，900

【解析
 】根据“某数除以4减20，得数35”，运用逆推方法求出某数，即（35+20）×4=220，然后根据“某数乘以4加20”，计算正确的结果为220×4+20=900.






举一反三4：
 13，7，4

【解析
 】我们可以用倒推法来做这个题目，由题意可知，最后一次倒水后，A，B，C三个瓶中各有24÷3=8（千克）水，由题意可推算出第二次倒水之后A，B，C三个瓶中的水分别为8÷2=4（千克），8÷2=4（千克），8×2=16（千克），第一次倒水后A，B，C三个瓶中的水分别为4÷2=2（千克），4+8+2=14（千克），4×2=8（千克），最初A，B，C三个瓶中的水分别为：2+4+7=13（千克），14÷2=7（千克），8÷2=4（千克）.






大显身手：


1．298【解析
 】要求正确的和，就要知道两个正确的加数．看错的加数是37，因此得到错误的和是342．根据逆运算可得到一个没看错的加数是342-81=261，题中已知一个正确的加数是261，所以正确的和是37+261=298.

2．276【解析
 】减数十位上的9错写成6，那么差就增加了90-60=30，被减数百位上的3错写成8，差也会增加800-300=500，正确的差比现在的结果增加了500+30=530，所以正确答案是806-530=276.

3．12；4【解析
 】把172看作137，导致被除数减少了172-137=35．同时，余数比原来多1．因此，如果在172的基础上把多的1加上，那么“看错”与“看对”两种情况算得的余数相同，而商则比原来少了3，也就是说，如果在172基础上增加35+1=36的话，那么余数不变，而商减少3．因此除数为36÷3=12，进而求出余数．

4．24，36【解析
 】根据题意，把一个因数的个位数6错写成9，也就是这个因数多了9-6=3，那么结果就比原来的结果多了3个另一个因数，用两次结果的差除以3就是另一个因数，然后再进一步解答即可．

5．600【解析
 】700-525=175，乘积相差175，是因为一个因数不变，另一个因数多了8-1=7，即：7×未变的因数=175，求出未变的因数，再根据看错的积求出另一个正确的因数，进而可求出正确的积．则700-525=175，一个因数多了8-1=7，175÷7=25，700÷25=28，把这个乘数的个位数字误看成8，这个因数是24，所以24×25=600.

6．123【解析
 】根据被除数和错误的商，求出看错了的除数，进而把看错了的除数的十位上的数和个位上的数颠倒位置，求出正确的除数，进而求出正确的商．则1722÷42=41，所以正确的除数是14，1722÷14=123，所以正确的结果应该是123.

7．18；16【解析
 】把574看成745，导致被除数增加了745-574=171．同时，余数比原来少了9．因此，如果在745基础之上把少了的9再加回来的话，那么“看错”与“看对”两种情况算得的余数相同，而商则增加了10．也就是说如果在574基础上增加（171+9）=180的话，那么余数不变，而商增加10．因此除数为：180÷10=18，574÷18=31……16，余数是16.

8．31个【解析
 】此题采用逆推法解决．第5次以后，财迷只剩下32个铜板，相当于第5次过桥前手里有16个；第4次过桥后给了老人32个，所以第四次结束以后手中有48个，相当于第4次过桥前手中有24个；第3次过桥后给了老人32个，所以第3次结束以后手中有56个，相当于第3次过桥前手中有28个；第2次过桥后给了老人32个，所以第2次结束以后手中有60个，相当于第2次过桥前手中有30个；第1次过桥后给了老人32个，所以第1次结束以后手中有62个，相当于第1次过桥前手中有31个．

9．2个【解析
 】每次拿出其中的一半再放回一个茶杯，也就是每次拿出其中的一半少1个；最后剩2个茶杯，则第597次拿之前的茶杯数为：2×（2-1）=2（个），同理推出第596次拿之前的茶杯数：2×（2-1）=2（个），……由此得出第一次拿之前的茶杯数：2×（2-1）=2（个）.

10．26千克，14千克，8千克【解析
 】①第三次后都为16千克，第三次前是C向A，B倒，并使A，B增加到第三次前的2倍，所以A，B两桶第三次前是16千克的一半，即8千克，即A=B=8千克，所以第三次前C=16×3-（A+B）=32（千克）；②第二次是从B桶把油倒入C，A两桶，所以第二次倒前就是把C，A减半，再算出B；③第一次把A桶油倒入B，C两桶，所以第一次倒前就是把B、C减半，再算出A.


	
	A
	B
	C



	第三次倒以后
	16
	16
	16



	第二次倒以后
	8
	8
	32



	第一次倒以后
	4
	28
	16



	未倒时
	26
	14
	8





第六周　归一问题和归总问题



举一反三1：
 448千米

【解析
 】照这样的速度说明汽车行驶速度是一定的，先求出速度，再用速度乘以一共用的时间．即168÷3×5+168=448（千米）.






举一反三2：
 30秒

【解析
 】先求出声音在空气中的传播速度，再根据“时间=路程÷速度”，求出它传播10.2千米需要的时间．据此解答，即10.2÷（1.7÷5）=10.2÷0.34=30（秒）.






举一反三3：
 12天

【解析
 】先求出每人每天可完成多少个零件，再求出14个人一天完成的零件数量，最后用要加工的零件总数除以14人1天加工的零件数就是需要的天数．即2520÷（1620÷9÷12×14）=2520÷（15×14）=2520÷210=12（天）.






举一反三4：
 15千米

【解析
 】归总问题．从甲地到乙地的路程是一定的，以路程为总量．根据题意可知从甲地到乙地的路程是60×5=300（千米），4小时到达，每小时需要行300÷4=75（千米），所以每小时多行75-60=15（千米）.






大显身手：


1．60个【解析
 】一批梨的质量是一定的，为30×70=2100（千克）．每个筐变为装35千克，所以需要2100÷35=60（个）.

2．1296米【解析
 】先用1944÷54÷12求出一人一天可修水渠多少米，然后根据题意，用12÷2计算出后来用的天数，继而用“一人一天可修水渠的数量×后来的人数×需用的天数”进行解答，即（1944÷54÷12）×（18+54）×（12÷2）=3×72×6=1296（米）.

3．186页【解析
 】第二天读了剩下的一半少3页，那么第三天读的就比剩下的一半多了3页，剩下的一半就是48-3=45（页），那么第一天读完还剩下了45×2=90（页）；第一天读的比全书的一半多3页，那么第一天剩下的加3页就是全书的一半，然后再乘以2就是全书的页数．即（48-3）×2=45×2=90（页）．所以（90+3）×2=93×2=186（页）.

4．700个【解析
 】先求出每个人每天做的个数，再求出一共做的个数，最后求出增加的个数．即900÷15÷3=60÷3=20（个），20×10×8=200×8=1600（个）.1600-900=700（个）.

5．6天【解析
 】先求出实际每天生产的吨数，再求出实际所用的天数，然后用计划的天数减去实际的天数．即1080÷24+15=45+15=60（吨），1080÷60=18（天），24-18=6（天）.


第七周　平均数问题



举一反三1：
 13

【解析
 】自然数的和一定是整数，已知平均数是8.2，所以要想和是整数，则个数的个位一定是0或5，已知是十多个连续自然数，所以剩下的数的个数一定是15个，只有这样，计算出来的和才是整数．剩下的15个自然数的和为8.2×15=123，原有16个连续自然数的和为1+2+3+…+16=（1+16）×（16÷2）=136，136-123=13.






举一反三2：
 86

【解析
 】三门总分为92×3=276（分），要使得语文分数尽量小，且语文只比数学少4分，那么英语分数应该尽量高，为100分．这样数学和语文是276-100=176（分），语文为（176-4）÷2=86（分）.






举一反三3：
 6道

【解析
 】每天计划平均做4道题．即一星期计划共做4×7=28（道）题，星期一到星期三每天做3道题即3×3=9（道）题，星期六和星期天共做13道题．星期四可理解为做了0道题．那么星期六和星期天加上星期一到星期三的．则3×3+13=22（道）题用总计划做题数-实际做题数=题数差，得到4×7-22=6（道）题．






举一反三4：
 95

【解析
 】6人总分为91×6=546（分），要求第三名至少得多少分，那就要求其他5个人的得分尽可能多．第一名和第二名分别得100分和99分，一共是100+99=199（分），这样后四名同学总分为546-199=347（分），还有一人得分为65分，其余三人总分为347-65=282（分），这三人的平均分为282÷3=94（分），所以第三名至少得了94+1=95（分）.






大显身手：


1．76名【解析
 】共有1520÷40=38（个）班，每个班级一天上6节课，那么共要上38×6=228（节）课，平均每个教师一天教3节课，所以至少需要228÷3=76（名）教师．

2．10，11，12或30，1，2

3．135【解析
 】（127+148）×3-138×5=135

4．0.6；8.7【解析
 】因为甲、乙、丙三个数的平均数为6，甲、乙两个数的平均数为4，乙、丙两个数的平均数为5.3，所以甲+乙+丙=3×6=18，甲+乙=4×2=8，乙+丙=5.3×2=10.6．解得甲=7.4，乙=0.6，丙=10．所以甲、丙两人的平均数为[image: image]
 =8.7.

5．22户【解析
 】住户总数为：（30+34+40）÷2=52（户），其中没有订阅甲的而订阅了乙和丙的，所以订阅乙和丙的有52-30=22（户）.


第八周　整除问题和带余除法



举一反三1：
 2

【解析
 】3692除以6余2，4966除以6余4，5788除以6余4，所以3692×4966×5788除以6的余数就是2×4×4=32除以6的余数，因此余数为2.






举一反三2：
 10

【解析
 】如果除数为9到6，那么余数为1到4；如果除数小于等于5，余数也至多为4．所以余数的和为0+1+2+3+4=10.






举一反三3：
 62
 ；62

【解析
 】一个数除以3，4，5都余2，这个数就是比3，4，5的最小公倍数多2的数．3，4，5的最小公倍数是60，60+2=62，这个数只能是62，所以最大值和最小值都是62．






举一反三4：
 3


【解析
 】（等差数列与带余除法的综合运用）第2013项为105+（2013-1）×35=35×2015，前2013项和为（105+35×2015）×2013÷2=35×1009×2013，除以12，余3.






大显身手：


1．9【解析
 】222222=2×111111=2×111×1001=2×111×7×11×13，所以222222能被13整除．因为2000=6×333+2，2222…22（2000个2）=222…200（2000个2）+22，22÷13=1……9，所以余数为9.

2．30【解析
 】根据关系式“被除数=除数×商+余数”列方程.
 设除数是x
 ，12x
 +26+x
 +12+26=454，解得x
 =30，即除数为30.


3．2，7，14【解析
 】这题没有告诉我们这三个数除以这个数的余数分别是多少，但是由于所得余数相同，我们可以得到这个数一定能整除这三个数中的任意两数的差，也就是说它是任意两数差的公约数．101-45=56，101-59=42，59-45=14.56，42，14的公约数为1，2，7，14，所以数可能为2，7，14．

4．79【解析
 】除数×商=被除数-余数．5122-66=5056，5056应是除数的整数倍．5056=64×79．除数应大于66，再由除数是两位数，得到除数在67到99之间，符合题意的5056的约数只有79，所以这个两位数是79．

5．16时【解析
 】分针旋转一圈为1个小时，而1天有24个小时，所以过了1990÷24=82……22，也就是过了82天22小时，所以最后时间为18+22-24=16时．

6．3，550【解析
 】因为777777÷13=59829，即777777能被13整除，把这100个7，从第一个起，每6个分成一组，100÷6=16……4，共16组还多4个7；每一组除以13的商都是598，7777÷13=598……3；所以，100个7组成一百位数除以13后，余数是3，商数中各位数字之和是：（5+9+8+2+9）×16+（5+9+8）=528+22=550.

7．24，276【解析
 】依题意知，原来每个学生分相等的若干粒，余12粒，则学生人数大于12．同时在增加12粒后每个学生正好分得12粒，即12+12=24（粒），24能被班级人数整除，又24能分解为24=1×24=2×12=3×8=4×6，由班级人数大于12，可知符合题意的是24人．所以，共有弹珠数12×24-12=276（粒）.


第九周　三角形问题



举一反三1：
 100平方厘米

【解析
 】阴影部分是三角形，可看作是以小正方形的边长为底，高也是小正方形的边长，所以面积等于正方形面积的一半，所以小正方形的面积为50×2=100（平方厘米）.






举一反三2：
 6平方厘米

【解析
 】通常求三角形的面积，都是先求它的底和高.
 题目中没有一条线段的长度是已知的，所以我们只能通过创造等积的方法来求.
 直接找△CDH
 与△AFH
 的关系很难，而且也没有利用“四边形ABCD
 和四边形DEFG
 是正方形”这一条件.
 我们不妨将它们都补上梯形DEFH
 这一块.
 寻找新得到的大△CEF
 和大直角梯形DEFA
 之间的关系.
 经过验算，可以知道它们的面积是相等的.
 从而得到△CDH
 与△AFH
 面积相等，也是6平方厘米.







举一反三3：
 12个

【解析
 】只需要分别求出以AB
 ，ED
 为底边的各有多少个三角形.
 以AB
 为底边的△ABC
 中，有1+2+3=6（个）三角形，以ED
 为底边的△CDE
 中有1+2+3=6（个）三角形，所以共有6+6=12（个）三角形.







举一反三4：
 48个

【解析
 】观察图形可知：

（1）以A
 为顶点，被CI
 截得的三角形中，小三角形有6个，所以一共有6+5+4+3+2+1=21（个）三角形；（2）以A
 为顶点，被BI
 截得的三角形中，小三角形有6个，所以一共有6+5+4+3+2+1=21（个）三角形；（3）以I
 为顶点，分别被AH
 、AG
 、AF
 、AE
 、AD
 、AC
 截得的三角形一共有6个.


所以一共21+21+6=48（个）.







大显身手：


1．8平方厘米【解析
 】经观察，可用△ABE
 的面积减去△ABF
 的面积得到.
 8×6÷2-8×4÷2=8（平方厘米）.


2．20

3．20平方厘米【解析
 】利用直角梯形和三角形总面积求出CD
 长度，再利用三角形面积公式求出△CDE
 面积.
 设CD
 为x
 厘米.
 （8+15）×x
 ÷2+4×x
 ÷2=135，x
 =10厘米，S
 △
 
CDE

 =10×4÷2=20（平方厘米）.


4．10【解析
 】如答图9-1所示，在△ABC
 内连接相邻的三个点成△DEF
 ，再连接DC
 ，EA
 ，FB
 ，△ABC
 可看成是由△DEF
 分别延长FD
 ，DE
 ，EF
 边1倍、1倍、2倍而成的，不难得到S
 △
 
ACD

 =2，S
 △
 
AEB

 =3，S
 △
 
FBC

 =4，所以S
 =1+2+3+4=10.


[image: image]


答图9-1

5．15个【解析
 】如果以底边来分类计算，各种情况较复杂，因此我们采用以“小块个数”为分类标准来计算：由1个小块组成的三角形有4个；由2个小块组成的三角形有6个；由3个小块组成的三角形有2个；由4个小块组成的三角形有2个；由6个小块组成的三角形有1个．所以，共有三角形4+6+2+2+1=15（个）.

6．28个【解析
 】

如答图9-2（a）所示，有6+4+2=12（按包含几部分计数）（个）三角形，答图9-2（b）在答图9-2（a）的基础上增加了3×2=6（个）三角形，答图9-2（c）在答图9-2（b）的基础上增加了5×2=10（个）三角形，所以共有12+6+10=28（个）三角形．

[image: image]


答图9-2


注意
 ：在原来图形上增加一条线段
 ，增加的三角形一定包含增加这条线段或这条线段的某一部分
 .

7．35个【解析
 】如答图9-3所示，我们先给图中的点标上字母，根据图中三角形的形状和大小分为六类：与△ABC
 相同的共有5个，与△ABP
 相同的共有10个，与△ABF
 相同的共有5个，与△AFP
 相同的共有5个，与△ACD
 相同的共有5个，与△AGD
 相同的共有5个，所以共有三角形5+10+5+5+5+5=35（个）.


[image: image]


答图9-3


第十周　长方形问题



举一反三1：
 58
 平方分米

【解析
 】18×13-（18-2）×（13-2）=58（平方分米）.






举一反三2：
 136
 平方厘米






举一反三3：
 102
 个

【解析
 】长方形ABDE
 内包含的长方形的个数有（6×5÷2）×（3×4÷2）=90（个），长方形CDFG
 包含的长方形的个数有（3×2÷2）×（5×4÷2）=30（个），在上面的两项计算中，长方形CDEH
 内的长方形被重复计算了，这部分长方形的个数是（3×2÷2）×（4×3÷2）=18（个），所以共有长方形90+30-18=102（个）.







举一反三4：
 39
 个

【解析
 】按包含的小块分类计数．

包含1小块的有1个；包含2小块的有4个；包含3小块的有4个；包含4小块的有7个；包含5小块的有2个；包含6小块的有6个；包含8小块的有4个；包含9小块的有3个；包含10小块的有2个；包含12小块的有4个；包含15小块的有2个．所以共有1+4+4+7+2+6+4+3+2+4+2=39（个）.






大显身手：


1．10米【解析
 】如答图10-1所示，将每个阶梯拉伸拼成一个长方形来计算．周长为2×（2+3）=10（米）.

[image: image]


答图10-1

2．144厘米【解析
 】增加的就是原来正方形的周长，即36×4=144（厘米）.

3．8米【解析
 】原来的面积为80×45=3600平方米，所以现在的面积也是3600平方米，已知宽增加了5米，所以现在的长为3600÷（45+5）=72（米），所以长减少了80-72=8（米）.

4．14个【解析
 】图中边长为1个单位长度的正方形有3×3=9（个），边长为2个单位长度的正方形有2×2=4（个），边长为3个单位长度的正方形有1×1=1（个）.
 所以图中的正方形总数为1+4+9=14（个）.
 经进一步分析可以发现，由相同的n
 ×n
 个小方格组成的几行几列的正方形中所包含的正方形总数为1×1+2×2+…+n
 ×n.


5．10个【解析
 】这道题可以用枚举法找出个数，灵活解决问题，如答图10-2所示，先给图中每个基本图形编上序号．

[image: image]


答图10-2

再分类数一数：

（1）6个基本图形中有4个长方形：①③④⑥

（2）由2个基本图形组成的长方形有3个：②+④，③+⑤，③+④

（3）由3个基本图形组成的长方形有2个：①+③+⑤，②+④+⑥

（4）由6个基本图形组成的长方形有1个：①+②+③+④+⑤+⑥

所以上图中共有长方形：4+3+2+1=10（个）.

6．21个正方形【解析
 】第一类1×1正正方形有9（个）；第二类斜正方形有4+2+4+2=12（个）（如答图10-3所示）

[image: image]


答图10-3

共有9+12=21（个）正方形．


第十一周　鸡兔同笼问题



举一反三1：
 鸡有22只，兔有14只

【解析
 】36×4-50×2=44，鸡：44÷2=22（只），兔：36-22=14（只）.






举一反三2：
 女生有19人，男生有22人

【解析
 】女生：（3.2×41-116）÷（3.2-2.4）=15.2÷0.8=19（人）；男生：41-19=22（人）.






举一反三3：
 14
 道

【解析
 】20-（100-64）÷（5+1）=20-36÷6=20-6=14（道）.






举一反三4：
 12


【解析
 】假设全是14千米的路段，则9千米的路段有（20×14-220）÷（14-9）=60÷5=12（个）.






大显身手：


1．4，4，8个人【解析
 】设有x
 张凳子，y
 张椅子，则有（x
 +y
 ）个人.


由题意，得3x
 +4y
 +2（x
 +y
 ）=44，5x
 +6y
 =44，

自然数解为[image: image]


故有4张凳子，4张椅子，4+4=8（个）人.


2．80，15【解析
 】设三字经x
 句，千字文y
 句.


由题意，得x
 +y
 =95；3x
 =4y
 ×3+60

得自然数解为[image: image]


故有三字经80句，千字文15句.


3．1997台【解析
 】假设全合格，那么能得4×500×5=10000（分），这样四天少得了10000-9931=69（分），因为不合格一台比合格一台少得（18+5）=23（分），则有不合格电视：69÷23=3（台），由此即可求出合格的台数．则（4×500×5-9931）÷（18+5）=69÷23=3（台）；合格：4×500-3=1997（台）；所以这四天生产了1997台合格电视机．

4．大钢珠14个，小钢珠16个【解析
 】假设全部都是大钢珠，则共重11×30=330（克），比原来的克数重330-266=64（克），因为一个大钢珠比一个小钢珠重11-7=4（克），小钢珠的个数是64÷（11-7）=16（个），进而得出大钢珠的个数．

解法一：假设全是大钢珠．

小钢珠：（30×11-266）÷（11-7）=16（个）；大钢珠：30-16=14（个）.

解法二：假设全是小钢珠．

大钢珠：（266-30×7）÷（11-7）=14（个）；小钢珠：30-14=16（个）.

5．31人【解析
 】根据题干分析可知，答对2道、3道、4道题的人数为52-7-6=39（人），根据等量关系：52人一共做对181道题，列出方程解决问题.
 则设答对2道和3道的人数均为x
 人，则做对4道的人数为52-7-6-2x
 ，即做对4道的人数为39-2x
 人，根据题意可得方程：

[image: image]


所以做对4道的人数为39-2×4=39-8=31（人）.


6．240下【解析
 】利用假设法，假设小喜的跳绳速度减少到与小乐一样，那么两人跳的总数减少了12×（2+3）=60（下）．可求出小乐每分钟跳（780-60）÷（2+3+3）=90（下），小乐一共跳了90×3=270（下），因此小喜比小乐共多跳了780-270×2=240（下）.

7．720吨【解析
 】假设只用36辆小卡车来装这批钢材，因为每辆大卡车比每辆小卡车多装4吨，所以要剩下4×36=144（吨）．根据条件，要装完这144吨钢材还需要45-36=9（辆）小卡车．这样每辆小卡车能装144÷9=16（吨）．由此可求出这批钢材为16×45=720（吨）.


第十二周　行程问题Ⅰ



举一反三1：
 5分钟

【解析
 】解法一：3300÷（82+83）-15=5（分钟）

解法二：［3300-（82+83）×15］÷（82+83）=5（分钟）






举一反三2：
 650米

【解析
 】（1）第一次两人在距离B地400米处相遇．说明第一次相遇时乙行400米．

（2）甲、乙从出发到第二次相遇共行了3个全程．从第一次相遇后到第二次相遇他们共行了2个全程．在这2个全程中甲行了400+100=500（米）．说明甲在每个全程中行了500÷2=250（米）.

（3）因此在第一次相遇时（一个全程）250+400=650（米）.






举一反三3：
 6圈

【解析
 】甲第一次追上乙后，追及距离是环形跑道的周长300米．第一次追上后，两人又可以看作是同时同地起跑，因此第二次追及的问题就转化为类似于求解第一次追及的问题．甲第一次追上乙的时间是300÷2=150（秒），甲第一次追上乙跑了6×150=900（米），这表明甲是在出发点追上乙的，因此，第二次追上问题可以简化为把第一次追上时所跑的距离乘以2即可，得甲第二次追上乙共跑了900+900=1800（米），那么甲跑了1800÷300=6（圈）.






举一反三4：
 15.96
 千米

【解析
 】设东、西两镇间的路程为x
 米，由题意列方程得

[image: image]



x
 =15960米=15.96千米






大显身手：


1．3小时【解析
 】出发时甲、乙两人相距30千米，以后两人的距离每小时都缩短6+4=10（千米），即两人的速度之和（简称速度和），所以30千米里有几个10千米就是几小时相遇．30÷（6+4）=30÷10=3（小时）．

2．50米【解析
 】可知小平多走2个350米，即700米，是因为他每分钟多走20米，可得出小平一共用的时间为700÷20=35分.
 350÷（35-30）=70.
 70-20=50.
 设小红每分钟走x
 米，小平就是x
 +20，列方程（x
 +20）×30-350=x
 ×（350÷（x
 +20）+30），可解得x
 =50.


3．60千米【解析
 】甲到西村用时为12-8=4（小时）．此时，乙距离西村还有6×4=24（千米）．甲、乙相遇时，甲行了15千米，乙行了24-15=9（千米）．相遇时间距离甲到西村的时间为（15-9）÷6=6÷6=1（小时），所以，甲每小时骑车里程为15千米，东、西两村距离为15×4=60（千米）.

4．20千米【解析
 】甲用3小时行完全程，而乙需要4小时，说明两人的速度之比为4∶3，那么在3小时内的路程之比也是4∶3；又两人路程之和为35千米，所以甲所走的路程为35×[image: image]
 =20（千米），即A
 ，B
 两地间的距离为20千米．

5．105千米【解析
 】两个人同时出发相向而行，相遇时时间相等，路程之比等于速度之比，即两个人相遇时所走过的路程比为4∶3.第一次相遇时甲走了全程的[image: image]
 ；第二次相遇时甲、乙两个人共走了3个全程，3个全程中甲走了[image: image]
 ×3=1[image: image]
 （个）全程，与第一次相遇地点的距离为[image: image]
 -（1-[image: image]
 ）=[image: image]
 （个）全程．所以A
 、B
 两地相距30÷[image: image]
 =105（千米）．

6．5米【解析
 】如答图12-1所示，机器人实际向南走了1.2+1.8+1=4（米），实际向东走了1+2=3（米），因为正东方向与正南方向垂直，又因为32
 +42
 =52
 ，所以终点与原出发点的距离为5米，即B
 点与A
 点的距离是5米．

[image: image]


答图12-1

7．4小时【解析
 】摩托车与汽车的速度之比为120∶180=2∶3，所以所求答案为2×2÷（3-2）=4（小时）.

8．800米【解析
 】设两地相距x
 米．（[image: image]
 ）×5+5×60=x
 ，[image: image]
 +600=x
 ，[image: image]
 =600，x
 =800．
 故两地相距800米．


第十三周　行程问题Ⅱ



举一反三1：
 75秒

【解析
 】火车过隧道时通过的距离为1000+250=1250（米）.

火车的速度为60千米/时=[image: image]
 米/秒

所以火车过隧道的时间为1250÷（50÷3）=75（秒）






举一反三2：
 客车速度为14米/秒，货车速度为10米/秒

【解析
 】由题意可知，两车的长度和为200+280=480（米），相向而行时，两车错车而行的距离是两车的长度和，速度是两车的速度和，已知错车所用时间为20秒，所以两车的速度和为480÷20=24（米/秒）；同向而行时，两车追及的距离同样是车的长度和，根据追及距离÷追及时间=速度差可知，两车的速度差为480÷120=4（米/秒）；根据和差问题公式可知，客车的速度为（24+4）÷2=14（米/秒），货车的速度为24-14=10（米/秒）.






举一反三3：
 8小时

【解析
 】小船的逆水航行速度为176÷11=16（千米/时），静水速度为19千米/时，所以水流速度为19-16=3（千米/时）．故小船的顺流速度为19+3=22（千米/时）；所以返回时所用时间为176÷22=8（小时）.






举一反三4：
 32分钟

【解析
 】到排头用时：3000÷（200-50）=3000÷150=20（分钟）；

到排尾用时：3000÷（200+50）=3000÷250=12（分钟）；

共用时：20+12=32（分钟）.






大显身手：


1．180米【解析
 】火车的速度为520÷（35-9）=520÷26=20（米/秒），火车的长度为20×9=180（米）.

2．火车每秒钟行驶20米，火车长120米【解析
 】火车的速度为（480-420）÷（30-27）=60÷3=20（米/秒），火车的长度为27×20-420=540-420=120（米）.

3．270米【解析
 】火车速度为300÷10=30（米/秒），由车头开始进入洞口到车尾进入洞口共9秒，则火车长为9×30=270（米）．即火车全长为270米．

4．168千米

5．4[image: image]
 分钟【解析
 】顺风速度：每分钟0.25千米，等于无风速度加上风速；逆风速度：每分钟0.2千米，等于无风速度减去风速．所以顺风与逆风的速度和正好为2倍车速，所以王京在无风时的速度为每分钟0.225千米．故行驶1千米的时间为1÷0.225=[image: image]
 =[image: image]
 （分钟）.

6．10小时【解析
 】设船在静水中的速度为x
 千米/时，水流速度为y
 千米/时.


由题意[image: image]
 [image: image]


①-②×3得[image: image]
 =2

②×9-①得[image: image]
 =4→[image: image]
 =8

所以顺流航行12千米，又逆流航行24千米，共要用2+8=10（小时）.


7．112千米【解析
 】甲从A
 到C
 是顺水航行，所用时间为[image: image]
 ；乙从B
 到C
 是逆水航行，所用时间为[image: image]
 ；两者时间差是0.
 5小时.
 甲从C
 到A
 是逆水航行，所用时间为[image: image]
 ；乙从C
 到B
 是顺水航行，所用时间为[image: image]
 ；两者的时间差为1.5-0.5=1（小时）.
 由此得到两个方程：

[image: image]


可得s
 1
 +s
 2
 =112（千米），故A
 、B
 距离为112千米.



第十四周　抽屉原理及其应用



举一反三1：
 174个

【解析
 】从11开始依次找出不是17，也不是6的倍数的10个数，然后相加即可．

符合条件的最小的10个数是11，13，14，15，16，19，20，21，22，23，所以至少需要11+13+14+15+16+19+20+21+22+23=174（个）.






举一反三2：
 4个

【解析
 】把3种不同颜色看作3个抽屉，把3种不同颜色的球看作元素，从最不利情况考虑，每个抽屉先放1个球，共需要3个，再取出1个不论是什么颜色，总有一个抽屉里的球和它同色，所以至少要取出3+1=4（个），即需要4个小朋友摸球．






举一反三3：
 10个

【解析
 】箱子中有3个红球、4个白球和5个蓝球，最差的情况是，取出9个球中，分别有4个白球和5个蓝球．此时箱子中只剩下3个一样颜色的红球，只要再任取一个，就能保证每种颜色的球都至少有一个，即至少要取9+1=10（个）.






举一反三4：
 14
 个

【解析
 】首先要根据题意构造合适的抽屉．在这25个奇数中，两两之和是52的有12种搭配：（3，49），（5，47），（7，45），（9，43），（11，41），（13，39），（15，37），（17，35），（19，33），（21，31），（23，29），（25，27）．将这12种搭配看成12个抽屉，每个抽屉中有两个数，还剩下一个数1，单独作为一个抽屉，这样就把25个奇数分别放在13个抽屉中了，因为一共有13个抽屉，要保证至少有两个数的和是52，那么物体个数应比抽屉数至少多1，即14个．






大显身手：


1．8个，1个【解析
 】要使每个盒子中都有球，且彼此不同，则最少有一个盒子中放1个球，第二个盒子中放2个，这时第三个盒子中放球最多，11-1-2=8（个）.

2．23只【解析
 】把三种颜色看作三个抽屉，考虑最差情况：其中一个抽屉20只袜子全部摸出，则此时再任意摸出2只，最差情况是剩下的两个抽屉中各摸出1只袜子，则再次摸出1只，无论放到哪个抽屉，都能保证其中至少有2双颜色不相同的袜子，即20+2+1=23（只）.

3．42本【解析
 】根据题意，若每人都借1本，需要41本，此时若再多出1本，无论借给哪个同学，都能使这个同学能借到2本书．

4．13张【解析
 】建立抽屉：4种花色看作4个抽屉．考虑最差情况：抽出12张扑克牌，每个抽屉都有3张，那么再任意摸出1张无论放到哪个抽屉都会出现一个抽屉里有4张牌，所以3×4+1=13（张）.

5．10只【解析
 】最不走运的情况是，前5次所摸袜子的颜色各不相同，但再摸1只的时候，肯定能够配成一双，去掉配成的一双，还有颜色各不相同的4只袜子，继续不走运，再摸1只，形成5只袜子颜色各不相同的局面，再摸1只袜子一定能够再配成一双，同理，再摸2只一定能够再配成一双，故从箱中至少取出10只袜子就能保证有3双袜子．

6．6只【解析
 】由于每只猴子不超过10个，无论怎样分，求至少有几只猴子得到的桃子一样多，因此可将桃子按1，2，3，4，5，6，7，8，9，10的数进行分发：如果第一组猴子分的桃子数量分别是1，2，3，4，5，6，7，8，9，10；那么第一组猴子分掉的桃子数量是1+2+3+4+5+6+7+8+9+10=55，280除以55商5余5，所以可以按照（1，2，3，4，5，6，7，8，9，10）的方式分5次．剩下的5个桃子分成1个桃子+4个桃子时，是最后2个猴子分别分了1个、4个．有6个猴子得到1个桃子，也有6个猴子得到4个桃子，剩下的5个桃子分成2个桃子+3个桃子时，是最后2个猴子分别分了2个、3个．有6个猴子得到2个桃子，也有6个猴子得到3个桃子，剩下的5个桃子按0+5个桃子分时，是最后1个猴子分了5个，有6个猴子得到5个桃子，即至少有6只猴子得到的桃子一样多．

7．4颗，7颗【解析
 】（1）将3种不同颜色看作3个抽屉，为保证一次取到2颗相同颜色的珠子，根据抽屉原理，取得物体个数至少应比抽屉数多1，即取3+1颗珠子．

（2）从最极端情况分析，假设前4个都摸出同一种颜色的珠子，再摸2个又摸出另外两种不同颜色的珠子各1颗，再摸1个只能是另两种颜色中的任意一种，由此进而得出结论，一次至少要取4+2+1=7（颗）珠子．

8．3【解析
 】既然是问“至少有几名学生的成绩相同”，说明应以成绩为抽屉，学生为物品．除3名成绩在60分以下的学生外，其余成绩均在75～95分之间，75～95共有21个不同的分数，将这21个分数作为21个抽屉，把47-3=44（个）学生作为物品．44÷21=2……2，根据抽屉原理，至少有1个抽屉至少有3件物品，即这47名学生中至少有3名学生的成绩是相同的．

9．46【解析
 】由“至少有6名学生各题的得分都相同”看出，应该以各题得分情况为抽屉，学生为物品；如果用（a
 ，b
 ）表示各题的得分情况，其中a
 ，b
 分别表示第一、二题的得分，那么有（2，2），（2，1），（2，0），（1，2），（1，1），（1，0），（0，2），（0，1），（0，0）共9种情况，即有9个抽屉；本题变为：已知9个抽屉中至少有一个抽屉中至少有6件物品，求至少共有多少件物品？反用抽屉原理，得到至少有9×（6-1）+1=46（人）.


10．【解析
 】因为一组中的男孩人数与女孩人数的奇偶性只有下面4种情况：（奇，奇），（奇，偶），（偶，奇），（偶，偶）．将这4种情况作为4个抽屉，5组作为5件物品，5÷4=1……1，1+1=2，所以这5组中至少有2组的情况相同，将这2组人数相加，男孩人数与女孩人数都是偶数．


第十五周　排列组合



举一反三1：
 11种

【解析
 】4×2+3=11（种）.






举一反三2：
 6种

【解析
 】会出现3+2=5，3+4=7，3+8=11，5+2=7（重复了），5+4=9，5+8=13

7+2=9（重复了），7+4=11（重复了），7+8=15，共6种．






举一反三3：
 72种

【解析
 】五位同学共有5！=120（种）排法，将相邻的贝贝和妮妮捆绑视为一人，贝贝、妮妮可交换位置，那么这四人的排法共有4！×2=48（种），所以贝贝和妮妮不相邻的排法共有120-48=72（种）.






举一反三4：
 1983


【解析
 】因为四位数字从小到大地排列，所以千位数字为1的四位数共有[image: image]
 =120个，（120-117）=3．而最后四个数为1983，1984，1985，1987，倒数第四个即1983．故答案为1983.






大显身手：


1．20个【解析
 】个位数字已知，问题变成从5个元素中取2个元素的排列问题，已知n
 =5，m
 =2，根据排列数公式，一共可以组成[image: image]
 =5×4=20（个）符合题意的三位数．

2．（1）241920种；（2）10080种；（3）5760种；（4）2880种【解析
 】（1）先排甲，9个位置除了中间和两端之外的6个位置都可以，有6种选择，剩下的8个人随意排，也就是8个元素＜para-pc1＞全排列的问题，有[image: image]
 =8×7×6×5×4×3×2×1=40320（种）选择．由乘法原理，共有6×40320=241920（种）排法．

（2）甲、乙先排，有[image: image]
 =2×1=2种排法；剩下的7个人随意排，有[image: image]
 =7×6×5×4×3×2×1=5040（种）排法．由乘法原理，共有2×5040=10080（种）排法．

（3）分别把男生、女生看成一个整体进行排列，有[image: image]
 =2×1=2种不同排列方法，再分别对男生、女生内部进行排列，分别是4个元素与5个元素的全排列问题，分别有[image: image]
 =4×3×2×1=24种和[image: image]
 =5×4×3×2×1=120（种）排法．

由乘法原理，共有2×24×120=5760（种）排法．

（4）先排4名男生，有[image: image]
 =4×3×2×1=24（种）排法，再把5名女生排到5个空位中，有[image: image]
 =5×4×3×2×1=120（种）排法．由乘法原理，一共有24×120=2880（种）排法．

3．432种【解析
 】先排独唱节目，4个节目随意排，是4个元素全排列的问题，有[image: image]
 =4×3×2×1=24（种）排法；其次在独唱节目的首尾排合唱节目，有3个节目、2个位置，也就是从3个节目中选2个进行排列的问题，有[image: image]
 =3×2=6（种）排法；再在独唱节目之间的3个位置中排一个合唱节目，有3种排法．由乘法原理，一共有24×6×3=432（种）不同的编排方法．

4．（1）256；（2）24；（3）12；（4）12；（5）6；（6）12【解析
 】（1）条件中未限制“无重复数字”，所以，数字可以重复出现，如2234，3355，2444，5555等．依分步计数乘法原理共有4×4×4×4=256（个）.

（2）[image: image]
 =24（个）.

（3）个位上只能是2或4，有[image: image]
 =12（个）.

（4）所有四位数中，2在3的左边或2在3的右边的数各占一半，共有[image: image]
 =12（个）.

（5）2在千位上，只有1种方法，此后3，4，5只能在另外的3个位置上排列，有[image: image]
 =6（个）.

（6）方法一：5不在十位、个位上，所以5只能在千位上或百位上，有[image: image]
 =12（个）.

方法二：从[image: image]
 中减去不合要求的（5在十位上、个位上），有[image: image]
 -[image: image]
 =12（个）.

5．第2344个【解析
 】从高位到低位逐层分类：

（1）千位上排1，2，3或4时，千位有4种选择，而百、十、个位可以从0～9中除千位已确定的数字之外的9个数字中选择，因为数字不重复，也就是从9个元素中取3个的排列问题，所以百、十、个位可有[image: image]
 =9×8×7=504种排列方式．由乘法原理，有4×504=2016（个）．

（2）千位上排5，百位上排0～4时，千位有1种选择，百位有5种选择，十、个位可以从剩下的8个数字中选择．也就是从8个元素中取2个的排列问题，即[image: image]
 =8×7=56，由乘法原理，有1×5×56=280（个）．

（3）千位上排5，百位上排6，十位上排0，1，2，3，4，7时，个位也从剩下的7个数字中选择，有1×1×6×7=42（个）.

（4）千位上排5，百位上排6，十位上排8时，比5687小的数的个位可以选择0，1，2，3，4共5（个）.

综上所述，比5687小的四位数有2016+280+42+5=2343个，故5687是第2344个数．


第十六周　容斥原理



举一反三1：
 C


【解析
 】设A
 ={会拉手提琴的}，B
 ={会弹电子琴的}，因此A
 ∪B
 ={文艺组的人}，A
 ∩B
 ={两样都会的}，由两个集合的容斥原理可得：A
 ∪B
 =A
 +B-A
 ∩B
 =24+17-8=33.







举一反三2：
 15
 人

【解析
 】参加航模小组的有34人，参加象棋小组的有26人，并且每个人都至少参加一个小组，根据容斥原理可知，用参加两个小组的人数和减去这个班的总人数，就是这个班两个小组都参加的人数．列式为34+26-45=15（人）.






举一反三3：
 18
 束

【解析
 】先求出有月季花、马蹄莲、白兰花的一共有多少束，然后减去其中含2种花的束数，再加上三种花都有的束数，就是三种花至少有一种的有多少束，再用总数50束减去至少有一种的束数，就是三种都没有的束数．即16+15+21-7-8-10+5=32（束），50-32=18（束）.






举一反三4：
 3
 人

【解析
 】由于参加体育组的有25人，参加音乐组的有25人，参加美术组的有22人，则这三个组共有25+25+22（人），又同时参加音乐、体育两组的有11人，同时参加音乐、美术两组的有10人，同时参加美术、体育两组的有9人，三组都参加的有5人，根据容斥原理可知，参加兴趣小组的共有（25+25+22）-（11+10+9）+5（人），全班共有50人，则这个班级中这3个小组都未参加的有50-［（25+25+22）-（11+10+9）+5］=3（人）.






大显身手：


1．9人【解析
 】用27+24求出至少参加一个兴趣小组的同学的总人数，再减去报名参加的总人数，就是两个小组都参加的人数，即27+24-42=9（人）.

2．45人【解析
 】如答图16-1所示，39人、32人中都包含26人，于是将这3个数加在一起，则总人数中就多了2个26，于是（39+26+32-26×2）=45就是全班人数．

[image: image]


答图16-1

3．47人【解析
 】22位学生参加语文竞赛，既参加英语竞赛又参加语文竞赛的有14人，既参加数学竞赛又参加语文竞赛的有10人，由此可得三门竞赛都参加的有14+10-22=2（人），那么只参加英语竞赛和数学竞赛的有12-2=10（人）；只参加英语竞赛和语文竞赛的有14-2=12（人）；只参加数学竞赛和语文竞赛的有10-2=8人，由此可以画图分析，如答图16-2所示，从参加数学竞赛的有32人、参加语文竞赛的有22人、参加英语竞赛的有27人的总人数中，减去同时参加两门或三门的人数即可得出这个班的总人数．即（32+27+22）-（10+8+12）-2×2=47（人）.

[image: image]


答图16-2

4．22人【解析
 】设A
 ={订阅《小学生优秀作文》的人}，B
 ={订阅《数学大世界》的人}，那么A
 ∩B
 ={同时订阅两种读物的人}，A
 ∪B
 ={至少订阅一种读物的人}，由容斥原理可得B
 =A
 ∪B
 +A
 ∩B-A
 =54+13-45=22（人）.


5．3位【解析
 】有两个集合的容斥原理得到，至少答对一道题的同学有25+23-15=33位，因此两道题都没有答对的同学有36-33=3（位）.

6．6幅【解析
 】28幅不是五年级的，也就是六年级+一到四年级=28（幅）；24幅不是六年级的，也就是五年级+一到四年级=24（幅）；上述两个式子相加得，（五年级+六年级）+2×一到四年级=28+24，因此一到四年级的有（28+24-20）÷2=16（幅），又因为一、二年级参展的作品总数比三、四年级参展的作品总数少4幅，因此一、二年级参展的书法作品共有（16-4）÷2=6（幅）.

7．C【解析
 】如答图16-3所示，图中的含义为只懂英语、法语和西班牙语的人数分别人2人、1人和2人，共5人，而一种语言都不会说的人数为12-（2+2+1+1+1+1+2）=2（人），所以5-2=3（人）.

[image: image]


答图16-3


第十七周　逻辑推理



举一反三1：
 4个

【解析
 】本题先根据题意没有玩过游戏的人说的是真话，由此可以推断出这5种说法中一定只有一种是正确的，从而得出只有一个人没有玩过游戏，由此可得出结论．






举一反三2：
 小美和欧欧

【解析
 】如小马说的情况实现，则根据小马的话可推出小马是优，小泉是优，而小泉说：“如果我得优，那么小美也得优”，可知小美也是优．因只有两人得优．所以小马没得优．小马没得优，则小泉也不得优．因有两个得优．所以小美和欧欧得优．






举一反三3：
 ④⑤

【解析
 】（1）从第一次称球和第二次称球的情况来看，③号球和④号球中必有一个是轻球，⑤号球和⑥号球中必有一个是轻球，从而得出①②⑦⑧都是标准球．（2）由第三次称球的情况看，②号和⑧号都是标准球，假设④号也是标准球，从“一样重”可推出：③号、⑤号也是标准球，这就与③号、④号球中必有一轻球矛盾，可见④号球是轻球．所以③号球是标准球，再由第三次的“一样重”，得到⑤号球是轻球．






举一反三4：
 A

【解析
 】因为姓王的旅客不爱体育活动，列车员的邻居却爱打篮球，所以列车员的邻居不姓王；姓李的旅客住在北京，列车员的邻居不姓王，所以列车员的邻居姓张；姓张的旅客是列车员的邻居，列车员住在天津，所以姓张的旅客住在天津；姓张的旅客住在天津，姓李的旅客住在北京，所以姓王的旅客住在上海；列车员和住在上海的旅客同姓，姓王的旅客住在上海，所以列车员姓王．






大显身手：


1．甲【解析
 】假设甲说的“我第一”是正确的，则乙说的“我第一”与丙说的“我和甲都不可能得第一”都是错误的，符合题意．

假设乙说的“我第一”是正确的，而丙说的“我和甲都不可能得第一”也是正确的，此时有两人预测正确，不符合题意．

假设丙说的“我和甲都不可能得第一”是正确的，则乙一定是第一名，所以乙预测也是正确的，此时有两人预测正确，不符合题意．

综上可知，甲预测正确，即甲是第一名．

2．第二名【解析
 】假设C不是第二名正确的话，可能是第一名或第三名，是第一名的话，“A不是第一名”与“B不是第一名”都是正确的；是第三名的话，A、B肯定有一个不是第一名，正确的就有两句话，与题目矛盾，所以“C不是第二名”错误，即C是第二名．

3．乙【解析
 】已知四人中有两人说的是真话，有两人说的是假话，注意乙和丁的说法一致，所以这表明他俩要么都说的是真话，要么都说的是假话；同样可以推出甲和丙也是要么都说的是真话，要么都说的是假话．但是甲和丙中至少有一个人说真话，因为他们指明了做好事的在四人中，所以甲和丙说的是真话，再根据他们说的话可以判断乙是打扫操场的人．

4．2分钟【解析
 】因为2个人同时吹大2个气球需要2分钟，所以1个人吹大1个气球需要2分钟，因为8个人同时吹大8个气球，所以也只需要2分钟．

5．4号【解析
 】找出某两个人说话的突破口，进行推理，若得出矛盾则否定之，若得不出矛盾则推理正确．根据赵说的“甲是2号，乙是3号”与李说的“丁是4号，甲是1号”，假设甲既不是1号也不是2号，那么乙是3号，丁是4号，剩下的1号、2号由甲与丙分，甲不是1号就是2号，这与假设相矛盾，所以“假设甲既不是1号也不是2号”是不正确的．

假设甲是1号，那么乙是3号，丁不是4号，可见丙是4号，即甲、乙、丙、丁分别是1号、3号、4号、2号．并且根据各自的号，通过验证赵、钱、孙、李都只说对了一半，所以假设是正确的，即丙是4号．

6．2【解析
 】甲说：是质数；乙说：是9；丙说：是偶数；丁说：是15．由于甲、乙中有一人说得对，丙、丁中也有一人说得对，则甲、乙中说对的肯定是甲，如果是乙说的9，则丙、丁说的全错；甲说的是质数，则丙、丁中丁说的15是合数，错误，则丙说得对，即这个数既是偶数也是质数，符合条件的只有2.

7．A，黄【解析
 】因“有A、B、C三个盒子，分别装有红、黄、蓝三种颜色之一的小球”，“A盒中没有装红球，B盒中装着蓝球”，可确定A盒中的球是黄球，C盒中的球是红球．“乙没有得到B盒，也没有得到黄球”，可知乙得到的是C盒中的红球．又因“甲没有得到A盒”，所以甲得到的是B盒中的蓝球，则丙得到的是A盒中的黄球．


第十八周　统筹规划



举一反三1：
 30分钟

【解析
 】要想求出四个人过桥的最少时间，应首先让用时最少的两人先过桥，让他们往返送灯会节省时间．

（1）2分钟的和4分钟的先过桥（此时耗时4分钟）.

（2）2分钟的回来（或是4分钟的回来，最终效果一样，此时共耗时6（分钟））.

（3）8分钟的和16分钟的过桥（共耗时4+2+16=22（分钟））.

（4）4分钟的回来（共耗时4+4+2+16=26（分钟））.

（5）2分钟的和4分钟的过桥（共耗时4+4+4+2+16=30（分钟））.

此时全部过桥，共耗时30分钟．






举一反三2：
 17分钟

【解析
 】要想求出四个人过桥最少的时间，应首先让用时最少的两人先过桥，让他们往返送手

电筒会节省时间．

（1）甲和乙先过桥（此时耗时2分钟）；

（2）甲回来（此时共耗时3分钟）；

（3）丙和丁过桥（共耗时2+1+10=13（分钟））；

（4）乙回来（共耗时2+1+10+2=15（分钟））；

（5）甲和乙过桥（共耗时2+1+10+2+2=17（分钟））.

此时全部过桥，共耗时17分钟．






举一反三3：
 A

【解析
 】本题可根据要购买的桃汁的瓶数及每个商店的优惠方案分别计算在各个商店购买桃汁需要的钱数，然后选择花钱最少的一家去购买．8÷1200≈0.0067（元/毫升），3÷400=0.0075（元/毫升），所以购买大盒比较合算．

12升=12000（毫升），甲店：12000÷1200=10（盒），即先购买7大盒，可获送7小盒，又知1200÷400=3小盒，故6小盒相当于2大盒，还多1小盒，这时是9大盒、1小盒，再买2小盒即可，需花费8×7+3×2=62（元）.

在乙店购买需花费：8×10×90%=72（元）；

在丙店购买需花费：8×10×85%=68（元）；

62元＜68元＜72元，所以去甲店最省钱．






举一反三4：
 选派28辆大卡车与1辆小卡车，427升

【解析
 】大卡车的载重量是5吨，耗油量为15升，则每吨的耗油量为15÷5=3（升）；小卡车的载重量是2吨，耗油量7升，则每吨的耗油量为7÷2=3.5（升）．大卡车每吨的耗油量比较少，所以在满载的情况下，尽量多使用大卡车运送耗油最少．据此根据总吨数及载重量计算即可，则142÷5=28（辆）……2吨．因此，可选派28辆大卡车，最后的2吨用1辆小卡车运就能装下．最少需要汽油：15×28+7=420+7=427（升）.






大显身手：


1．20辆【解析
 】假设第一辆车从A站出发，经过50分钟驶完一个单程到达B站，停驶10分钟，然后再出发驶回A站，此时B站已经出发了60÷6=10（辆）车，这时B站不用再派车，同理从A站也需要派1辆车，据此计算即可解答．即60÷6×2=20（辆）.

2．6分钟【解析
 】我们可以先烙第一、二张这两张饼的第一面，2分钟后，拿下第一张饼，放上第三张饼，并给第二张饼翻面．再过2分钟，第二张饼烙好了，这时取下第二张饼，并将第三张饼翻过来，同时把第一张饼未烙的一面放上．2分钟后，第一张和第三张饼也烙好了，整个过程用了6分钟．

3．35分钟【解析
 】洋洋做完语文、数学作业共需要15+10=25（分钟），因此洋洋可在等待饭熟的这35分钟内做完作业，所以做完这些事至少需要35分钟．

4．甲店【解析
 】本题根据要购买文具盒的数量及3个商店的不同优惠方案分别进行分析计算即能得出结论．

已知要购买60个文具盒，3个商店里每个文具盒的标价都是25元．

甲店：每满10个，就免费赠送2个．60÷（10+2）=5，5×2=10，即只需购买60-10=50（个）文具盒再获赠10个，就能达到60个，需花费50×25=1250（元）．

乙店：打八五折销售．购买60个需花：60×25×85%=1275（元）.

丙店：购物满100元，返现金16元．60×25=1500（元），1500÷100=15（元），即需花1500-15×16=1260（元）．

因为1250元＜1260元＜1275元．所以到甲商店购买花钱最少，应到甲商店购买．

5．租借1辆大客车和2辆小客车【解析
 】（1）全部租大客车：70÷30=2（辆）……10人，因此，需要租借3辆大客车，租金为800×3=2400（元）.（2）全部租小客车：70÷20=3（辆）……10人，因此，需要租借4辆小客车，租金为500×4=2000（元）.（3）租借1辆大客车，则还剩下70-30=40（人），还需要租借2辆小客车，租金为800×1+500×2=1800（元）.（4）租借2辆大客车，则还剩下70-30×2=10（人），还需要租借1辆小客车，租金为800×2+500×1=2100（元）．因此，该旅行团最省钱的租车方案是租借1辆大客车和2辆小客车．

6．500分钟；②【解析
 】设1个月通话时间达到x
 分钟后，两种标准下所付话费相同；第一种的收费表示为25+0.
 2x
 元；第二种的收费表示为0.
 25x
 元；再根据两种标准下所付话费相同，可列方程为25+0.
 2x
 =0.
 25x
 ，解得x
 =500.
 所以如果通话时间达到500分钟，两种标准下所付话费相同；如果通话时间达不到这个时间，选用第②种标准比较实惠.


7．13分钟【解析
 】先骑甲牛，带着乙牛过去，用时2分钟；然后骑甲牛回来，用时1分钟；再骑丙牛带着丁牛过去，用时6分钟；接着骑乙牛回来，用时2分钟；最后带着甲牛和乙牛过去，用时2分钟；一共用时13分钟．


第十九周　格点与面积



举一反三1：
 59.09

【解析
 】耳朵的半径为2.5厘米，眼眶半径2.5厘米（根据勾股定理可先求出眼眶直径为5厘米，故眼眶半径为2.5厘米），眼珠半径0.5厘米．鼻子由1个单位正方形和两个半径为0.5的半圆组成．所以阴影部分的面积=59.09平方厘米．






举一反三2：
 33个

【解析
 】6×4+1+2×4=33（个）.






举一反三3：
 9

【解析
 】每两行正方形可确定3个面积是2平方厘米的格点正方形，总共有3×3=9（个）.






举一反三4：
 18平方厘米

【解析
 】14÷7×9=18（平方厘米）.






大显身手：


1．都是8（面积单位）【解析
 】如答图19-1所示，用切割的方法，可得（a）（b）均为8（面积单位）.

[image: image]


答图19-1

2．13【解析
 】如答图19-2所示，可将原图进行分割，易得多边形面积为5×1+4×4÷2=13（面积单位）.

[image: image]


答图19-2

3．3【解析
 】阴影部分面积为3×1×[image: image]
 +3×1×[image: image]
 =3.

4．B

5．8个，△ADE
 、△BED
 面积为6；△ADC
 、△BCD
 面积为8；△ACE
 、△BCE
 面积为14；△ADB
 面积为12；△ABC
 面积为28.

6．（1）如答图19-3所示．（2）2n
 2
 -n
 .【解析
 】（2）第一个六边形数为1，第二个为1×6，第三个为1×6+（2×6-3），第四个为1×6+（2×6-3）+（3×6-5），依此类推，第n
 个六边形数为1×6+（2×6-3）+（3×6-5）+…[（n
 -1）×6-（n
 -1）×2-1]=6×（1+…+n
 -1）-［3+5…+（n
 -1）×2-1］=3n
 2
 -3n
 [image: image]
 =2n
 2
 -n


[image: image]


答图19-3


第二十周　数阵图



举一反三1：
 如答图20-1所示．

[image: image]


答图20-1

【解析
 】先确定关键位置（最中间的圆内）的数字，然后填写．






举一反三2：
 如答图20-2所示．

[image: image]


答图20-2

【解析
 】为了叙述方便，设没有被标上的数字为a
 ，S
 是每个面上的4个顶点上的数字之和.
 由于每个顶点数都属于3个面.
 所以得到：6S
 =3×（1+2+3+4+5+6+7+8+9）-3a
 =3×45-3a
 即2S
 =45-a
 …………（1）

根据（1）式可看出：因为左边2S
 是偶数，所以右边45-a
 也必须是偶数，故a
 必须是奇数.
 又因为根据题意，S
 不能被a
 整除，而2与a
 互质，所以2S
 不能被a
 整除，45也一定不能被a
 整除.
 在奇数1，3，5，7，9中，只有7不能被45整除，所以确定S
 =（45-7）÷2=19.







举一反三3：
 如答图20-3所示．

[image: image]


答图20-3

【解析
 】把握关键位置（两个圆圈相交处）所填的两个数字即可．






举一反三4：
 87


【解析
 】注意到正中央的圆圈中的数属于6个不同的三角形，因此被加了6次．而最大的三角形三个顶点处的数被加了1次，其余的数被加了3次．为了使总和尽量小，加的次数越多的圆圈中的数越小，所以和的最小值是0×6+（1+2+3+4+5+6）×3+（7+8+9）×1=87.






大显身手：


1．如答图20-4所示．

[image: image]


答图20-4

2．如答图20-5所示．【解析
 】注意四角上数字的重复利用性．

[image: image]


答图20-5

3．1991，1993，1995【解析
 】由题意，横行两端两个数之和应该等于竖列两端两个数之和，也就是除去中间方格中的数，其余的四个数可以分为和相等的两组．所以中间方格中能填的数为1991，1993，1995.

4．如答图20-6所示．【解析
 】1+2+3+4+5+6=21，3×10-21=9，说明三个顶点上填的三个数之和为9，9=1+3+5=1+2+6=2+3+4，只有1，3，5可以位于顶点位置，把数补充完整即可．

[image: image]


答图20-6

5．如答图20-7所示．【解析
 】如答图20-8所示，本题“*”号方格内的数之和等于1+3+5+…+21-35×3=16，因此“＃”号方格内的数字之和等于35-16=19，对此进行分类讨论，可得两种不同的结果．

[image: image]


答图20-7

[image: image]


答图20-8

6．如答图20-9所示．【解析
 】3S
 =1+2+3+4+5+6+7+2B
 +A
 +C
 +D


3S
 =28+2B
 +A
 +C
 +D


如果设2B
 +A
 +C
 +D
 =W
 要使S
 等于定数S
 =9+（1+2B
 +A
 +C
 +D
 ）÷3≥9+4=13即W
 最小发生于B
 =1，A
 =2，C
 =3，D
 =4；W
 最大发生于B
 =7，A
 =6，C
 =5，D
 =4.
 综上所述，得出13≤S
 ≤19.


[image: image]


答图20-9

小试牛刀Ⅰ

1．2001【解析
 】除去1999外，从第一项开始两两结合，都会变成1，即2006-2005-2004+2003+2002-2001+1999+1998-1997-8+7+6-5-4+3+2-1=（2006-2005）-（2004-2003）+（2002-2001）+1999+（1998-1997）-（8-7）+（6-5）-（4-3）+（2-1）=1-1+1+1999+1-1+1-1+1=（1-1）+（1+1999）+（1-1）+（1-1）+1=2000+1=2001

2．90【解析
 】门牌号的排列顺序为9，11，…，191，此为一个公差为2的等差数列，因此只要根据高斯求和知识中的求项公式求出这个等差数列的项数，项数即总门数，根据项数再减去两端的门就是中间隔的门数．

3．17【解析
 】三箱两两称重，三次重量，实际是各称了两次，求总重量：（15+23+26）÷2=32（千克），再去掉每次称两箱的重量就是余下那箱的重量，都算出来后，找最重的即可．

4．3【解析
 】根据条件可以设出这个数的十位数与个位数，列出方程即可解决．

5．1134【解析
 】一个加数个位上的6错写成9，多加了3；一个加数百位上的8错写成3，少加了500；用现在得到的和减去3加上500就是正确的和．

6．225【解析
 】用一批纸装订同样大小的练习本，如果每本18页，可装订200本，可以求出这批纸张的总页数，再根据如果每本少订2页，也就是18-2=16页订一本，用总页数除以现在每本的页数，就可以求出现在可以装订的本数．

7．27【解析
 】根据年龄差不会变这一特征，从年龄差入手，年龄差+3=学生现在的年龄，年龄差+老师现在的年龄=39，所以老师+学生=42，设老师今年岁数为x
 ，则学生的岁数是42-x
 岁，再根据年龄差+老师现在的年龄=39，列出方程解决问题.


8．5.5【解析
 】解答这类问题可直接套用毕克定理：格点面积=内部格点数+周界上格点数÷2-1．在此题中，内部格点数是5，周界上格点数是3，列式为5+3÷2-1，解决问题．

9．苹果【解析
 】小明说他不吃苹果，不吃橘子，那么他只吃香蕉，再根据大明不吃苹果，得出大明吃的是橘子，剩下的小小明吃苹果．

10．120【解析
 】6张数字卡片中百位有6种选择，那么十位就有5种选择，个位有4种选择，共有6×5×4=120（种）.

11．5【解析
 】要求DE
 的长，已知AD
 =8厘米，只要求出△ADE
 的面积即可求得DE
 长，根据题干，正方形的面积是8×8=64（平方厘米），利用阴影部分的面积与正方形面积的比是5∶16，可以求得△ADE
 的面积，从而解答问题.


12．（答案不唯一）如答图21-1所示是一种可能的解答．【解析
 】先把2，3，5写在一个上面三角形的三个顶点上，然后再根据组成其他三角形的各个顶点都是用2，3，5这三个数进行求解即可．

[image: image]


答图21-1

13．兔：20只，鸡：80只【解析
 】假如再补上80只兔脚，也就是再有兔80÷4=20（只），则鸡和兔的脚的个数就相等，因为兔的脚的个数是鸡的脚的个数4÷2=2倍，于是此时鸡的只数是兔的只数的2倍．求出这时兔的只数是：（100+80÷4）÷（2+1）=40（只），进而求出原来兔的只数和原来鸡的只数．

14．1200千米【解析
 】根据两车第一次相遇在离A城500千米处可得：从A城出发的车就行驶了500千米，也就是两车行驶了一个全程，当第二次相遇时，两车应该行驶了三个全程，也就是说从A城出发的车就行驶了500×3=1500（千米），再用从A城出发的车行驶的路程减去从B城折回的距离即可解答．

15．4道【解析
 】假设李军20道题全做对，他应得100分，而现在只得了68分，少了32分．就是因为他做错题的原因，由题意，每做错1题不但不得分，还要倒扣3分，也就是每做错1题要少得5+3=8（分），那么他做错了32÷8=4（道）.

16．375米【解析
 】由题意可知，两人的速度比为3∶7，第一次相遇甲、乙共跑一个A、B全程，以后每相遇一次多行两个全程，则第二次相遇共跑三个全程，第三次相遇共跑五个全程，第四次相遇共跑七个全程，得：第四次相遇甲跑了7×[image: image]
 =[image: image]
 （个）全程，第三次相遇甲跑了5×[image: image]
 =[image: image]
 （个）全程．除去全程后，第三次相遇地点应在全程的[image: image]
 -1=[image: image]
 （处），第四次相遇地点应在全程的[image: image]
 -2=[image: image]
 （处），所以两次相遇点距离应该是[image: image]
 -[image: image]
 =[image: image]
 （个）全程，所以全程是：150÷[image: image]
 =375（米）.

17．甲【解析
 】甲商场：500÷90%≈555.6（元），乙商场：在乙商场由于返还的是购物券，不是现金，并且不足100元不返还购物券，所以500元钱购物只能返还：10×（500÷100）=50（元）；因此最终妈妈花500元只能得到：500+50=550（元）价值的东西；555.6＞550，所以，在两个商场购买物品的价值不相等，在甲商场购物比较合算．

小试牛刀Ⅱ

1．3【解析
 】带余除法，同余定理．98÷13=7……7，626÷13=48……2，1004÷13=77……3，7×2×3=42，42÷13=3……3，即余数为3．

2．0【解析
 】根据题意，列出这个数列：1，9，9，1，1，2，1，1，1，0，2，0，2，1，0，0，1，1，2，1…易见，从第4个数开始每13个数一个循环．由于前面还有3个数，所以需用2005减去3得2002，再除以13，余数为0，即第2005个数是13个循环数中的最后一个．

3．41【解析
 】整数拆分问题．左右两页的页码数是连续两个自然数．420=2×2×3×5×7=20×21，所以两页的页码数之和是20+21=41．

4．27【解析
 】加法原理．由于共28人参赛，采用淘汰赛，每场比赛都要淘汰一人，则打28÷2=14（场）决出14强，打14÷2=7（场）决出前7名，打7÷2=3（场），一人轮空自动晋级，决出前四，然后2场决出前2，最后前二打1场决出冠军．根据加法的意义，共需打14+7+3+2+1=27（场）.

5．3点整【解析
 】钟表问题．12点时针和分针重叠，分针比时针走得快，分针与时针的夹角从0°慢慢增加到90°，再到180°，又慢慢减少到90°，再到0°，至下一次分针与时针重叠．从时针与分针重叠到下一次重叠时，分针与时针成90°夹角，有两个时刻．通过估算，12点到1点，时针和分针2次成90°夹角，1点到2点，时针和分针2次成90°夹角，2点25分多一点时针和分针第5次成90°夹角，3点整时针和分针第6次成90°夹角．

6．乙→甲→丙；14【解析
 】统筹规划问题．三个人同时来到医务室看病，有一个人看病其他两个人就要等着，由此可以看出自然是耗时少的人先看，等候时间的总和就会越少．三人看病的顺序依次是：乙→甲→丙，1×3+3×2+5×1=3+6+5=14（分钟）.

7．2864，8624【解析
 】把由2，4，6，8这四个数字各使用1次所组成的四位16的倍数除以2，得到由1，2，3，4这四个数字各使用1次所组成的四位8的倍数；一个数是8的倍数，那么这个数一定是2的倍数；那么这个数的末位一定能被2整除；故这个由1，2，3，4这四个数字各使用1次所组成的四位数的个位数字是2或4；一个数是8的倍数，那么这个数一定是4的倍数；那么这个数的末两位数一定能被4整除；故这个由1，2，3，4这四个数字各使用1次所组成的四位数末两位是12或32或24．若末两位是12，那么要使末三位能被8整除，百位一定是奇数，即这个四位数是4312；若末两位是32，那么要使末三位能被8整除，百位一定是偶数，即这个四位数是1432；若末两位是24，那么要使末三位能被8整除，百位一定是偶数，这种情况不存在．所以由2，4，6，8这四个数字各使用1次所组成的四位数中，16的倍数只有8624和2864.

8．60千米/时．【解析
 】本题考查的是相遇追及问题与和差公式的综合应用．两船的速度和是：210÷2=105（千米/时），两船的速度差是：210÷14=15（千米/时）；由和差公式可得：甲船速度是：（105+15）÷2=60（千米/时）．

9．14【解析
 】归一归总问题．从题意中我们不知道船舱原来有多少水，也不知道每小时进多少水和每人每小时舀多少水．为了便于计算，我们就要设定其中一个量，将一人一小时舀出的水量定为1．我们可以分别求出3小时和8小时水的总量，即10人和5人舀水的量：

3小时的总水量为10×3=30，8小时的总水量为5×8=40，由3小时和8小时之间水的总量的差距就可以求出每小时的进水量为（40-30）÷（8-3）=2．从2小时到3小时，又进水1小时，即进水量为2，那么2小时的总水量为30-2=28，用2小时水的总量28除以2小时，再除以每人每小时舀出的水量1，就是需要的人数．

即28÷2÷1=14（人）.

10．45【解析
 】容斥原理．如答图22-1所示，39人、32人中都包含26人，于是将这三个数加在一起，则总人数中就多了2个26，于是全班人数为39+26+32-26×2=45.

[image: image]


答图22-1

11．7；3【解析
 】鸡兔同笼问题.
 设租大船x
 艘，则小船就是10-x
 艘，根据题意可得方程：6x
 +（10-x
 ）×4=54，6x
 +40-4x
 =54，2x
 =14，x
 =7，即小船7艘，大船：10-7=3艘.


12．7，6，9，10，8【解析
 】最后将第4张移到左面第1张．翻开看，从左到右依次是10，9，8，7，6，所以原来第四张是10，又因为将第2张和第5张交换位置，那么原来的第2张是现在的第5张，是6；但是原来的第5张和第2张交换以后，又把第4张移到第1，所以原来的第5张就成了现在的第3张，是8；那么将第1张和第3张交换位置，原来的第1张就成了现在的第4张，是7，原来的第3张是现在的第2张，是9；综上所述，扑克牌从左到右原来放的顺序是7，6，9，10，8.

13．4【解析
 】本题考查的是带余数的除法和抽屉原理的综合应用．根据题意，盒子里面球的数目可放置为1，2，3，4，5，6，7七种情况，一次就用掉1+2+3+4+5+6+7=28（个）球，还剩余85-28=57（个）球，这剩下的57个球再重复放置，所以可以用85÷28=3……1，剩余的1无论重新放在一个盒中还是任意选择一个盒子放入都会使重复的球数目的盒子数增加1个，即至少有3+1=4（个）盒子中放的球的数目相同．

14．22.5千米/时【解析
 】如果从宜昌向武汉行驶是逆水，则顺水速度是（24×20+26）÷31.3=（480+26）÷31.3=506÷31.3≈16（千米/时），这与逆水航行的速度是20千米/时相冲突，不符．如果从宜昌向武汉行驶是顺水，则顺水速度是（31.3×20-26）÷24=（622-26）÷24=596÷24=25（千米/时），水流速度是（25-20）÷2=5÷2=2.5（千米/时），静水速度是20+2.5=22.5（千米/时）.

15．不相等【解析
 】通过平移巧算周长．如答图22-2所示，将每个图形的曲线部分向对应的长方形的长或宽平移，则可以看出：第一和第三个图形的周长都等于长为4厘米、宽为3厘米的长方形的周长，而中间的图形的周长则大于长为4厘米、宽为3厘米的长方形的周长，所以说它们的周长不相等．

[image: image]


答图22-2

16．56个【解析
 】单个小三角形有8×3=24（个），2个三角形组成的三角形有4×4=16（个），4个小三角形组成的大三角形有4×3=12（个），8个小三角形组成的大三角形有4个，所以一共有24+16+12+4=56（个）.

17．229粒【解析
 】逻辑推理问题．由于甲每次取的都是奇数粒糖果，乙取的都是偶数粒，又1+3+5+7+…+17+19=100，1+3+5+7+…+17+19+21=121，121＞119，即甲在取了19粒后，乙取20粒，甲最后取了119-100=19粒，所以包裹中最初的糖果数量是1+2+3+…+19+20+19=229（粒）.

小试牛刀Ⅲ

1．1111【解析
 】原式=（1+2+3+4）×1111÷（1+2+3+4）=1111.

2．18；63【解析
 】因为这个数是两位数，所以最小的数是8×2+2=18，最大的数是8×7+7=63.

3．171【解析
 】因为340=3×113+1，所以小明报的数字之和是（1+2+3）×113+1=679，小方报的数字之和是（1+2+3+4）×（340÷4）=850，850-679=171.

4．3【解析
 】一年有12个月，43=12×3+7.

5．168【解析
 】设这两个自然数分别为a
 ，b
 （a
 ＞b
 ），所以有（a
 +b
 ）（a-b
 ）=13.
 因为a
 ，b
 是自然数，所以有a
 +b
 =13，a-b
 =1.


6．7；38【解析
 】设这个班有x
 名学生，所以有5x
 +3=4×2+6（x
 -2），解得x
 =7.


7．11【解析
 】由题意可知，甲每爬4楼，乙爬了3楼．

8．28【解析
 】设有x
 名男生，则可列出方程x
 +（x
 +9-1）=48，解得x
 =20.


9．12【解析
 】因为能被3整除的数，其各个数字之和也能被3整除．1，3，5，7中由1，3，5和3，5，7组成的三位数是能被3整除的．

10．C、A、D、B、E

11．30【解析
 】因为AB
 =24厘米，EF
 =15厘米，所以S
 △
 
ABE

 =[image: image]
 ×24×15=180（平方厘米），则S
 △
 
ABC

 =180-60=120（平方厘米），BC
 =10厘米，CD
 =5厘米，DE
 =12厘米，因此S
 △
 
CDE

 =[image: image]
 ×12×5=30（平方厘米）.


12．200

13．2.5小时，180千米【解析
 】设正点到达需要t
 小时，则有方程90（t
 -0.
 5）=60（t
 +0.
 5），解得t
 =2.
 5，所以AB相距90×（2.5-0.5）=180（千米）.

14．0，1，0.5，1

15．鸡6只；兔9只【解析
 】设鸡有x
 只，兔有y
 只，则有方程[image: image]
 解得[image: image]


16．1【解析
 】一个数被9除的余数相当于其各个数字之和被9除的余数．现在先计算从1开始写，写到99时的数字之和为（1+2+3+4+5+6+7+8+9）×（1+9）+（1+2+3+4+5+6+7+8+9）×10=900．则从1写到999的数字之和为900×10+（1+2+3+4+5+6+7+8+9）×100=13500，所以从1写到1999的数字之和为13500×2+1000×1=28000．因此从1写到2014的数字之和为28000+90=28090，则余数为1.

17．4小时【解析
 】我们把一池子的水的量看作单位“1”，要两管合放时间最少，则甲要一直注水，设合放最少要x
 小时，则可列方程[image: image]
 +[image: image]
 =1，得x
 =4，即甲、乙两管最少合放4小时.


小试牛刀Ⅳ

1．0【解析
 】此题数字较大，若按常规方法来解题，计算量较大，且容易出错，所以仔细观察，并经过试探，把原式变为2007×（2008×10001）-2008×（2007×10001），这样计算比较简便．

2．2【解析
 】根据新运算的方法得出：5△6=5×4-6×3，据此计算即可．

3．第9、10页【解析
 】1～30页全部相加之和为1+2+3+4+…+30=465（页），由于其中的一页撕掉后，剩下的页码之和是446，465-446=19，则撕掉的是第9、10页．

4．不变【解析
 】根据正方形的特征，4条边的长度都相等，如果四个角各剪去一个边长4厘米的小正方形，面积比原来减少了，周长不变．因为把剪去部分所显示的边长经过平移，又恢复到原来的形状，所以周长不变．由此解答．

5．15人【解析
 】如答图24-1所示，“两科都不及格的有10人”，所以语文和数学至少有一科及格的人数为40-10=30（人），“语文有25人及格，数学有20人及格”，25+20=45（人），比30人多出的人数就是语文和数学都及格的人数．

[image: image]


答图24-1

6．360【解析
 】此题为行程问题中的追及问题，汽车开出4小时后，离开甲地30×4=120（千米），又知一列火车以90千米/时的速度也从甲地开往乙地，所以，火车1小时比汽车快90-30=60（千米），因此只需要2小时就能追上汽车．追上时在甲、乙的中点，因此火车走完全程需要4小时，两地相距为90×2×2=360（千米）．

7．6场【解析
 】小组内每两个球队必须赛一场，即进行循环赛，小组内的每个队都要与另外三支队赛一场，即每支队都要赛3场，小组内共有4支球队，所以4支队参赛的总场数为4×3=12（场），由于比赛是在两支队之间进行的，所以小组内比赛的总场数为12÷2=6（场）.

8．丙【解析
 】根据题意，甲、丙的预测截然相反，必一对一错．因为只有一人对，不论甲、丙谁对，乙必错，所以A是最后一名．假设甲的预测对，则A是第一名．那么，乙说的“A不是最后一名”也对，这与题目中“其中只有一人对比赛结果的预测是对的”相矛盾．即假设不成立．所以甲预测错误．则丙预测就是对的．

9．76【解析
 】格点与面积．运用毕克定理：格点面积=内部格点数+周界格点数÷2-1.（6+28÷2-1）×4=（6+14-1）×4=19×4=76（平方厘米）.

10．4235【解析
 】观察题干中的第一个和第三个等式可得：我-爱=我÷爱；由此可得满足这个等量关系的数字是4和2，即我=4，爱=2；由此代入第一个和第二个等式中可得：数+学=8，学-数=2，则学=数+2，把它代入“数+学=8”中，即可求出数=3，则学=5，由此即可解答问题．

11．34.5【解析
 】每次落下的距离为12，6，3，1.5，0.75；每次弹起的距离为6，3，1.5，0.75.

12．45【解析
 】乘船问题，首先明白，7人当中每次都有1人要拿船过来，也就是前7次均渡过6人，第8次渡7人刚好49人，第1次只走1趟，而其余7次要来回，再根据题意完成即可．

13．6只【解析
 】周期性问题．红毛魔术师每变一次，会把其中的4只蝈蝈变成1只蛐蛐，就是减少4只蝈蝈，增加1只蛐蛐，一共减少3只动物；绿毛魔术师每变一次会把其中的5只蛐蛐变成2只蝈蝈，就是增加2只蝈蝈，减少5只蛐蛐，一共减少3只动物．先求出18次一共减少的动物数，再用总数量减去18次减少的动物数就是蝈蝈的只数．不管红毛魔术师还是绿毛魔术师，每次操作都减少3个动物，所以还剩60-18×3=60-54=6（只）.

14．E【解析
 】逻辑推理问题．由于每次开会时，每个街道只要一个责任人参加，第一次到会的有B、D、F，即B、D、F不是同一街道的人；第二次有A、D、E，即A、D、E不是同一街道的人，此时D与B、F、A、E不是同一街道的人，只能与C同一街道；第三次有A、B、D，此时可知，A与B、C、D、E不是同一街道的人，则A与F是同一街道的，所以B只能与E是同一街道的．

15．甲；26升【解析
 】还原问题．当最后四个桶内油一样多时，每个桶都有油80÷4=20（升），据此向后推算：

甲桶：“从丁往甲倒入4升油”之前，甲有20-4=16（升），则“从甲往乙倒入10升油”之前，甲桶有16+10=26（升）．乙桶：“从乙往丙倒入12升油”之前，乙有20+12=32升，“从甲往乙倒入10升油”之前，乙有32-10=22升．丙桶：“从丙往丁倒入7升油”之前，丙有20+7=27升，“从乙往丙倒入12升油”之前，丙有27-12=15升．丁桶：“从丁往甲倒入4升油”之前，丁有20+4=24升，“从丙往丁倒入7升油”之前，丁有24-7=17升．所以原来装油最多的是甲桶，装了26升．

16．45米；2.5米/秒【解析
 】综合行程问题.
 设火车车身长x
 米，火车速度为v
 （米/秒）[image: image]
 即有30（v
 -1）=45（v
 -1.5），整理可得：15v
 =37.5，故火车速度v
 =2.5（米/秒）.
 则车身长=30×（2.
 5-1）=45（米）.


17．先给小强点眼药水，再给小华换纱布，最后给小明打针，共耽误22分钟．【解析
 】三个人同时来到医务室看病，有一个人看病其他两个人就要等着，由此可以看出自然是花时间少的人先看，等候时间的总和就会最少．要注意等候的时间及等候的人数．
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